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A bosnyák tartománygyülés.

Budapest, junius 13.
A bosnyák tartomány gyűlést a ki­

rály e hó lö-dikére Szarajevóba össze­
hívta, a bosnyák alkotmányosság tehát 
ezen a napon kezd tényleg működni. 
Alert az, ami eddig történt, tiszta abszo­
lutizmus volt. De maga a bosnyák „al­
kotmány" is abszolút, uralkodói cseleke­
det, mert annak megállapításába sem az 
.osztrák, sem a magyar parlament be 
nem folyt, azt a közös pénzügyminisz­
ter, tehát egy felelősség nélkül való fo- 
rum dolgozta ki s az uralkodó felelős 
miniszteri ellenjegyzés nélkül publi­
kálta.

Igazi alkotmányosságról tehát 
Boszniában beszélni nem lohet. Mert 
addig, mig maga a közös pénzügymi­
niszter, tehát á bosnyák közigazgatás 
feje, pari am ent áris an felelősségre nem 
vonható, addig alkotmányról sincs szó. 
Addig legfeljebb csak az abszolutizmus­
nak formája változott, de nem a lénye­
ge. Ha tehát a király igazán alkotmányt, 
akart adni Boszniának és Herczegovi- 
nának, azon kellett volna kezdenie, 
hogy a közös miniszterek felelősségéről 
szóló azt a törvényt, amely 1867 óta 
puszid ígérőt, a magyar országgyűléssel 
és az osztrák birodalmi gyűléssel meg­
valósíttassa. S ne maradjon tovább is 
illuzórius az az elv. mely törvénybe van 
ugvan ikta,tva, hogy a közös miniszterek 
is" felelősek, mely azonban csak Írott, 
malaszt mindaddig, mig a felelősségre

vonás fóruma, módja, bírósága s az 
Ítélkezés szankcziója törvényben meg­
állapítva nincs.

Nagyon természetes tehát, hogy a 
magyar nemzet ilyen körülmények közt 
alkotmánynak el nem ismerheti azt, 
amit alkotmány czimén a két annektált 
tartomány oktroj utján kapott. Mert ha 
a bosnyák tartománygyülés határoza­
tait a király nem szankcziionálná, ezért 
a felelő cég de lege a közös pénzügy- 
minisztert terhelné ugyan, de nincs tör­
vényes parlamenti forum, amely a kö­
zös pénzügyminisztert tényleg felelős­
ségre is vonhatná. A bosnyák tartó* 
mánygyülés nem vonhatná, mert ezt a 
jogot nem biztosította számára az úgy­
nevezett alkotmány. Nem vonhatná a 
delegáczió sem, az osztrák birodalmi 
gx'ülr's sem, a magyar országgyűlés sem, 
mert nincs törvény, amely a közös mi­
niszterek, köztük a közös pénzügymi­
niszter felelősségét szabályozná.

Nem tudjuk, hogy Khuen-Héder- 
váry a nemzeti munka program mj áh a 
felvette-e ja, közös miniszterek felelős­
ségéről szóló törvény megalkotását, do 
kétségtelen, hogy addig, mig ez meg 
nem történik, addig a monarchiában 
igazi alkotmányosság nincs, mert addig 
felelősségre nem vonható miniszterei is 
vannak, akik nem a parlamentnek, ha­
nem csakis az uralkodónak tartoznak 
számadással.

Ezt szükségesnek tartottuk kijelen­
teni ma, mikor a bó.?íu lapok máris azzal 
harangoznak be a most merrnviló bos­

nyák tartománygyülésnek, hogy ezzel 
az utolsó talpalattnyi föld is a monar­
chiában, az alkotmány áldásaiban része­
sül. A magyar nemzet azt az alkotniár- 
nycsságot, amelyet Bosznia és Hercze- 
goyina kapott; el nem. ismeri, azt to­
vább is abszolutizmusnak tekinti s to­
vább is követeli, hogy a két annektált 
tartomány Szent István koronájához, a 
királyi eskühöz híven, visszacsatolhas­
sák s azután ott a magyar alkotmány 
törvényes és parlamentáris módon 
életbe léptethessék.

Mert a bosnyák alkotmány nem is 
akart a két tartomány lakosságának 
igazi szabadságot adni. Az európai 
kulturoemzetekkel szemben a monar­
chiának becsületbeli kötelessége volt az, 
hogy e két tartomány is kapjon alkot­
mányt. így történt azután, hogy Barién 
magát az európai sajtóban úgy ünne­
peltette, mint aki az európai értelem­
ben vett alkotmányos szabadságot ki­
terjesztette erre a két tartományra is, 
magát az „alkotmányt“ azonban úgy 
csinálta meg, hogy az mindössze csak 
vékony lepedő legyen a tényleges abszo­
lutizmus beiakarására. Hisz a királyi 
proklámáczióban is nem „alkotmány­
ról“, hanem csak „a közigazgatás uj be­
rendezéséről, és elveinek uj megállapí­
tásáról“ van szó.

Még a tisztán belső ügyeiben sincs 
Boszniának és Iierczegovinának olyan 
önrendelkezési joga, mint van például 
egy osztrák koronatartománynak, vagy 
egy magyar vármegyének. A bosnyák

Varjú ének.
Irta: Nógrádi László,

(Utínnyomáe tiZoe.)

Az erdőssel egyik fáján varjú ült fenn 
a száraz esucSágon. Egykedvűen bámult bele 
a nagy virágos mez őségbe- mely fölött finom 
páraként virágpor köd lőtt. A ragyogó nap­
sugaras levegőn át madarak úszkáltak gyors 
kerengőssel. Az öreg, ütött-kopott varjú tá­
rad tan pislákolt feléjük. Utálta ezeket a jó­
kedvű csicsergőket. .Jobb szerette a telet, mi­
kor a síró szélben a kietlen hópuszták fölött 
egymagáiban kóborolhatott. Nagy csőre alig 
mozdult, de egyszerre kukucskálva billent 
meg őszesedö feje. Valamit vett észre a nagy 
virágos mezőn. Egy terebélyes óriási piros 
pipacs közeledett sietve az erdő télé a kes­
keny mezei utón. Az öreg varjú kicsit beljebb 
húzódott a lombok köze s onnan lesett le a 
mezőre. A nagy piros pipacs pedig sietve kö­
zeledett, szinte futott az erdő fele. Ezer meg 
ezer virág hajlott eléje s egyikhez se hajolt 
le, csak ment egyenest annak a fának, me-' 
Íven a varjú üldögélt, melynek a tetején a 
száraz ágak úgy meredtek az ég felé. mint 
egy megdermedt kéz uj;;ai.

Kicsit emelkedett ,i hegyoldal az erdé­
széiig, 9 mikor a nagy piros pipacs felfelé 
fufcatt a húsza füves sikamlós keskeny u tacs­
kón. elfutva meg megállt. Az öreg varjú ki­

dugta durva csőrét a lombok alól s szem­
éi gyre vette a magános jövevényt, Szép, su 
gáy fiatal lány tartotta bágyadtam a piros 
napernyőt, areza tüzelt s melle zihálva szívta 
a levegőt,

— Kár, kar, — recsegte az öreg varjú.
— Kár. kár, — hallatszott a mező felöl 

egv másik vaizju kiáltása s az is a száraz 
gallyas fára ereszkedett le.

Most már ketten ültek egymás mellett 
az ágon.

— Honnan jöttél, pajtás ? — kezelte az 
egyik varjú.

— Ér. a városból, pajtás
— Én meg a faluból, pajtás
— Mi hir a faluban;
-- No, nem sok. Nyomorúságos az élet. 

A bíró felakasztotta magát.
— Hát hisz ez öröm, pajtás,_ — mondta 

a városi varjú. — Meghívhattál volna rá. 
pajtás.

— Mire mi oda értünk, levágták a fáról, 
pajtás. Az embernek kopik az álla. Még té­
len csak akad fogyott ember, de most... Biz* 
isten, éken vessz az ember. Hát a városban, 
hogy vagytok, pajtás?

— Sehogy, mióta annyi a szemfüles 
rendőr, mint ,g mezői, a fűszál, rosszul megy 
a sorunk. Nem akad ott préda. Ha valami 
esik, azon n>ómban jön a számozott kardos 
ember konstatálja a tényt, s viszi agnos- 
kálni. Aztán feldarabolják, nekünk egy fia

ujja se jut belőle. Éhes vagyok, azért, ténfe- 
redtem erre, hátha akadna valami. De pszt, 
ott lent az utón valakit látok, pajtás.

— Már in régen nézem, onnan jött a vá­
ros felöl. Előbb azt hittem, hogy egy nagy« 
piros pipacs.

— Lány az, pajtás. Nézd csak, valakit 
keres.

— Erre felé tart.
— Csendesen légy, pajtás,
A két varjú nesztelenül húzódott össze, 

a, lány pedig izgatottan nézett körül, mintha 
valakit keresne. Napernyőjét összecsukta s 
idegesen szurkaIta hegyével a földet. Bené­
zett az erdőbe a bokrok közé, hallgatózott az­
tán lenézett a virágos mezőre, meg újra az 
erdőbe, honnan a szél méla bugása hallatszott 
s meg-megroppant valami. A lány összebor­
zadt. Látszott, hogy fél. Meghúzódott a fa alá 
s jobbra-balra tekintgetett.

— No. pajtás, mit gondolsz? — kezdte 
a városi varjú.

— Az biz* valakit vár, — felelte a falust 
varjú.

— Persze, hogy vár. A kedvesét, várja. 
És hidd el, lesz valami. Nézrld csak, hogy 
me«? van ijedve. A kezét tördeli. Egészen jé 
megy a dolog, pajtás... Nagyon éhes v«- 
gyok. pajtás.

A lány pedig fázósan, reszketve állt a 
fa alatt. A kezét tördelte, tépte a finom csipke 
keztyüt. Aztán tenyerébe hajtotta arczát és
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tartománygiyiilós egészen az orosz duma 
mintájára szervezte tett. Egyes kérdések 
felett még tanácskoznia sem szabad, 
inás kérdések felett tanácskoznia sza­
bad ugyan, de határoznia nem s végül 
vannak kérdések, amelyek felett hatá­
roznia is szabad, de a senki más, mint 
a király által felelősségre nem vonható 
közös pénzügyminiszter kényóre-kedvére 
van bízva, hogy ezeket a határozatokat 
szentesítés alá terjeszti-e vagy sem. 
Mert erre kötelezve nincs.

Nagyon természetesen ez a ravasz­
kodás nem a bosnyákok érdekében tör­
tént, hanem azért, hogy Becs tovább is 
feltétlen ur maradjon a két tartomány­
ban. Az indokolást aztán már könnyű 
volt megtalálni. Kisütötték, hogy a 
parlamentarizmus „idegen intézmény“ s 
mint ilyen „idegen talajban“ igazi gyö­
keret nem verhet. Az angol parlamen­
tarizmus — mondják — csak Angliának 
jó, de nem lehet jó a bosnyákoknak. 
Mi sem kívánjuk, hogy Bosznia azonnal 
olyan alkotmányt kapjon, mint van 
Angliának, de követeljük, hogy legalább 
olyan parlamentarizmus legyen ott is, 
minő van Magyarországon. Mert Bosz­
nia és Herczegovina a miénk s ahogy 
mi itthon küzdünk a parlamentaris 
rrezbe bujtatott abszolutizmus ellen, 
küzdünk az ellen is, hogy a magyar 
szent koronát illető ez a két tartomány 
tisztán orosz módra kormány őzt assók.

A magyar parlamentnek nem volt 
eddig módjában, hogy a bosnyák kér­
désben nyilatkozzék. De Khuen Pro­
gramm] a szerint a magyar országgyűlés 
egyik legelső teendője lesz az annexió 
törvénybe iktatása. Majd ha az annexió 
kérdése a magyar képviselőimz napi­
rendjére kerül, itt. lesz.az alkalom s .azt 
fel is kell használni arra. hogy ne csak 
az annexió költségeit szavazza meg a 
magyar országgyűlés, hanem Bosznia 
hovatartozóságának kérdésében is állást 
foglaljon és Szent István koronájának 
jogát érvényesítse. Ne csak annyiban, 
hogy a két tartó mán v visszacsatolását

követeli, hanem annyiban is, hogy a két 
tartomány olyan alkotmányt kapjon, 
amely megfelel a magyar alkotmány 
szellemének.

Az apostolok szótára.
Budapest, junius 13,

Csak a mesékben van párja IChuen- 
Héderváry Károlynál:. Politikai értelem­
ben kentaurnak lehetne mondani, aki félig 
ember, félig paripa, úgy beszél, mint egy 
ember és úgy gázol keresztül mindenen, 
mint egy megbokrosodott paripa. Ha valaki 
csak a szavait figyeli, azt hihetne, hogy 
kenetes pap prédikáczióját hallgatja; ha 
azonban a cselekedeteit nézi, azt kell gon­
dolnia, hogy Nem császárnak egy gono­
szabb kiadása támadt fel benne. Mert ez a ' 
Kimen a kifejezéseit az apostolok szótárá­
ból, az eszközeit azonban a zsandárok fegy­
vertárából veszi.

íme: a miniszterelnök ur, mielőtt hor- 
vát birtokaira utazott volna pihenőre, még 
hamarosan nyilatkozott egy osztrák újság­
író előtt és azt mondta, hogy „ö a béke 
olajágával jött“ Magyarországba. A béke 
olaj ága: ez a kifejezés az apostolok szótá­
rából való. De ez az olajág olyan furcsa 
olajág volt, hogy a zsandárok rabvallatásra 
is használhatnák. Ilyen olajágat nem lá­
tott még se apostol, se ember. Mert ez az 
olajág felülről szuronyban végződött, alul­
ról pedig marezona katona tartotta. Ez az 
olajág vert, szúrt, ölt. Ez clöl az olajág 
elől rémülten menekült falvaiba a jámbor 
lakosság. Ettől az olaj ágtól meghaltak az 
eleven szavazók és föltámadtak a holt sza­
vazók. Ezt. az olajágat nem Krisztus tar­
totta, hanem Pilátus.

Micsoda kínai fal lehel a miniszterel­
nök ur fantáziájában Magyarország körül, 
ha ö ilyen hirhedett választások' alkonyán 
azt meri mondani, hogy a béke olajágával 
jött! Neki azt kell képzelnie, hogy a kül­
földön, de már a szomszédos Ausztriában 
se láttak semmit azokból az eszközökből, 
melyekkel ü a magyar nemzetet „paezifi- 
kálta.“ Neki azt kell képzelnie, hogy a le- 1

gázolt magyarság hörgésc nem hangzott ki 
a külföldre, még a szomszéd Ausztriába sem 
s .ennélfogva elhiszik neki puszta szavára, 
hogy a magyar nemzet a megváltás gyö­
nyörével ujjongta tele a levegőt, mikor az 
olajágas miniszterelnök rózsák között sé­
tált keresztül a magyar tartományon. Mert 
ha a miniszterelnök fantáziája nem látja 
Magyarország körül a kínai falat, akkor 
ilyen lceneteshangu gonoszságot még a kül­
földnek se mer mondani. Hogy itthon ci­
ki gy je neki valaki ezt a kenetes kijelentést, 
azt talán maga Khuen se képzelte. ,De 
akármilyen messze vagyunk a müveit kül­
földtől, annyira rövidlátók a komoly em­
berek odakünn se lehetnek, hogy meg ne 
lássák ennek a furcsa olaj ágnak szuronyba 
végződő kegyét és katonán kezdődő szárát.

Olajággal jött! Friss hantok takarnak 
boldogtalan választókat, akiknek még a vá­
lasztás előtt kellett fűbe karapniok. Ezek 
az olajág halottjai. Feldúlt béke, társadal­
mi és felekezeti villongás, felhőkig lobogó 
indulatok képét mutatja az egész ország. 
Ezt az olajág varázsolta a Duna és a Tisza 
mentére. Egy egész nemzet van elvtelen­
nek, máról-holnapra lelkét kicserélőnek 

j sztigmatizálva a világ előtt s maga a király 
is furcsát gondolhat arról a nemzetről, mely 
tegnap még többségében negyvennyolczas- 
nak látszott, ma pedig érthetetlenül leborul 
a programratalanul, vivmánytalanul érke­
zett Khuen lábai előtt. Az olajág gyalázta 
igy meg a nemzetet. Száz meg száz sikoltó, 
hörgő és vádoló kérvény repül a pártatlan 
Kúria felé, elégtételt és megtorlást köve­
telve az elkövetett erkölcstelenségekért. 
Ezek a kérvények is az olaj ágat dicsőítik. 
Az olajág árnyékában termett munkapárti 

: többség pedig már szinte a komikumig sró­
folja fel gőgjét és azon tanakodik, hogy 
például a Justh-pártot a képviselői tegezés 

I megtagadásával fogja megbüntetni. Es ez 
is az olajág czime alatt történik.

Gyönyörű apostol ez a Kkucn, olyan 
gyönyörű, mint az olajág, amelylyel Ma­
gyarországba jött. Kifejezéseit az aposto­
lok szótárából, eszközeit a zsandárok fegy­
vertárából veszi. S ha az ö saját külön apos-

keservesen zokogott. Csodálatosan gyors vál­
tozások mentek át arczán. Kétségbeeséséből 
hirtelen felocsúdott, finom, szép arezát szinte 
eltorzította a kemény elszántság. Kiegyene­
sedett, mint az aczél s keze ökölbe szorult. 
Aztán megint összeroppant, mintha nagy, 
nagy teher esett volna rá. Sírni kezdett s 
areza összetöpörödött. Leült a fa tövében, 
tenyerébe temette fejét s görcsösen rázta a 
sirás. Sokáig maradt igy, mikor feltekintett, 
lcacZagni kezdett, felugrott s szinte futva 
szaladt lefelé az erdőszéltől a mezei utón. 
Megint megállt s visszasompolygott a fa alá 
összetörve, megsemmisülve.

— Kicsit soká tart, — mondta a. városi 
varjú, — koezog a gyomrom. A lábamba 
görcs állt. Egyet szállók, addig te vigyázz, 
pajtás.

A vái-osi varjú nagyot csapott szárnyá­
val s hatalmas ivet kanvaritva, elcsapott a
völgy fölött.

A lány összerezzent s a szálló varjú felé 
nézett. A varjú lomhán röpült tovább, míg 
eltűnt a mezővirág poros, ködlő levegőjében. 
Egyszerre hirtelen felkiáltott. A völgy fene­
kén fekete mozgó pont látszott. Lassan, ké­
nyelmesen jött a gyalog utón az erdő felé. A 
lány szemét belohn te, a messzeségbe.

— Ez ő lesz, — mondta önfeledten s ar- 
cza nyűgödtebh lett. Szeme övömtől csillogott 
s lehajolt, hogy leszakítson egy-cgy virágot. 
Kis csokrot kötött s a mellére tiiztc. Aztán 
T-nrölv/.-ott, most. már baráttá e-osnn s szelí­

den meg-megvoregette napernyőjével a bok­
rok ágait. A fekete ember-pont pedig lassan, 
követve a mezei gyalogút kanyarulatait jött 
az erdő felé. Olykor eltűnt a bokrok között, I 
meg is állt. A lány ilyenkor sürgetve topo- | 
Sott lábával türelmetlenül. Ajka értelmetlen 
szókat sóhajtott. l)e boldog volt, látszott 
rajta.

Fent az erdő szeli fa lombja megcsör­
rent. A városi varjú érkezett vissza. Nagy 
csőrét haragosan koppantottá oda a fa törzsé­
hez, s igy szólt falusi kollégájához:

— \ ege mindennek, pajtás. A számozott 
kardos ember jön. Ott jön a völgyben. Akasz­
tók fel, megint elrontja a keresetünket.

— Már miért, mi köze hozzánk, — mond­
ta a falusi varjú.

— Vastag a koponyád, pajtás. De nézd, 
megmagyarázom a dolgot. Ez az erdő. pajti­
kám, a szerelmesek és öngyilkosok kedves 
helye. Ez már olyan hely, ahol nem egy mon­
dott. örökre l/ucsut n napinak. Látod, én mind­
járt tudtam, hogy az a csinos személy, itt 
a fa alatt valamit akar. Azért jött ide, hogy 
valakivel találkozzék . . . A szeretőjével. Itt 
kellett volna vele találkozni, mert nagyon el­
szántán szerelmes a kicsike. Ö már úgy jött 
ide, hogy vagy vagy. TI a nem, hát akkor... 
Kezdd csak. hogy kidudorodik a kis kézi tás­
kája. Abban egy kis fényes szerszám van, 
mert hát az ily cm finom úri nép nem ugv tesz, 
mint a ti falusi bírótok. A városiak közül a 
finomabbak szivem íamu magukat .. . No, hát

én biztosra vettem a dolgot, hanem most min­
dent elront a számozott ember ... Elront min­
dent .. . Nézdd csak, biztoson erre jöa ... Ha­
nem várj csak, megpróbálkozom vele, hátha 
másfelé vezethetem. Te csak vigyázz a 
lányra.

A városi varjú hirtelen lecsapott megint 
a völgybe, s nagyokat bukfenczezve bele­
halok állt a völgy túlsó felének bokrai közé. 
Olyan volt, mintha egész sereg varjú röp­
ködne fel-le. Éktelenül károgott, mintha so­
kan veszekednének.

Az ember megállt s figyelve nézett a 
bokrok felé, honnan a varjukárogás hallat­
szott.

A lány pldig mar gyanította, hogy nem 
uz jön, akit ó vart. Sa pad tan állt s a szivére 
'ette kezet, mintha esi ti tan á. Merően nézett 
le a völgybe, hol az ember állt, mintha még 
néni tudná bizonyosan, hogy jól látja-e. Az­
után elsápndt, megtántorodott s fehér lett. 
miau n fal. Görcsös rángás fogta el testét.

— M<>,ds ö, mégis ő, — mondogatta két­
ségbeesve, meg reménykedve, mikor az ember 
lent megmozdult.

_ A nap már lassan csúszott lefelé s a mező 
virágos porából sugarai ezüstös fátyolt szőt­
tek a völgy föló. Ezüstös szürkés volt lent 
minden, a völgy túlsó oldala pedig söté­
tedett.

Jól csinálod, pajtás, — mondta magá­
ban a fa ágai között a falusi varjú, a számo­
zott ember már a bokrok felé tart.
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Kedd. Junius 14. EGYETÉRTÉS
toli szótárát vágná a fenéhez valami jósá­
gos szellem, attól a miniszterelnök ur to- 
vább szenvedne, mint attól a törvénykönyv­
től, melyet Zakariás János vágott hozzá. S 
ha a Gondviselés olyan olajággal közelítene 
Khuenhez, amilyennel ö közelitett a nem­
zethez: Kimen jobban összetörne, mint 
ahogy a nemzet összetört. Ezt akartuk az 
olajágas miniszterelnök untak megmondani.

Budapest, junius 13.
A bosnyák tortománygyBlég összehívása. Ä

Budapesti Közlöny vasárnapi számában a lap élén 
a következőket közli:

Mi első Ferencz József, isten kegyelméből 
ausztriai császár, Csehország királya atb., és 
Magyarország apostoli királya, adjuk tudtára 
mindenkinek, akit illet: a bosnyák herezegovi- 
nai tartománygyiilós 1910. junius 15-ére Sara­
jevo országos fővárosba hivatott, egybe. Kelt Sa­
ra je voban. 1910. május 31-én. Ferencz József s. 
k., Burián s. k.

Az alkotmányos követelményeknek ez a fonna 
egyáltalán nem felel meg s kétségtelen, hogy amíg 
az annektált tartományok köz- és áll am jogi hely­
zete tisztázva nincs, szükséges, hogy az ilyen ki- 
íályi kéziratot mindkét miniszterelnök ellenjegyez­
ze, ne pedig a közös pénzügyminiszter.

Sarajcvóból táviratozzak: A félhivatalos ,,Ye- 
cerni Sarajevski List- jelenti, hogy a király a bos- 
lyák'herczegovinai tartománygyiilós elnökévé Ali 
Bég Firdus mohamedán képviselőt, alelnökeivé pe- ! 
dig Sola Tojiszláo szerb és dr. ilandics Miklós ; 
Forrót képviselőket nevezte ki.

Gróf Zichy János ntja. Pécsről jelentik: j 
Gróf Zichy János közoktatásügyi miniszter édes- [ 
^nyja, örv. gróf Zichy Jánosné társaságában ma

Pécsre érkezett öcsosének, Zichy Gyula gróf i 
püspöknek látogatására. A miniszter holnap édes- j 
anyját elkíséri a püspöki nyári kastélyba Szent- , 
Lászlóra, hol gyengélkedő édes anyja orvosi aján- j 
latra üdülni fog. Gróf Zichy miniszter még a hol- j 
papi napon visszautazik Budapvest.re.

Osztrák miniszter Budapesten. Wrba, az ősz- j 
tik vasutiigyi miniszter ma pegged Budapestre ér- | 
kezeit. A miniszter ma délelőtt felkereste hivata- I 
Iában Hieronymi Károly kereskedelemügyi minisz- | 
tért és hosszabb ideig tanácskozott vele. Azután i 
látogatást tett Marx .Táncé miniszteri tanácsosnál. < 
7,1 államvasutak elnök-igazgatójánál, Puhzky Gari­
baldinál, a kassa-oderhergi vasú' vezérigazgatójá­
nál és k>vag bárdányi Brav Miksa miniszteri ta­
nácsosnál, a Déli vaspályatársaság . vezérigazgató­
jánál.

Gyönyörködve nézte, milyen fürgén s . 
gyorsa n biíkftmozezik fel s ulti pajtáén a hók- , 
rák fölött. A károgóját ugyan nem hallotta, j 
r]e tudta, hogy olyan zenebonát csap, mint ! 
ötven varjú szokott, mikor összevesznek va- í 
Tárni jó konezon. öreg, tépett, fejével helyes- j 
local bél ingatott s egészen megfeledkezett ar- j 
rv>l. hogv neki a fa alá kell vigyázni. Mikor ; 
letekintett, senkit se látott. Hallgatózott s , 
valami gyönge recsegést hallott, mintha va- j 
laki futná bent messze az erdőben.

_ Kár. kár, — hallatszott feje fölött a j
váro*i varjú kiáltása. No, ezt jól inegrsi- , 
aáltam. keresi a számozott ember a semmit, j 

— Gratulálok, pajtás, ti városiak már az j 
igaz, hogv értitek a dolgotok, én meg elérti- ,
lasztottam az enyimet. . 1

— Utána, pajtás, — károgta a városi 
varjú s nagv szárnycsaprásokkol .eudü.t e. a i
fák teteje fölött. [

Gyorsan s/.olte a levegőt, bár az cstveli , 
szed is nek:-nekiesett. Egyezer e.-ak hirtelen , 
leült egv fa tetejére.

— Kár, kár. — kiabált a falusi varjú- |
„ak_Merr ni; már. Ott fekszik a bokor i
alatt. Gyere, pajtái.-, fabiíozzimk.

\ városi varjú óla szállt a ián'" me.- j 
lére. ahol ópp -u vére, volt a fehér ruha.

... Elies vagyok nagyon, pajtás- — 
mondta > azt űr csőiét mohón belevágta a , 
mozdul;.!lan, finom arezhs. i

Kossuth és Apponyi nyilatkozata.
' I— Héderváry gróf az olajággal. —<

Fél a parlamenti harczoktól.
\ Budapest, junius 13.

X függetlenségi párt két vezére tegnap 
vidéken járt, két pót.válaéztás alá eső kerület­
ben, ahol a Koesutk-párt jelöltjei mérkőznek 
munkapárti ellenfelekkel. Kossuth Ferencz a 
dunavecsei keriiletet látogatta meg s lelkes 
óvácziók közepette jelentette ki, hogy pártja 
a lemondás politikáját nem ismeri. Gróf 
Apponyi Albert Halason beszélt s rámutatott 
arra, hogy az előző kormánynak .azért, kellett 
megbuknia, mert a nemzet jogait képviselte s 
nyomatékkai hangoztatta, hogy az ellenzék le 
fog számolni a mostani biinös rendszerrel a 
minden törvénytiprásával. Igen nevezetes, 
hogy Apponyi is —. miként a múltkor Mezössy 
Béla — a titkoe szavazás behozatala mellett 
tört lándzsát.

.Vasárnapra gróf Tféderváry miniszterel­
nök is nyilatkozott s bőséges szóáradattal igye­
kezett bizonyítani, hogy az obstrukeziónak je­
lenleg semmi jogosultsága sem volna s ha az 
ellenzék mégis kedvet kapna az obstrukezióra, 
várjon evvel néhány ovié, ráért a eziklus. vége 
felé ezt a gyilkoló fegyvert elővenni. Khuen- 
Héderráry, a bátor, a rettenthetlen, úgy lát­
szik fél, s ajkára fagyó mosolylyal siet a béke 
ola j ágával a baloldal felé, melyet azonban 
előbb hihetetlen erőszakosságok és terrorizmus 
révén megtizedelt- De hiábavaló ez az alakos­
kodás. Az ellenzék elég erős arra, hogy a Ieg- 
elkeseredettebb harezot megindíthassa s meg­
torolhassa a választási gyalázatosságok hosszú 
lánczolatát. A legélesebb eszközök használatát 
is jogosulttá teszi a nemzeti közvélemény 
korrumpálása s meghamisítása, az obstruk- 
czióra nem is kell más megokolás. Aki vétke­
zett, el fogja venni méltó büntetéséi.

A miniszterelnök" utazása.
Gróf khueiv-Hédériáry Károly miniszterel­

nök vasárnap délután 2 óra 55 perczkor titkára, 
dr. Bárczy István kíséretében több napi tartózko­
dásra testréröcscsének, gróf Khuen Henriknek meg­
látogatására a szlavóniai Nuetarra utazott.

A kormány tervei.
A miniszterelnök horvátországi útja: előtt 

nyilatkozott. Arra n kérdésre, hogy a kormány 
minő niunkaprogrr.mmot dolgozott ki a kópviselö- 
báz nyári munkaidejére, igy felelt:

— Legelső sorban semmi mást nem akarunk, 
mint a legsürgősebb állami szükségletek' tető alá 
hozását. Ezekhez tartoznak ar, ujoneztörvény. rz 
indemnitás és a román kereskedelmi szerződés. 
Amennyiben lehetséges ahhoz is hozzájutnunk, & 
Szerbiával és a Montenegróval való kereskedelmi 
szerződéseket parlamenti utón intéztet,jük el. Ez 
azonban nem csupán tölünk" függ s azért ennek a 
két utóbbi szerződésnek elintézését nem jósolhatom 
meg teljes, bizonyossággal.

Ezután az obstrukezió lehetőségét ítélte el, 
mr.jd arra a kérdésre, vájjon a trónboszódben le&z-o 
a választói reformra vonatkozó passzus, a minisz­
terelnök ezt válaszolta:

— Minthogy a kormány az általános válasz­
tójogot programmjába vette fel. egészen logikus 

föltevés, hogy a trónbeszédnek lesz erre vonat­
kozó passzusa. Ennek szövegét azonban csak a leg­
közelebbi napokban f -gjuk megállapítani.

A hírlapíró végül azt a kérdést vetette fel, 
vájjon r. kormány a Ház elé terjeszti-e azokat ,i 
javaslatokat, amelyek az annexió parlamenti el- 
intéz,"-Uro von at koznak. A miniszterelnök e kér­
ni» re így telelt:

— A kormány tényleg javaslattal szándéko­
zik az országgyűlés elé lépni a király uralkodói

jogának Boszniára és Herczegovinára történt ki- 
terjesztésére vonatkozólag. Ez azonban már a kor­
mány téli akeziúprogremmjúra tartozik. Ezt a 
programmot természetesen csak ezután fogjuk 
megállapítani.

A honvédelmi miniszter ntja.
Hazai honvédelmi miniszter ma esté Becsből 

visszaérkezett Budapestre.

Khuen az obsírukczióról.
Egy bécsi hírlapírónak ama kérdésére, vájjon 

a kormány milyen eszközöket alkalmazna az el­
lenzéki pártok esetleges obstrukeziójával szemben, 
amennyiben az obstrukezió már a nyári ülésszak­
ban kitörne, gróf Khuen-Héderváry miniszterel­
nök a következőket válaszolta:

— Ez pusztán az ellenzék magatartásától 
függ. Mi olajággal a kezünkben jövünk, békés 
munkát kínálunk az ellenzéknek és arra kérjük 
öt, hogy munkákban ne zavarjon imparlamentá- 
ri$, erőszakos eszközökkel. Persze azok az idők, 
amikor a kormány és a Többség az ellenzék ke­
gyelméből élt, elmúltak. Ha most mindjárt a vá­
lasztások után nekiszegeznék a parlamentnek az 
obstrukezió fegyverét, ez annyit jelentene, 
mintha azt mondanák a népnek, hogy az ellenzék 
a nemzetet csak akkor tekinti abszolút paran- 
esolójának, ha az o akarata szerint dönt. Ilyesmit 
azonban nem igen képzelhetek el olyan ellenzék­
ről, amely parlamenti ellenzéknek akar tekintetni. 
A választások után köt vagy három év múlva 
legalább ürügyként állíthatja az obstruáló eillen- 
’zék. hogy a nemzetet erről vagy amarról nem 
kérdezték meg, hogy tehát a nemzetet, előbb a 
kormánynak egy vagy más tervbevett intézkedé­
séről meg kell kérdezni. A legutóbbi választások­
nál azonban a nemzetet nyíltan és határozottan 
megkérdeztük, vájjon a nemzeti munkapárthoz 
vagy pedik az obstrukeziós pártokhoz akar-e sze­
gődni. Egredül ez a kérdés volt az, amely körül 
a választások forogtak. Ha az uj országgyűlésen 
élnek obstrukczióval, akkor ezt máj nem azért te­
szik, hogy ezt vagy amazt a kormányjavaslatot 
megakadályozzák, mert hisz az indemnitás és az 
ujonczjavaslat bizonyára nem indokok egy 
obstrukeziós küzdelemre. Ha most támadna ob- 
strukezáó, természetesen az egyenest a nemzet 
ellen irányulna. Amint látja, ilyen obstrukeziós 
most, más kritikai mértékkel kellene mérni, mint 
az előzőket. Ezért, tehát be kell várni, vájjon az 
ellenzék a kritikának ezr az élesebb fajtáját 
provokálni akarja-e?

Kossuth Dunarecsén s Keezelen. -r
IKossuth Ferenoz vasárnap a dunavecsei válasz* 

tókeriilet négy községét látogatta meg, a kerület 
Kossutl>párti képviselőjelöltjének, Bemjovsshy 
Sándor gróf Támogatása, végett. Kossuth Fenén - 
czeí Dömsödön nagyobb küldöttség élén Benyovszky 
gróf, a kerület képviselőjelöltje fogadta. A lelkes 
ovácziő leesilapulása után Horváth József kerületi 
pártelnök üdvözölte Kossuth Femczet, aki szives 
szavakkal mondott, köszönetét a lelke* fogadtatás­
ért. Hosszú zászlós kocsisor kisérte be Kossuthot 
Domsödre, melynek lakossága nagy lelkesedéssel 
foganta. A község elején Szűcs Esztike a dömsodi 
honleányok nevében mondott kedves üdvözletei, ha­
talmas virágcsokrot nyújtva át. A gyűlést Horváth 
pártelnök nyitotta meg.

Kossuth Ferencz szives szavakká köszönte 
meg az üdvözlést és nagyhatású beszédben muta­
tott rr arra a küzdelmre. melyet a vezetése alatt 
álló párt. visel a lemondás politikájával szemben, 
a nemzeti ;og előbbrevi teléért és az ország függőt - 
len súgóért IN agy örömmel vet te tudomásul, hogy 
a kerületben végre megszűnt a régi magyar átok. 
a széthúzás ós a függetlenségi pártok tömörülve 
mennek neki a küzdelemnek. Kitartásra és erős aka­
ratra buzdította a választópolgárokat, mert akkor 
a függetlenségi zászló diadalmaskodni fog.

Bcnyovszly Móricz gróf országgyűlési képvi­
selő és P tatty György dr. mondottuk még nagyha­
tású beszedet, majd flozsnya-i Károly földbirtokos 
íróit, végül Benyúvstky Sándor gróf, kerületi je­
löl", mondott köszönetét a választópolgúrságziak, 
kérve, hogv tartsanak ki rendületlenül a független­
ségi elvek mellett.

Ezzel a népgyülés véget ért. Délután két órakor 
Kossuth F renes tovább folytatta útját. A menetet 
Tass község határában valóságos szekérül bor fc- 
gadia. Itt. a fiópgoiiló? a községháza előtti téren 
fobt le. Kossuth Ferencz beszédéiot a független­
ségi elvei, mellett nő kitartásra buzdította a vá­
lasztó polgárság e- Szalkszontmdrtonban megismét­
lődött 1 lelke-- fogadtatás.

Imién tovább indult a menet, s hat óra volt 
már. mid m beérkeztek Dunnroosáre. Kossuth f,-.. 
ronezot. itt is lelkes fogadtatásban részesítetté.!-.
A nópgyiiiix-ry lxv*.Mtt.h Ferencz nngyhafáso beszed­
hető rámutatott arra. hogy egész Fo.-t vámegte 
függetlenségi képviselőket küldött Le a paris-
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mentbe, lehetetlen tel ít, hogy a vármegyének ez az 
egy kerülete ráozáfoljon Pest vármegye hazafias 
fradiczivira. Kossuth Forencz ezután Benyovszky 
Sándor gróffal Soltra, utazott, ahonnan hétfőn reg­
gel kíséretével a keczeli kerületbe ment, át Pozsgay 
Miklós támogatására.

Apponyi ag ellenzék szerepéről,
Gróf Apponyi Albert vasárnap a halasi és 

keczeli kerületbe utazott a Kossut h-párt ottani 
jelöltjeinek, Babó Mihálynak és Pozsgay Miklós­
nak támogatására, akik pótválaszt.ásba kerültek, 
ttjában elkísérte Förster Aurél és Hammersberg 
I,ászló képviselő is. Apponyit mindenütt a leg­
nagyobb lelkesedéssel fogadták.

Délelőtt tiz órakor érkezett meg Apponyi Ha­
lasra. Az állomáson nagyszámú közönség lelkes 
éljenzéssel fogadta. Silling Ede polgármester a 
város nevében, Bátory Gábor, a Kossuth-párt 
elnöke pedig a párt nevében üdvözölte. Apponyi 
megköszönve a fogadást, hosszú kocsisortól kísérve 
a piacz-téren lévő gyűlésre ment. Ekkor már több 
ezer főnyi közönség gyűlt egybe, amely hosszas, 
lelkes éljenzéssel és tapssal üdvözölte. Bátory Gá­
bor pártelnök nyitotta meg a gyűlést, üdvözölve 
Apponyit, valamint a megjelent képviselőket.

Ezután gróf Apponyi mondott beszédet. Saj­
nálattal „említette, hogy a választás a kormánypárt 
győzelmével s a függetlenségi párt súlyos veresé­
gével végződött. A pótválasztáson mégis teljes 
erővel küzd a Kossuth-párt, mert elsőbben is til­
takozni akar azok ellen az eszközök ellen, amelyek­
kel a kormány győzedelmeskedett. Az égbekiáltó 
lényekért majd nagy számadásra, vonják a kor­
mányt a parlamentben. Még a korámánypárt embe­
reinek is el kell ismerni, hogy hivatali presszió 
s az óriás pártkassza nélkül, amelynek nyomát 
mindenki föltalálhatja, a kormány nem győzött 
volna. Az ellenzékre nézve kivételes helyzetet te­
remt az a tény. hogy nem kénytelen erkölcsi szem­
pontból elismerni a nemzeti akarat megnyilvánu­
lásának. ami a, választás eredményeként jelent­
kezik. Ezt a kivételes helyzetet mérlegelni fogjuk, 
amely szerint el fogunk járni, de csak úgy, hogy 
magát a hazát meg ne sebezzük, midőn ellenfeleink 
bűneit akarjuk megtorolni, do csak úgy, hogy az 
ország érdekét messze fölé helyezzük minden seb­
zett, lelkek bős zu vágyának és minden pártérdeknek. 
Ezt később gondosan és higgadtan mérlegelni fog­
juk, do • akármi hozta, létre ezt a kormánypárti 
Többséget, nagy hazai érdek, hogy ezzel a többség­
gel, a föltámadt ószabadelvü párttal szemben áll­
jon egy erős, számban is háfálrnas, kántori thrfaí- 
lan nemzeti ellenzék. Az ellenzék azért bukóit meg 
a belső torzsalkodás mellett, mert a nemzeti tö­
rekvéseket, a gazdasági függetlenséget s a katona­
ság magyar jellegét képviselte, a kormány pedig 
azért győzött, mert megelégszik a gazdasági-szolga­
sággal. s a magyar állameszmét arezulütö beren­
dezkedéssel, amelyet a katonaság terén most lá­
tunk. Ha most már a többségi párt, amelyben a 
szóló sok nagy-tehetségű embert és jó hazafit tisz­
tel, ily irányt képvisel, kell, hogy szemben álljon 
vele egy ellenzék, amely a nemzeti követeléseket 
föntartja, a kormányt is erősíti, ha visszafejlesztő 
dolgokba akarják felülről beleeröszakolni. Ezután 
a választási visszaélésekről beszélt Apponyi s ki­
jelentette, hogy a rettenetes presszió láttára, amely 
most dúlt, a választásokra nézve a titkos szavazást 
követeli.

Apponyi beszédét nagy lelkcsedéss»! fogadták. 
Utana még többen beszéltek. Délben a színházban 
lakoma volt, melyen Apponyi felköszöntőt mon-

ollevélét. Délben Kállay Albert nyugalmazott fő­
ispán diszebedet és este a város tanyáján bankóiét 
rendeztek tiszteletére. Darányi hosszabb beszédet 
mondott, melyben kifejtette többek között, hogy 
a cselekvő politika teréről teljesen visszavonult cs 
csupán polgári kötelességeinek akar élni«

Pártköz! konferenezla.
Zlinszky István országgyűlési képviselő, 

képviselőhöz háznagya, a pártközi konferenczint ö 
hónap 20-ónak délelőtti 11 érájára a háznagyi hi- 
vatjalha hívta egybe. A pártközi konferenozia 
tárgya: a pártoknak a képviselőházban való elhe­
lyezkedése. Minden párt két-két párttaggal képvi­
selteti magát a konferenezián.

Pestmegye nem ünnepel.
Pestpilissoltkiskun vármegye törvényhatósági 

bizottsága ma délelőtt gróf Ráday Gedeon főispán 
elnöklésével közgyűlést tartott., amelyen Agorasztó 
Tivadar főjegyző bemutatta az alispán óvnegy -des 
jelentését, amely az általános állapotokról szól n 
vármegye területén. Felemlíti a jelentés, hogy a 
mezőgazdasági viszonyok általában kielégítők, hogy 
a kivándorlás tekintetében némi emelkedés mutat­
kozik és végül közli, hogy n képviselőválasztá­
sok a vármegyében mindenütt rendben folytak le. 
Utána Förster Aurél q dunakeczeli választási sé­
relmeket tette szóvá.

Ezután tárgyalásra került Tolna tármegye 
törvényhatóságának az a körrendeleté, amelyben 
az uralkodó nyolezvan éves születésének évfor­
dulója alkalmából azt az indítványt teszi, hogy a 
vármegye díszközgyűlést és ünnepélyes isteni tisz­
teletet tartson. A közgyűlés kimondotta, hogy 
díszközgyűlés megtartásának szükségességét fen- 
forogni nem látja, mert az alispán úgyis fel van 
hatalmazva, hogy a királynak születésnapja alkal­
mából a közgyűlés hódolatát tolmácsolja. Másrészt, 
mert istentisztelet megtartását is feleslegesnek 
tartja, mert ez alkalomból Budapesten több he­
lyütt van ünnepi isztentisztelet, amelyen a kevés 
számú Budapesten tartózkodó bizottsági tagok 
részt vehetnek.

Utána bemutatta1 a főjegyző ?asznagylmn- 
szolnók vármegyének azt a köriratát, amelyben el" 
Ítélni kívánja a gróf Khuen-Hcdcrváry Károly mi­
niszterelnök és gróf. Serényi Béla föídmivelésügyi 
miniszter ellen intézett inzultusokat. A közgyűlés 
kimondotta, hogy bár M« helyesli a tettlegessé- 
geket, do ebben az ügyben a képviselőházhos azért 
Raw ír fel, mert ez. az ügy tisztára a képviselő- 
háznak helügyc. A közgyűlés egyben kimondotta, 
hogy a képviselőháznak ex-lexben történt feloszla­
tását nem helyesli.

A közgyűlés végül több folyó ügyet inté­
zett el. . f-----

Rejtélyes rendelet.
Pest vármegye ma délelőtt közgyűlést tartott, 

amelyen Förster Aurél orsz. képviselő szóvá tette 
a keczeli választáson történteket-. Keczelen ugyanis 
az a különös, szinte hihetetlenül hangzó dolog tör­
tént, hogy a munkapárti jelölt felmutatott a vá­
lasztási elnöknek egy belügyminiszteri rendeletét 
— amelyben állítólag a név eredetileg nem volt ki­
töltve cs ő maga vezette rá a saját nevét. A rende­
let szerint a belügyminiszter a karhatalom felejti 
rendelkezés jogát a választási elnök kezéből kiveszi 
és az illető munkapárti jelöltre ruházza át. A vá­
lasztási elnök természetesen hamisítványnak nézte 
a hihetetlenül hangzó rendeletet, de a katonaság,

dott. Rámutatott arra, hogy a függetlenségi párt | úgy látszik, respektálta ezt, mert a választás előes-
veresóge csak bizonyos változást jelent a közvéle­
mény kedvében. Ez a változás csak azt jelentheti, 
hogy az ország vezetőségének egy része belefáradt 
a küzdelembe, nem hisz abban, hogy azokat az 
akadályokat, amelyek a fokozatos fejlődés útját 
állják, békésen el lehessen hárítani. Ha ez igy van 
és ez a nemzeti munkapártra nézve a legjobb föl­
tevés, hogy tudniillik van valami őszinteség, van 
valami lélektani igazság legalább abban n győze­
lemben, amelyet kivívtak, akkor is ez a győzelem 
semmi egyebet sem jelent, mint, múlékoriy fáradt­
ságot, mulékony csüggedest, a küzdelemre való haj­
landóság hiányát, a nemzet idegrendszerének bá­
gyad tságát, szóval olyan tüneteket, amelyeket or­
vosolni maga az idő fog.

Délután harmadfél órakor Apponyi Keczelre 
ment Pozsgay Miklós támogatására. Ivcczel község 
határában száz tagú lovasban lérium, kétszáz ko­
csiból álló szék-rtábor, valóságos zászlóerdő fo­
gadta. A népgyülésen Apponyi nagyhatású beszéd­
ben buzdította a választókat, hegy n függetlenségi 
lobog., mellett tűrhetetlenül kitart anak^

Apponyi este hét órakor visszautazott Buda 
pestre.

Darányi visszavonul a politikától.
I 'jf-io'hól jelentik: Daráról Ignáez v-.’t föld- 

mivelésügyl minister tegnap Szegedre érkezett, h 1
únnepivSteggel adták at neki a város disznvlgávi

tején a választási elnök egyenes intézkedése elle­
nére elhagyta a kerületet. Másnap délelőtt, a vá­
lasztás napján 3 4 csendőr állott csak a választási 
elnök rendelkezésére, akik egészen képtelenek vol­
tak a több ezer főnyi választópolgárságot rendben 
tartani. Csak ismételt távirati sürgetésre jött meg 
azután késő délután a belügyminisztériumból az 
intézkedés, amely katonaságot küldött a választás 
s,.inhelyére. A választási elnök utasításait azonban 
ekkor is konirakarirozta az illető munkapárti je­
lölt az állítólagos felhatalmazás alapján. Az alis­
pán kijelentette, hogy a különös esetre vonatkozó­
lag b? fogja kérni n jelentéseket cs meg fogja álla- 
piteni, hogy tényleg hiteles volt-o az a rendelet, 
amely a választási elnököt megfosztotta a karhata­
lom felett való rendelkezési jogától.

Erőszakoskodó szolgai)ívűk.
Szökőárról jelentik1 Vasárnap délelőtt tartott 

űií.1. n a központi választmány Szúnyog Mihálynak 
Pácig László mátészalkai főszolgabíró, Luby Gézá­
nak Jckey Sándor fő-zolgabiró és dr. Földes BÓlá- 
■'d Domokos 1'eronez főszolgabíró elleni pana-zá- 
' ‘‘1 kozott. A központi választmány a fegyelmi 
c járást mogrijzi/ vizsgálatot clrCnd'ltc és annak 
fog.) pálosit a.-a véget a kvmgazgatád bizottságot 
megkereste-

Tlnrcz a választójogért.
Az általános, egyenlő és titkos választójog or­

szágos szövetsége vasárnap nagygyűlést tartott 
Nagyszombat városában. A népgyülés elnökeivé 
Magran Riehardot, Jancsó Károlyt, és Lehóczky 
Ernáiméit választották meg, akiknek magyar és 
tőt; nyelvű megnyitó beszédei után dr. Kalmár 
Antal' fővárosi író, a szövetség kiküldötte beszélt, 
először. Beszédében a közönség nagy tetszése mel­
lett ismertette az általános választói jog szüksé­
gességét Magyarországon. Utána Benda Nándor 
tót nyelven ismertette a választói jog reformjának 
kérdését. Kalmár Henrik német nyelven, majd 
Vágó Béla magyarul intéztek rövid lelkesítő beszé­
det a közönséghez. A gyűlés végül egyhangú lel­
kesedéssel elhatározta, hogy az általános, egyenlő 
és titkos választói jogért országszerte megindult 
mozgalomhoz teljes erejével csatlakozik és e re­
form mielőbbi törvénybeiktstásáért a képviselő­
házhoz kérvényt intéz.

Fejérváry tisztviselői.
Vasárnap mintegy 105-en a Fejérváry-kor- 

mány volt megyei tisztviselői közül gyűlést tartot­
tak Budapesten, amelyen clpanaszolták egymásnak 
keserű sorsukat, amely miatt két társuk már ön­
gyilkossá lett, másik kettő pedig a tébolydába ke­
rült, majd i>edig elhatározták, hogy volt fönöicük- 
höz, báró Fejérváry Gézához fordulnak protek- 
czióért. Gróf Khuen-Kcderváry Károly miniszter- 
elnöktől pedig azt kérik, hogy kérvényeiket in­
tézze el érdemlegesen, különben a királyhoz men­
nek panaszra, mert 67'es elvtársaik nem akarják 
őket rehabilitálni. A gyűlésen különben Farkas 
László, volt esanádmegyei alispán elnökölt s Gyű- 
lossy Gyula volt főszolgabíró terjesztette elő az 
előkészítő bizottság szervezkedési javaslatát, ame­
lyet egyhangúlag elfogadtak és egy Bt tagból álló 
permanens bizottságot jelöltek ki. Dr. Füzesséry 
Enuí határozati javaslatot terjesztett elő, melyet 
timafalvi Nagy Sándor, dr. Mosulin Leó és dr. 
Nagy Rezső hozzászólásai után elfogadtak. A- ha­
tározati javaslat szövege ez: ,.

„Az értekezlet, egy bizottságot küld báró Fejér­
váry Gézához, kérve őt, hogy az ügynek álljon 83 
élére. Ugyancsak Khuen-Héderváry grófhoz, hogy 
ti beadott kérvényeket érdemlegesen intézze el. Ha 
e két helyen eredményre) nem jutnak, úgy mindent 
elkövetnek a törvény és tisztesség határain belüT\i 
hogy ügyüket a trón zsámolya elé vigyék, melyei 
a koaliczió oly sokszor meghiúsított/6 <i

Az értekezlet után a megválasztott permanent 
bizottság elhatározta, hogy szükség esetén a F#< 
jérváry-éra összes tisztviselőit újból összehívja, y '

/ Peticzlólr. #
Szegvár: A kerületben a kisebbségben maradt 

.Vczöfi-párt Pallavicini Ede örgróf mandátumát 
peticziőval támadja meg és az adatok összegyűjtése 
égett most járja be a kerület községei dr. Mohn 

Béla tóvárosi és dr. Vajda Antal szentesi ügyvéd,
-V peticzáót etetés-itatás és vesztegetés czimén in' 
ditják meg. A peticzió beadásának hírére a mind­
szenti választók 63 kocsival megjelentek Szilágyi 
Gézánál, a gróf Károlyi-uradalom intézőjénél óe 
kérték tőle a voKsokért megígért egy-egy kocsirako­
mány szénát. Az intéző Pallavicini őrgrófhoz uta­
sította őket, mire a mindszentiek felbőszültén tá­
madtak rá Szilágyira, úgy hogy csak a gyors csend« 
őri segítség mentette meg a tettleges inzultustóL

Fülek: A függetlenségi párt elhatározta, 
hogy peticziőval támadja meg dr. Mocsáry Sándor 
munkapárti képviselő mandátumát, aki 175 sfcava* 
zattübbséggel győzött Készlet Lipót Justh-párti 
jelölttel szemben.

Elsőd: A választókerületben, ahol tudvalevő­
leg Farkasházy Zsigmond volt függetlenségi kép­
viselőt csak a legnagyobb erőszakkal és korrupezió- 
val sikerült kiszorítani, még mindig oly izgatott a. 
hangulat a függetlenségi választók között, hogy a 
főszolgabíró jelentése folytán az alispán kérelmére 
két szálad katonaság mai napig a kerületben állo­
másozik és előreláthatólag még egy hónapig ott fog 
maradni. A központi magyarság, de a vidéki román­
ság is állandó forrongásban van és a kierőszakolt 
eredménybe belenyugodni nem tud. Több jegyzőt 
inzulin!tele, ablakaikat beverték, több papot pedig 
a templomból zártak ki. A kormánypárti szavazók 
százával önként jelentkeznek és sírva panaszolják 
e', hogy erőszakkal KÓnyszeritettck őket a munka­
párti jelöltre leszavazni. Kabnla-spatak községben 
•iregony..sokkul a mezőkről szedettek össze az em- 
'' vfkot és még arra sem hagytak nekik időt, hogy 
mhat vegyenek magukra és 20—20 koronát nyomva 
markukba, szekerekre rakták őket és szállítottuk ho 
szavazásra. Más községben folttizött szuronyu ka­
tonaság!::;! kísértették be a szavazódat, figyel;- ’• 
t'/\e hogy a legény ég fegyvere golyóra van
tüEvo. Alig vau község, ah d hatósági 1; izhcnjárís« 
sál 2—3000 koronát ne osztottak volna szét. A pa- 
tic/ió benyújtására alakult hizütság eddig köz­
jegyzői okiratba foglalt, 600 uál több bizonyítékot
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szerzett, amelyek egyértelműen bizonyítják a min­
den mértéket, meghaladó vesztegetést. Egész halma­
zat sorolja fel a közjegyzői okirat az abszolút sem­
miségi okoknak. A petiezionálók bíznak abban, 
hogy ezernél több választóról fognak a Kúria elé 
okm.inyszerü bizonyítékokat terjeszteni, amelyek 
minrl^ a vesztegetést bizonyítják. A vasárnap tar­
tott értekezleten az clesdiek elhatározták, hogy 
mindazok ellen, kik a vesztegetésben részesek, bűn­
vádi feljelentést tesznek és a panaszok benyújtása 
már folyamatban is van. A győztes munkapártiak 
körében nagy a Ich angol tság és hir szerint már 
kompromisszumra is hajlandók, mert bizonyos, 
az, hogy a második választásnál munkapárti jelölt 
el sem képzelhető.

Zalaegerszeg: A kormány pénzelése és erősza­
koskodása a várakozásnál nagyobb sikert ért cl 
Zala varmegyében. Az ellenzőid érzelmű várme­
gyébe a kormány főispánt sem küldött, mert hosz- 
szas tárgyalások után arra a meggyőződésre jutott, 
hogy ez úgyis hasztalan lenne és a megyében a kor­
mány négy mandátumot nyert. Ez természetesen 
négy peticziót jelent. Mind a négy pcticziő egyér­
telműen beszél az óriási mértékű vesztegetésről és 
mind a négy peticzió egyformán megemlít egy dús­
gazdag földbirtokost, aki a neki beígért báróság fe­
jében 300,000 koronát áldozott a kormány érdeké­
ben. Letenyén, ahol Zalán Gyulát választották meg, 
minden kortes ezer korona fixfizetést és minden 
leszavazott “fej., után 3—5 koronát. A kerület 
korcsmáiból 3—4 ezer koronás számlákat prezen­
tálnak. A szavazatokat 20—50 koronával vásárol­
ták. Jellemző, hogy a lepénzelt szavazók most, hogy 
a mandátum megtámadásának hire ment, sereges­
tül önként, jelentkeznek tanúnak. Épp ily mérték­
ben történt ez a leksai, lendiai és Csáktornyái ke­
rületekben is.

Kitűzött pótválasztdsoK.
Junius 15.

Ujarad, Mezőcsáth'.
Junius 16.

Mohács. Székelyhid, KisjenŐ, Peér, Halas. 
Dunavecse, Keczel.

Jnnius 17,
Zenta, Sárkeresztur.

Junius 18.
Hódmezővásírhely, Somogyszill.

Junius 20.
Békéscsaba, Verseez, Karczag.

Junius 21,
Orosháza, Gyoma.

Jnnius 22.
Nagyigmánd, Apatin.

Jnnius 25.
Szarva«.

m
Képviselőknek korhű, magyar díszruhát, ele­

gáns kivitelben, olcsón készítenek Tiller Mór és 
Társa, udvari szállítók, Budapest, Váczi-utcza 35. 
szám alatt.

Budapest, jnnius 13.
A magyar ágyagyár. Miskolczról jelentik: 

Lipót Szalváfor föherezeg tüzérségi főfelügyelő 
julius 7"ón Miskolczra érkezik 6s 11-éig Miskol- 
ezon marad. A főherczeg megtekinti a diósgyőri 
vasgyárat. E látogatás azzal függ össze, hogy a 
diósgyőri vasgyárat ágyugyártásra rendezik be.

Az újságírók parlamenti képviselete. Az or­
szággyűlési tudósítók és politikai hírlapírók gyű­
lést tartottak ma délben a képviselőházban az új­
ságírói teremben. Rákosi Jenő főrendiházi tag, a? 
szindikátus elnöke elnökölt. A jegyzőkönyvet dr. 
Lukács Gusztáv Jenő vezette. A gyűlés az 1910— 
1915. országgyűlés tartamára szindikusokká újból 
egyhangúlag Lenkcy Gusztávot és dr. Schiller 
Henriket választotta meg.

A karlóczai kongresszus. Karlóczáról jelentik: 
Dogdanovies pátriárka elnök a kongresszusi ülést 
délelőtt 11 órakor nyitotta meg. Egész halmaz ér­
demleges beadvány elintézése után az elnök 2 ipa­
kor berekcsztette az ülést. Legközelebbi ük« holnap 
délelőtt lesz a költségvetési bizottság jelentésének 
tárgyalásával.

Jegyek » Ifái fl*5 üléseire. A képvis.'jőház- 
nak e hónap 23-án tartan ló első ii! ;,,ro a kaival i
irigyeket a háznagyi hivatal 22 én déli 12 órától

kezdve adja ki; a 25-iki ülésre, amikor a mandá­
tumokat nyújtják be a képviselők, a karzati je­
gyeket- 24~én déli 12 órától kezdve adja ki a házna­
gyi hivatal.

A krétai bonyodalom.
I— A görögellenes bojkott terjed.

Budapest, junius 13.

Ä krétai mohamedáné,k megsértéséért 
Törökország, úgy látszik, éppen olyan elég­
tételt vesz Görögországon, mint annak idején 
a monarchián Bosznia és Herezegovina an- 
nektálása miatt. A török teherhordók ismét 
akczióba léptek és amit a porta diplomácziá- 
ja nem tud nyélbe ütni, azt elvégzik a kon­
stantinápolyi és a szaloniki-i hamálok és 
kényszerítik a hatalmakat, hogy közönyössé­
güket levessék, mert a bojkott folytán kelet­
kezett zavarok mindjobban elmérgesitik az 
amúgy is feszült helyzetet. Állítólag a leg­
újabb terv, hogy krétai nemzetközi konfe- 
reneziát hívnak egybe, mely preczizirozni 
fogja Kréta viszonyát Törökországhoz és Gö­
rögországhoz. Annyi bizonyos, hogy a védő- 
hatalmak tétovázó magatartása nagy elkese­
redést szült Törökországban. Különösen An­
glia iránt nagy az ellenszenv és mindenütt 
V. György királyt okozzák a krétai kérdés 
elmérkesedése miatt, A nagyhatalmak kon­
stantinápolyi képviselői, a görög követ meg­
keresésére, lépéseket tettek a portánál a boj­
kott megszüntetésére. Ennek az intervenczió- 
nak azonban ez ideig még nem volt hatása.

A legújabb fejleményeiről a következő 
tudósítást kaptuk:

A konstantinápolyi görög követ Athénből 
nyert informácziók alapján eljárt a nagykövetsé­
geknél és felhivt-a figyelmüket a növekvő bojkott­
mozgalomra, a görög alattvalók kiutasításával 
való fenyegetésre és a Görögország elleni izgatás­
ra, amely veszélyes fokot ért el. A követ felkérte 
a hatalmakat, hogy interveniáljanak a portánál, 
amit több nagykövetség, különösen a szmirnai ese­
mények dolgában, már meg is tett. Hirlik, hogy a 
hadügyminiszter a többi miniszterrel folytatott 
tanácskozásban a görög-ellenes bojkott és a Görög­
ország ellen vezetendő háború, ellen nyilatkozott, 
A görög követ különben maga is tiltakozott a boj­
kottmozgalom ellen és rámutatott a komolyabb za­
vargások veszélyeire. A külügyi államtitkár közölte 
a szmirnai váli által tett szigorú intézkedéseket 
és megigérto a bűnösök megbüntetését. Bhodosban 
a bojkott kezdetét vette.

Muhsin Fahmi sejk György angol királyhoz 
nyilt levelet intézett, amelyben szemére veti, hogy 
a krétai kérdésben igazságtalanul Görögország ja­
vára foglal állást, miáltal 30 millió mohamedán­
nak keserves csalódást okoz. A levél a mohamedá­
noknál mély hatást tett. A török asszonyok nagy 
tüntetésre készülnek Kréta ügyében.

Miután most már a konstantinápolyi maho- 
nadzsik (csónakosok) és hamálok (teherhordók) is 
kimondották a bojkottot a görög hajók ós cs a vas­
utakon érkező áruk ellen, ezzel teljessé vált az ak- 
czió cs ez idő szerint Törökország egyetlen kikötő­
jében sem rakodhatnak ki a görög hajók. A hely­
zet körülbelül ugyanz, mint másfél év előtt a 
monarchiánk ellen rendezett Boykott kezdetén, a 
mikor még a kereskedők nem csatlakoztak a mozga­
lomhoz. Görögországgal szemben aligha sikerül boj­
kottba vinni a kerskedőket is, mert azok túlnyomó 
része ámbár török állampolgár, görög származású 
s titokban az anyaországbeliekkel rokonszenvez. A 
török kormány 's az ifju-törok komitek szinleg 
nem avatkoznak a mozgalomba, de kétségtelen, 
hogy a bojkott intencziójukuak megfelel. Ezzel 
nyomást akarnak gyakorolni Görögországra, illetve 
a krétai vcdöhataJmakra. Szakemberek véleménye 
szerint Törökország kivitele Görögországba sokkal 
nagyobb, mint a görög import, ennélfogva a bojkott 
tulajdonlap az ozmán birodalom gazdasági érde­
keit károsítja. Ha a görögök szintén ehhez a fegy­
verhez nyúlnának, a török kereskedelem legna­
gyobb zavarba jutna. A helyzet mindenesetre vesze­

delmes ós nyomasztólag hat nemcsak a piaczra, ha­
nem a börzére is. Pár nap óta a galatai tőzsdém 
erős Laisse mutatkozik. Ha a kormány tcmylcg el 
rendelné a hellén alattvalók kiutasítását — csupán 
Konstantinápolyban legalább 20.000 görög állam­
polgár él, köztük milliomos bankárok, nagykeres­
kedők, orvosok és előkelő magántisztviselők — a 
gazdasági krach elkerülhetetlenné válik.

Bécsi illetékes politikai körökben kijelentik, 
hogy a krétai kérdést csak akkor lehetne egy nem­
zetközi konferenczián megoldani, ha Ausztria- 
Magyarország és Németország is belépne a krétai 
védőhatalmak konczertjébe. Mivel azonban e két 
nagyhatalom nem hajlandó a krétai kérdésben 
elfoglalt magatartását megváltoztatni, szó nem 
lehet a konferenczia eszméjének megvalósításáról.

Párisi diplomácziai körökben komolyan beszé­
lik, hogy nemzetközi krétai konferenczia fog ösz- 
szeüini Londonban, mert ez az egyetlen módja a 
török-görög konfliktus békés elintézésének. A tö­
rök lakosság fel van bőszülve Anglia ellen. Az 
ifjutörök-párti lapok azt hangoztatják, hogy Török­
ország magára van hagyatva. Rifaát pasa külügy­
miniszter európai útja kudarezot vallott, ellenben 
a görög király diadalmaskodott. Az angol király 
szive megesett királyi rokonán s Görögországnak 
fogta pártját. Konstantinápolyban a legszenvedé­
lyesebb lázitók az asszonyok, akik tiltakozó gyű­
léseket rendeznek Görögország ellen.

A Reuter-ügynökség értesülése szerint a 
franczia kormány azt ajánlotta az angol kor­
mánynak, hogy a krétai kérdés ügyében hívjon 
össze egy konferencziát Londonba. Az angol kor­
mány az ajánlatot mérlegelés tárgyává tette.

KÜLFÖLD.
A szerb kormányválság.

Budapest, junius 13

A tegnapi szerb minisztertanács elhatá­
rozta, h<gy a kabinet benyújtja lemondását 
Péter királynak. Pasics Miklós miniszterel­
nök e határozat folytáa már át is adta a ki­
rálynak az ó- és uj-radikálisokból álló mi­
nisztérium lemondását. A kormány a lemon­
dását azzal indokolja, hogy többsége a szkup- 
stinában már nem olyan, hogy azzal az ügyek 
rendes menetét biztosíthassa. A szombati tár­
gyaláson ugyanis a kormány javaslata alig 
néliány szótöbbséggel győzött, a választási 
reform 1?. szakaszának tárgyalásánál Péter 
király most ismét Pasicsra szeretne bízni a 
kormány alakítását, bár a lemondott minisz­
terelnök véleménye szerint a mostani szkup- 
stinával nem lehet nyugodt politikát csinál­
ni. Egyelőre az a terv, hogy a kabinetet re­
konstruálják és őszszel kiírják a válasz­
tásokat.

Belgrádból a következő tudósítást 
kaptuk:

A szkupstinában szombaton volt a szavazás a 
választói törvény módosítása fölött. A IS. szakasz­
nál, amely kimondja, hogy törvényszéki elnökök 
nem lephetnek fel képviselőjelöltekül abban a ke­
rületben, melyben mint. bírák működnek, a kor­
mánynak csak ötvenegy szavazata volt s mind­
össze 17 szónyi többséggel ment keresztül a sza­
kasz. Pasics miniszterelnökre nézve ez kínos meg­
lepetés volt, uem hitte, hogy ilyen oyenge lábon 
áll többsége. A minisztertanács ma foglalkozott a 
választói reformjavaslat IS. szakaszának tegnap 
történt megszavazásával. Miután a kormánypárt 
több kiváló tagja is a javaslat ellen szavazott, a 
kormány elhatározta » lemondást, mert azt hiszi, 
hogy a szkupstina mostani többségére többé telje­
sen nem támaszkodhat. A miniszterelnök ezért a 
minisztertanács befejezése után a királynak beje- 
lentctle az egész kabinet, lemondását.

A kormányválság, belgrádi jelentések szerint, 
a holnapi nap folyamán valószínűleg véget ér ak-
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ként, hogy a jelenlegi Pasics-minisztérium meg­
marad helyen. Az erre vonatkozó tárgyalások még 
folynak. í

A szkupstina mai ülésén az elnök bejelenti, 
hogy a kormány beadta lemondását, minthogy a 
parlamentarizmus szokásainak megfelelően a válság 
megoldásáig a szkupstina nem dolgozhat., a legköze­
lebbi iilós időpontját közölni fogja a képviselőkkel.

Este 10 órakor minisztertanács volt. Az egyes 
pártkörök délután vitatták meg a politikai hely­
zetet.' "

A Reichsráth ülése. A költségvetési javaslat 
folytatólagos második olvasása során a miniszter- 
elnök megelégedéssel konstatálja, hogy a húz hoz­
zákezdett a költségvetés tárgyalásához. A minisz­
terelnök reméli, hogy az olasz főiskola felállításá­
nak helye által előállott nehézséget ol lehet hárítani 
s a jövő napokban az érdekelteket, kielégitő megoldás 
történik. A nemzetiségi kérdést illetőleg hangsú­
lyozza, hogy a számos nehézség és akadály daczára 
is megelégedései konstatálhatja, hogy minden 
irányban őszinte az az igyekezet, amely a nemze­
tiségi viszálynak véget akar vetni. Bármennyire is 
kívánatos volna c kérdésnek egész Ausztriában való- 
megszüntetésére sémát, megállapítani, a kormány 
mégis meg van győződve arról, hogy a nemzetiségi 
viszály megszüntetését ott kell megkezdeni, ahol a 
talaj a legjobban elő van készítve, ez esetben a cseh 
királyság területen. Vezérelve attól a gondolattól, 
hogy az idevágó kérdések akadémikus tárgyalása 
által a tényleges közeledés bázisát meg lehet ta 
lálni, a kormány meghívót bocsátott ki közös ta­
nácskozásokra. amelyeken e kérdést egyelőre szaba­
don/ tárgyalják. Ha a közeledés megtörtént, és meg 
kell történnie, akkor biztosítva van az is, hogy az 
összes nagy nemzetiségi.pártok a kulturális és gaz­
dasági téren szükségessé váló közös munkára egye­
sülnek-. A ház akkor meg fogja találni a legnehe­
zebb feladatok megoldására az erőt, a munkakedvet 
és" a felelősség tudatát. •

A török trónörökös Szófiában. Jusszuf Izzedin 
herezeg tiszteletére tegnap délelőtt nagy katonai 
szemle volt, amelyen minden fegyvernemhez tar­
tozó, Ösztsen 8000 katona tett, részt. Juflstif Tz- 
z'editi herezeg a szemle. után . a tábornokoknak és 
főtiszteknek kijelentette, hogy szerencsésnek érzi 
magát, hogy mint a bolgár király vendége meg­
csodálhatta a csapatok pompás magatartását. — 
Kérte a csapatparancsnokokat, hogy köszönetét 
tolmácsolják a csapatoknak. Ezután a király mon­
dott beszédet, amelyben üdvözölte a csapatparancs­
nokokat. A király, Jussuf Izzedin herczco- és a bol­
gár herczegck kezet szorítottak a parancsnokok­
kal. A trónörökös tegnap hazautazott Konstantíná- 
polyba.

Ferdinand király parancsára 20 tisztet letar­
tóztattak, mert Jusszuf Izzedin török trónörökös 
ünnepélyes fogadtatása alkalmából nyíltan tün­
tettek.

Jussuf Izzedin herczeg trónörökös Rifaat 
pasa1 külügyminiszter kíséretében ma délután visz- 
szaérkezett, európai utazásáról Konstantinánolyba.
A bolgár király ós a szultán közt a trónörökös el­
utazása alkalmával rendkívül szívélyes hangú táv­
iratváltás történt. A király kifejezést adott azon 
reményének, hogy a trónörökös tpp oly kedvező és 
kellemes emlékeket visz magával Szófiából, mint 
aminőket ott tartózkodása keltett.

A Borromeus-eneziklika ellen. Berlinben teg­
nap délután 4000 ember jelenlétében tartottál: meg 
az evang. szövetség által egybehívott tüntető gyü­
ket a Borromeus-eneziklika ellen. Számos hittudo­
mányi tanár is megjelent. Több, helyesléssel foga­
dott beszed után rozolueziot fogadtak el, amelyben 
a legmélyebb megütközéssel utasítják vissza a pá­
pának semmiféle kihívások által meg nem okolt 
támadásait a r'éíormáczió és protestantizmus ellen.
A gyűlés elhatározta, hogy a határozati javaslatot 
megküldi a birodalmi kanczcllárnak is. Németor­
szág összes nagyobb városaiban hasonló gyűléseket 
fognak tartani.

A szász király ma tanácskozásra hívta meg az 
Ífiemminisztérium tagjait., hogy megbeszélje velük 
az encziklika által teremtett helyzetet. A király

azt mondta, hogy eddig nagy örömére sikerült or­
szágában megóvnia a felekezeti békét, mélyen saj­
nálja tehát, hogy a szentszék támadása fenyegeti 
azt. Közölte minisztereivel, hogy levelet ir a pápá­
nak. A minisztérium még szombaton sajnálkozását 
fejezte ki a reformácziót ért méltatlan támadáson 
és azt a ■ legélesebben elitélte. A szász kormány a 
törvény keretein belül intézkedéseket tesz a meg­
bolygatott felekezeti béke fentartására.

A Roosevelt-párt. A st.-pauli Eoosevelt-klub 
tegnap ebédet, adott, amelyen elhatározták uj párt 
alakítását, azzal a czéllal, hogy az képviselje a nép 
érdekeit azon törekvésekkel szemben, amelyek az 
ország uj segédforrásainak, monopolizálására irá­
nyulnak. Az uj párt élére Iloosevett, Garfield volt 
belügyi államtitkár és Pinchot, a Taft elnök által 
elbocsátott erdőfelügyelő állanak.

Harcz az angol felsőház ellen. Mac Kamara, 
az admiralitás parlamenti titkára, tegnap este az 
ifju-libcrálisok manchesteri tüntető gyűlésén be­
szédet. mondott az alkotmányos kérdésről, amely­
ben azt mondotta, hogy mindent cl akar kerülni, 
ami a harezot elkeseredetté tehetne. Azok az érzé­
sek, amelyek Edvárd király halála következtében 
az összes angolokat áthatották, hozzá kell, hogy já­
ruljanak ahhoz, hogy az összes pártok méltányolják 
a más állásponton lévők nézeteit. Ami a kormány- 
helyzetét illeti, a né]) választott vezérei kell, hogy 
megtartsák azokat az alapelveket, amelyek szerint, 
magát az alsóházat illeti az ellenőrzés az adók fö­
lött és hogy a választások által kifejezésre jutott 
népakarat a mostani ház egész időtartama alatt ér­
vényre jusson. A gyűlés végül egyhangúlag javas­
latot fogadott, cl határozatul, amelyben helyesli a 
minisztereknek azon törekvését, hogy a lordok vétó­
jogát korlátozzák.

A pápa tiltakozása. A spanyol kormány ren­
deletet adott ki, hogy a jövőben a nem katholikus 
vallásunknak is fülirásaikat, zászlóikat, hirdetései­
ket épületeik, szertartásaik, vallási gyakorlataik 
megjelölésére és hi'rül adására szabadon használ­
hatják. A rendelet következtében állítólag heves 
jelenet volt a nunezius és Prieto külügyminiszter 
között. Római jelentések szerint, amidőn n Szent" 
szék tudomást szerzett a madridi hivatalos lapban 
megjelent, a konkordátumba ütköző királyi dekré­
tum közzétételének szándékáról, nem mulasztotta 
el, hogy a spanyol kormánynál formális tiltakozást 
nyújtson be ellene.

A kínai forrongás. Magánjclentésck szerint 
Kína északi tartományaiban a forrongás az idege 
nek ellen irányul és egyre veszedelmesebb. A vo 
rös lámpás czimii forradalmi szövetség ezrével ősz 
togatja a lázitó iratokat, és bujtogatja a népet, 
hogy irgalmatlanul pusztítsa ki az idegeneket, 
mert ők okozták az ínséget. A papság szítja a lá­
zadást és már Dél-Ivinában is veszedelmes mér­
teket öltött az idegenellenes mozgalom.

A sikkasztó miniszterek. A dán birodalmi tör­
vényszék délelőtt folytatta a tárgyalást Christen- 
sen és Berg miniszterek ellen. A közvádló folytatta 
vádbeszédét. Kijelentette, hogy három okból nern 
ajánlotta Alberti kihallgatását: Először, mert A! 
kerti amúgy is tagadná bűnösségét, másodszor, 
mert Albertit a tagadás daczára bűnösnek ke’l te 
kinteni, harmadszor, mert mint vádló meg akarja 
kímélni az országot és a birodalmi törvényszéket 
ily kihallgatástól. A vádló azzal az állítással zárta 
szavait, hogy Christensen vádlott Alberti ellen nem 
lépett fel és ezért megszegte hivatali kötelességét, 
amiért a btinfetőlürvénykönyv szerint büntetendő. 
EzuV.n a közvádló fejtegette Berg viszonyát a pa 
raszttakarékpénztárhoz és kijelentette, hogy enni! 
a pontnál egyidejűleg Christensennek a felel’sség 
ben való részességét fórja tárgyalni, amely abból 
származik rája, hogy Bernnek nem parancsolta 
meg, hogy indítsa meg a vizsgálatot a parasztlaka- 
rékpénztár dolgában. A közvádló határozottan ál- 
Htja, hogy Berg szándékosan mulasztotta el a íré- 
lépést a parasztakarékpénztár ellen, mert pzá la' 
arra törekedett, hogy védőszárnyait forjeszszo Berg 
fölé, akinek bukása a reformpárti óriási kárral 
kellett, hogy járjon

Gépmadarak harcza.
— Vendégek az aeroplanokon. — Mozgalmas 

vasárnap. — Szomorú hétfő. —
Budapest, junius 13. ■

Végre a második vasárnap meghozta az 
aviatikának az ünnepnapot, melyet az elsőtől 
is joggal elvárhattunk volna. Gyönyörű, szél­
csendes idő kedvezett ennek a napnak, amit 
közönség és aviatikusek egyaránt kihasznál­
tak. Elképzelhetetlen az az embertömeg, mely 
a Rákosmező felé vezető utakon vógighömpölv- 
gött. A villamos- és viczinális-állemásokon 
valóságos csatákat rögtönöztek az emberek, 
s a tömött falanxon csak ügygyei-bajjal tudtak 
utat vágni maguknak a kocsi százezrek.

Künn. a Rákosmezőt szinte felveri az 
embertömeg zsibongása, mintha millió repülő- 
masina kattogna. A napfény végigzuhan a 
mező vegyesen zöld és homokos szőnyegén, kü­
lönösen zagyva színekbe olvasztja a nyüzsgő, 
tolongó embereket, a fehér vászonruhákat, női 
szalmakalapokat és sport-sapkákat. Amint a 
nap rátiiz a hangárok fehér tetejére, a vakító 
szikrázás alatt is erezzük a nagy napra való 
készülődést-. Már a deszkapalánk résein át 
meglátjuk, hogy odabenn lázasan folyik a 
munka, monteurök és pilóták egyesült erővel 
dolgoznak, s a szárnyas gépek bugva-pni=z- 
kölve készülnek nagy produkezióikra.

Ma aztán korábban is kezdődött a vc-r- 
seny, ^mint egyébkor. A vászonmadarak gyors 
egymásután vetik magukat a levegőbe, amely­
ben úgy fiirödne-k, mint a nyári emberek az 
uszodában. Egyszerre hatan, heten keringe­
nek a magasságban, a tömeg ujjong, lelkese­
dik, amitől szinte megrészegesedvc röpdösnek 
az av iatikueok. A város felől egyszerre, majd 
'.?a? m^er magasságban surran a repülőtér 
íölé egy gép. V rey Alfréd jön Kőbánya felöl, 
ahol megmutogatta magát az utczának, s ahon­
nan elrepült a keleti pályaudvar üvegteteje 
fölé és versenyt rögtönzött a vonatokkal. Ber­
lin hétrét ezekután természetesen itt is elérheti 
a baleset, és néhány száz koronával fizeti meg 
vakmerőségét.

Azután egymásután röppennek a leve­
gőbe: 1 Vayner, a kilométerevő, majd 'Kittéi a 
faradhatatln-n belga. Néhány pillanattal kó- 
oi11» kitolják hangárjából a 17-cs számú gép­

madarat. A közönségből egyszerre folbug:
Paulhan/ . . . Azután jön Latham, ők a 

nagv ágyuk, a levegő primadonnái. Tőlük cso­
dákat várnak, nemcsak repülést. Majd a 7-e.i 
gépet tolják ki. Az emberek izgatottan néz­
nek a műsorba, a lapok hangosan zizegnek, 
amint forgatják. A 7-es szám: De Laroche 
• aróno. Nyugodtan ül a gépre és néhány pil­
lanat múlva már a levegőben van. Csokor v*n 
a kormány mellett tó ugv repül a levegőben, 
mint egy óriási, színes páva. Latham üldözőbe 
veszi es KÓrozv- gardírozza.

Paulhan ezalatt a terhelési versenyre pá­
lyázik. Ötszáz koronáért veszi fel az utasokat. 
Sok pénz. de vállalkozó akad elég. Gróf 
Kárólj/i Mihály az első utas, azután egymás­
után veszi fel gróf Andrássy Gézát, gróf 
Károlyi Imrét, mrs. Cnrlczzá-1, egy dúsgazdag 
kaliforniai bányatulajdonos feleségét, azután 
Hevesi/ mérnököt, végül pedig Deutsch de la 
Mcurthc-t, a hires párisi meezenást. Utasokat 
■vi sznek fel ezután A met és Enj/elhardt is, 
Kinof ötszáz koronáért, Engelhardt ingyen. 
Felrepült ma végre Rougicr is. Általában ez 
n nap a francziaké, akik úgy látszik, mee ze­
nésük. Deutsch de la Meurthe intőszavára 
végr.y teljes erővel szállottak síkra a már-már 
mogtopdosett franczia gloire-ért.

Ez történt vasárnap.
, Az aviatikái versenytér ünnepnapja után 

aztán a hétfő ismét a csalódásé: fekete lobogó«? 
délután. A kora délutáni órákban derült volt 
az cg, de erős szél fújt: a gépmadarak meg­
húzódtak a biztos hangárok belsejében. Közön­
ség sz-.-p számmal gyűlt azért össze: az embere­
ket hozta az a reménység, hogy a szél talán 
elül é-.s akkor alkalmuk lesz gyönyörködni a 
legszebb vetélkedésben: a repülőgépek harezá- 
ban. Biztatta őket az árbóczon a fehér 
zászló, mely a versenytér jclbvszédjével azt



jelenti, ho ízt „valószínűleg lesz repülés1'-' ót. 
éra után azonban siirii fekete felhők vonultak 
iől az égre, \ ill ám lőtt és menydörgeiit, meg­
ír ni te k az ég csatornái, teljesen reménytelenné 
'-ált odakünu a helyzet, c*. megindult a nép- 
vándorlás vissza a város felé."

v igasztalta őket az, hogy talán majd 
holnap , „ „

(Egy sikerült nap.)
Vasárnap leven, a közönség újra megkezdte 

sloux-indián támadáséit a villamosok s vicinálisok 
allen. Es igazán égi csoda, hogy a rendőrök nem 
kapna!; egy kis orrosdit a mogrohanások közben. 
Pedig meg-mdemelnók. mert a Kókus-kórliáz előtti 
felszállónál szolgálatot teljesítő rendőrök nagyon 
rá; rominának egy kis tapintatossági tanfolyamra.

A közönség lassan gyülekezik a nézőtéren, do 
•s k fi délutáni órákban zsúfolásig tömött minden 
o;’Vályú hely, amelyekről nagy érdeklődéssel figyo- 
!'k a franeziák produkcziőil. Szintúgy a környék 
ingyen-publikuma, lehetnek vagy húszezren.

Belátogattunk a hangárokba. A beteg gépok 
szépen li ihídnak a gyógy ul.is utján. lllncr-EUrich 
..Taube ja már kosz. Most igazgatják a fesziló dró­
tok) r ijsa. Kedden már ismét repülni fog. A han­
gárba 1 1.ittuk Bokor Mauriceot, az amerikai ma­
gyar mérnököt is, aki tegnap érkezett Aradról 
Budapestre, hogy Ettrichéknck segítsen a ,.Taube“’ 

_ ki jav házánál. Chaves gépe is kész, lesz holnapra,
" ugvi.dn'.én Wagner monoplánji i=. Rfimnff gépe 
is rendben van már, de a derék orosz pilóta nem 
ye sz r< s, t a budapesti ve;-s:enyoken. A gépet el is 
akarja adni, szintúgy Kinél és Amerigo is.

Gyönyörű idő vau, mára nagyszerű repülése­
ket. jóséinak. S a jóslat a nézőközönség legnagyobb 
örömére beválik. Valósággal repülőgép-naszádok ha­
sítják a levegőt, egyszerre fi—S gép iramtik a le­
vegőben. Olyan nrns-.-s látvány, amilyenben még 
egyetlen repülő verseny közönségének sem volt ed­
dig része.

A jelző oszlopon, amelyre eddig érthetetlen 
jelzőseket húztak fel. tegnap már számok disze- 
eg’-.jc. szamai a gépeknek, ameivek repülni fognak, 

r.dvós ujitá.-, olyan, amely ereden megkönnyíti a 
szemlélődést. Ám ezzel még nem merült ki egé­
szen a rendezői utletesség. A számok mellett újabb 
számok vannak, amik mindjárt azt is közhírré 
teszik. hogy a felszálló aviatikusok milyen verse­
nyeikben startolnak. A közönség láthatóan hálás a 
figyelemért, amiben részeli tett ék.

Fél öt- óra leltet, amikor a katonabandá rá- 
kezd a Gotterhnltéia. De alig hogy elkezdte, mind­
járt abba is hagyta, meri kiderült, hogy az udvari 
kocsikon nem a főherczegé-k jöttek, hanem csak a 
kis Zsófia föherozeg kisasszony, a nevelőnője & a 
szolgálattevő kamarás. Az udvari páholy előtt cso­
portosulás támad, de mindjárt szétoszlanak az em­
berek és elmerülnek a szárnyasgépek munkáinak 
szemléletében.

(Túl a pályán J
A közönség már régóta, legalább is a verseny 

el.- í napjától ke/dödőleg sürgette a megismerke­
dést Alfréd Frey.jal, azzal a merész aviatikussnl, 
aki Berlint keresztit! röpülte Toldié nem sokat 
mutatott a borotvált képű, czvikkores fiatalemb r, 
hanem a tegnapi pompás uap meghozta az ő Sze­
rencsé, jót i=.

Fre 1/ Alfréd 1. számú Hpláujával négy órakor 
szál! fel s nagy gyorsaságot fejt ki. [’ódig a szél 
erősödni keyd s meg-megrázza a vászon vitorlákat.

Leszáll, azután ha' órakor újra felmegy s el­
hagyta a pályái a közönség felett. Szédül--tes ma­
gasságban vág ki n pályáról. Közel kétszáz méter 
távolságban a tíz koronás tribünök felett elrepül. 
— Budapest v.lé. Ö: perézig néni is látható, ami­
kor egyszerre a nagy tribün jobb szélén újra (vo­
lt t-rül a repülőgép s ellntétes irányban áthaladva 
a pályán, most már a versenyteret övező erdő felett 
tűnik el nehány pillanatra.

A közün&S? 1 oikcsodik. A prcxiukoz-io otí^n csarc 
dr. B da De .so főkapitánynak van ki fogása és fel­
jegyzi n vakmerő pilóta new*-. Megbüntetik, mert 
á repült a közöuV-g felett. Hozzá van már szokva 
éhez Frey: Berlinben 200 márka büntetést fizetett, 
mt-rt áUzáguld tt i Spi menti Ba . . n b űnény* 
erdői felett.

Frey messze van egész apró pontnak látszik, 
a,tán megfordul Ltyöny-rü tempóban jv.n a v/]r‘ 
Eenytér felé. A közönség viharos fapssil fogam a. 
Ezt azzal honorália. hog kombin* huHáiuvv.in.la- 
kát ir le a levegőben Oly biztosnak érzi magat, 
mintha csak r. városligeti hullámvasut.ban ülne. 
Pompás mutatványa a mai nap jelentős ry.mte- 
nye volt.

De túl a púiván nem röppent egyean-. Meüo.k, 
liléire vele egv légkörbe i - : de Larorh• báron«, 
akiben perfekt iviatÄ ' ismerünk nog- A bá­
rónő biplánjit r-'v". ró/ua. ,(kor hvit . 
fogadják, mint érv orimadonná*. ntn * gépe.
«1. Érdek.., szürke !. a.kovuvn nadrágjánm 
feltűnőét keit. <1 is fiM-e* -et -v W# wilanj t.ia.- 
máaak c» kirepül a pályáról#

Hat óra 31 perczkor ül fel biplánjára. A lég­
csavar kelepe] ro kezd forogni s ogy pillanat, alatt 
felemeli a könnyű gépet. Mintegy 100 méter ma­
gasságba szökik fel, elvonul a. startvonal előtt, 
leinteget a közönségnek, zsűrinek s aztán egy-ket­
tőre .ott lobog .a közönség feje fölött. Lelkesen kia­
bálva, tapsolják a merész hölgyet.

Aztán még; magasabbra emelkedik do Laroche 
kirepül a vágánoyk felé. le egészen a külső 
Jászberény i-ut ig. A versenypályáról perezekig 
nem is látni a messze úszó biplánt. Az ingyen kö­
zönséget szórakoztatja egy kicsit. Egyszerre újból 
feltűnik a magasban. Lassan, méltóságteljesen 
úszik visszafelé, Még néhány kört ir le a magas­
ban s aztán fi óra 55 perczkor szépen, biztosan le­
száll a zsűri közelében. Mindenki siet gratulálni 
neki és a zsűri egy perezre megfeledkezik a bünte­
tésről is. De nem úgy rl •. .Végi/ Károly, az ügye­
lőt os rendőrkapitány, aki egy kis ezed-ulára cda- 
irja Frey neve mellé a bárónőt, is és holnap a szép 
aviata ellen a kőbányai kapitányságon meg fog­
indulni a kiliágási eljárás.

A bárónő p-’dig kezében a biplánt díszített ró- 
zsacsokrokka.l elvonul a korlátoknál a közöli-Ág 
előtt és szétosztja rózsáit a szép asszonyok között.

(Gépmadarak a légben.)
Henry Deutsch do la Meurthe biztatása úgy 

látszik felvillanyozta a lrancziákat, mert legjobb 
tudásukat, s ügyességüket viszik a nézők elé. A 
két. primadonna; Latham és Paulhan egyszerre 
startol 3 óra 10 perczkor. Latham előbb gurulási 
próbákat végez, majd gyorsaság szempontjából gyö­
nyörű repülést mutat be. ügy látszik, ma fogjuk 
megismerni az igazi Lathamot. Roppant, érdekes 
amint merőlegesen egyvonaibao repül paulham- 
mal. Tényleg megindokolta ma Latham a világhírt. 
Nyugodt, biztos keze pompásan bánik az Antoinette 
monoplánná], mely engedelmeskedve úszik, mint 
a hal 151 méter magasságban. Latha.m gyorsjáratú 
monoplánjának különösen egy gyönyörű produk- 
eziéja kötötte le a figyelmet. Egymás mögött, ha­
ladt ugyanis a repülőtér hátsó részében Kinst 
biplénia és Wagner monoplána, amint, egyenletes 
sebességgel rója a köröket a távolsági é$ időtartam- 
dijórt. Egyszerre Latiam sebes madara, utána 
ered a kér repülőgépnek és előbb Wagner mono­
plánja alatt repül el, majd pedig hirtelen fölemel­
kedve, Keret hipláuja fölött siklik el nyilsebeeen. 
Ekkor már Wagner i- észreveszi, hogy Latham ver­
senyre k«*l repülőgépével s beljebb kerülve, kisebb 
körben ismét megelőzi a franezia aviatikust. A- 
nagytribün előtt Lathamot megelőzte, majdnem 
egyronnlban repül az időközien a levegőbe emel- 
kedett. repülőgépe mellett, amikor Latham a két 
repülőgép között, maradt szűk nyilason keresztül- 
siklik. Alulról úgy látszik, mintha minden pilla­
natban ossz kellene ütközniök, de Latham oly 
ügyességgel kormányozza a monoplánját, hogy min­
den baj nélkül végrehajtja ezt a merész produk­
ciót is, aztán éles ívben leszáll.

Már hálom biplán — Kinél-, Pánikon Wareha- 
loi'zly — s egy monoplán, Wagner száll a leve­
gőben. ötödiknek közéjü áll ismét Latham.

Ismét versenyre kél Wagnerrel és túlhaladja 
magasságban. Csodás látvány volt. amint az udva­
rias milliomos megvárta a levegőben a bárónőt, és 
utána szállott. Valóságé? randevú a levegőben. Gvö- 
nyörii ívben körülrepülte do Laroche bárónő biplán- 
ját — úgy mondják gratulálva ál 1.« kiabált neki — 
mindezt pedig száz méteren túli magasságban!

Kinél 3.lj-kor kezdte szokásos napszámos mun­
káját. Latham miatt le kellett szállnia, mert az 
Antoinette gép szele földre nyomta és öt órakor 
ismét egy kört irt le. Félhat előtt ismét felszállt és 
hat óra húsz perczig repül. Aztán terhelési ver­
senyben vesz részt.

Pan lka ■ gyönyörű start után megy a ma. 
gasba. Fejedelmi látvány volt, amint Latham ül­
dözőbe vette, úgy, hogy kénytelen volt utjából ki­
térni - alacsonyabbra repülni. Ismét mesés leszál­
lást produkált, vakmerő fordulatokkal.

Félnégv órakor ismét beékeli magát a levegőbe, 
csakhogy nem egyedül. Ketten utaznak a Fai- 
man-biplánon a magasba. Számos kör végzése után 
csendesül kör ki elindulási helyén. Néhány 
poreznyi pihenés után ismét részt xcsz a terhelési 
versenyben

Pischof a veiac-nylév népszerű pilótája negyed- 
■ órakor emelkedett fel. A napokon út nélkülö­

zött. monoplán nagy elragadtatást vált ki a nézők­
ből. Füstöl, pöfékel a légi mozdony, gyönyörűen 
Írj.» 1,3 köreit. De a szél miatt leszáll, ügy gurul 
be. mint egy automobil. Hat óra negyven perczkor 
ugyan felemelkedik s egyszerre csak nem tudni.

t, rr.it -ión 1. m a levegőben, nehéz ellen- 
Pischofíot keresik. Az 

izgatottság perczrői-perezre nő. Egyszerre éles 
asssony sikoly hallatszik, az emberek megdöbbenve 
te’vntenek abba az irányba, ahonnan ez a kétség- 
beesett hatig jen. Rémület szállja meg a lelkeket,

őrizni őket. A tekintete,\

mert északkeleti irányban hirtelen szélroham kapja 
el az egyik repülőgépet, és merőleges irányban hajtja 
a föld felé.

— Pischof? leesik — zug a tömeg s tényleg 
Pischoff gépe küzd a szélrohammal s a felesége 
sikoltása az, ami figyelmezteti erre az embereket.

I>- — szerencsére — nem történt semmi baj. 
A rokonszenves osztrák avintikv.s a négyes számú 
pilonnál baj nélkül földet ér s a repülőgép vissza­
kerül a hangárba.

11 lender a hosszas szünet után ismét megjelenik 
monoplánján. Hat óra előtt néhány perczczel szál­
lott fel, A többihez képest ugyan nőm sokat muta­
tott, de szépen ülte meg szárnyas masináját.

Paul, aki ‘eddig kevés sikerrel repült, öt óra 
harmincz perczkor emelkdatt fel. Szépen repül s 
úgy látszik a jobb franezia. pilóták köziül való.

Engelhardt 5.37-kor emelkedik fel nehézkes 
Wright-gépén. Ma neki is jó napja volt. Részi veti, 
a terhelési versenyben is utasokkal. Érdekes volt 
látni, hogy a. két propellerei, Wright-gép mennyire 
mögötte marad a Voisin, Farman és Sommer 
rendszerű biplánoknak.

Az esős idő okozta szünet, után, öt óra előtt, 
3 pereseit)! száll fel Warchalovszley, aki ma pro­
dukálja az első szép repülést biplánján. Különösen 
a lassúság! versenyben tűnik ki, Az eső esni kend, 
de kitartóan száll tovább. Negyed hátkor leszáll, 
de rövid pihenő után újra fent. van és öt, perczig 

1 gépül. Bgynt-gvod S-kor ismét felszáll és nagy­
stílű magassági repülést, produkál, beigazolja, 
hogy elsőrangú pilóta. Mégis csak abszolút szél­
csendes időre ran szükégünk. hogy megtanulhas­
suk ismerni a versenyzők kvalitásait.

Negyed hat előtt indult Wagner "hármas számú 
monoplánján. Szépen, kitartóan metszi a. levegőt 
Hanrivt VII-es gépén. O már jó ismerőse a közön­
ségnek. mely kétórás időtartamú repüléséért n?;-m is 
fukarkodik az elismeréssel.

Ugyancsak. Hanricfi,-gépen, de a lö-es sL-ámun. 
mutatkozott be Moser. Uj nér. nem produkált fel­
jegyzésre valót. Nyomába sem jut a Hanriot-rend- 
szerü monoplánokat képviselő 'kiváló pilótának, 
Wagnertfsk. ‘ W

A közönség nagyon csalódott Bougie-rben. A' 
franeziák közül ö mutat, eddig a legkevesebbet. 
Hat óra. negyVermyolcs perczkor repült fel, de egy 
kör után nyugodni tér. Meg se közelíti se Latham, 
se Paulhan tudását.

Jullerot 34-es gyors biplánja háromnegyed 
hatkor száll fel és gyorsasági szempontból igen 
szép hatpercaes repülést mutat Aztán újra felszáll 
és részt.vesz a nagy franezia en&embleban.

Amerigo hat. órakor indul útnak, de a kövér, 
szimpatikus olasz pilóta mélyen alatta marad a 
többieknek#

(Ut-azás a levegőben.)
A mai ragyogó délutáji alkalmas volt, erra, 

hogy az a~Í3tikusok bemutassák terhelési képessé­
geiket. ffmi egy-egy utasnak megrepulteiésével van 
kapcsolatban. Félhatkor kezdődött az újabb látvá­
nyosságok sorozata: egyik gép a másia után emel­
kedett a levegőbe, csakhogy a pilóta mellett ott ült 
az utas.

Félhatkor száll fel a levegőbe Paulhan biplán­
ján az első msgyar utas: gróf Károlyi Mihály.

Paulhan 7 perczig marad a levegőben. A biplán 
három körnél többet tett, közel 10 kilométernyi 
utat, tesz meg s a legnagyobb magassága 100 mé­
teren felül volt. Rendkívül érdekes és izgató lát­
vány, amikor Paulhan a 20 koronás tribün előtt 
hirtelen kanyarodással, csaknem merőleges irány­
ban leszáll. Sokan azt hitték, hogy a repülőgépet 
valami baj érte és leesik az óriási magasságból. De 
kitűnik, hogy ez egyike a Paulhan-iéle merész le­
szállásoknak.

Gróf Károlyi Mihály, amikor leszállt a. repülő­
gépről, elsősorban meleg köszönetét mond Paulhan* 
nak. amiért magával vitte légi útjában, aztán az 
odasietöknek, akik meggratulálták merész vállal­
kozását, igy beszéli el légi utazását:

— Soha nem érzett érzés fogott el a leve­
gőben, különösen az első két perezben, amikor még 
nem éreztem magam kalló biztonságban a reüiögép 
hátsó nyergében. De aztán már teljes gyönyörűség­
gel élveztem a repülést, a látvány pedig, amely 
szemeim elé tárult, igazán elragadó, fenséges lát­
vány volt. A magasban óriási távolságra láthattam 
el, a versenytér közönsége pedig mintegy hosszú 
fekete sáv tűnt fel előttem. Csak a beszálláskor 
hül meg az emberben a vér. Az imponáló! A har­
madik kör után a nagytribün előtt, amikor kö­
rülbelül legnagyobb magasságba értünk, Paulhae 
hátraszólt:

— Fogódzók meg jól!
— Azt hittem, valami baj történt. Következő 

pillanatban a gép, csaknem merőleges irányba a 
óriási sebességgel leszállt és a pálya közepén sze­
rencsésen főidet, éri. Mondhatom, nagyon örülök, 
hogy felszállhaltam Paulhannal, aki művész a maga 
nemében és ón mindig nyugodtan merném az ólor 
teuiet rábízni, ,• ,
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Azután Cardona Tamásn'ét, s milliomos uri- 
aeezonyt utaztatja meg Paulhau.

(Léről a levegőben.)
Alig jut a földre Paulhrm Card ózza Tamásné- 

val, már újabb úti társa akad. Ezúttal gróf An­
drássy Géza megy fel vele a magasba. Vele is 
mintegy fiz perezig röpül Paulhan. Amikor leszáll- 
nak, gróf Andrássy Géza igy mondja el azt, hogy 
mit. érzett feut a magasban a nyargalva szárnyaló 
repülőgépen.

— Rendkívül kellemesen éreztem magamat 
odaíönt, azt mondhatom. Távolról sem volt olyan 
nagy a légáramlat, mint azt az ember alulról nézve 
hinné. Teljesen biztonságban éreztem magam. Faul­
tban nagyszerűen uralkodik a gépén. Csendesen, 
nyugodtan úsztunk fenn a magasban. A gép cso­
dálatos biztonsággal siklott a levegőben és látva azt 
a nagy nyugalmat és biztosságot, amelylyel Paul 
han a gépét kormányozza, én is teljesen nyugodt- 
nak éreztem magamat.

—■ Kellemetlen pillanat csalj egy volt, — 
folytatta a gróf. — Amikor k pálya északkeleti 
sarkába, értünk, egy kellemetlen léghullám került 
elénk, amely kissé, oldalt döntötte a gépet, de 
aztán rögtön újból helyreállt az egyensúly. Fent 
a magasban aztán kivettem a táiczámból C"- £a- 
pjrlapOT és czeruzával ráírtam:

„Rendkívül kellemesen érzem maiamat!“
— Ezt a papírlapot, a zsűri páholya fölött le 

skartarm dobni Károlyi Imre elnök számára. Paul* 
han azonban látva szándékomat, figyelmeztetett, 
hogy ne dobjam le. mert a papír a beikbe kerülhet 
(légcsavar) és bajt okozhat. Ez a körülmény gon­
dolkozóba1 ejt, mert. ilyen körülmények között a 
repülőgép katonai ezélokra aligha használható.

•— A leszállás k koronája az egész élvezetnek 
— fejezte be szavait gróf Andrássy. —< Teljesen 
ismeretlen érzés vesz erőt az emberen, amikor a 
magasból hirtelen a 1 ász áll a géppel.

(Deutsch de la Meurthe.)
Ez a hajlóitorru, őszszakálJu, roppantul sze­

retetreméltó ur (gomblyukában a becsületrend 
commandeuri jelvényével), tudvalevőleg eo-yik bő­
kezű meczenása az aviatikának. Pénzét, amely 
rengeteg, technikai ezélokra áldozzon. Sokat fá­
radt előbb a kormányozható léghajók, utóbb pedig 
a repülőgép érdekében. Amint meghallotta — a 
lapok utján — hogy a francziák eddig milyen ke­
veset produkáltak, vonatra ült 9 Pestre jött. Fel­
kereste a franczia aviatikusokat, együtt vasorázott 
velük s eközben alaposan megmondta nekik a vé­
leményét. Ezért szedték össze magukat ma a fran­
cziák. Sőt Paulhan magával is vitte a levegőbe. 
Amikor földre ért, megkérdezték tőle, hogy esett a 
légi utazás.

■— Nagyszerű volt! — mondta Deutsch de*la 
Meurthe. — Azaz, hogy a légi utazás már nem 
uj dolog a számomra, mert hiszen kormányozható 
léghajón már gyakran jártam. És ezt a repülő­
gépes utazásomat azért találtam nagyszerűnek, 
mert éppen olyan biztonságban éreztem magam, 
akár mintha kormányozhatón járnék. Azt hiszem, 
kell hogy az ember bizalommal legyen a pilótája 
iránt és akkor rendben vau minden. Paulhant rég­
óta ismerem, műszerészem volt, nemcsak amolyan 
közönséges eofíör. És azt se szabad hinni róla, 
hogy amolyan kis kaliberű pilóta, igen komoly 
technikai készültségü ember. És aviatikus pályá­
ját ^a „Vilié de Paris“ nevű kormányozható lég­
hajó körül kezdte.

Elmondta meg Deutsch, hogy egyenesen a 
repülőversenyre érkezett a fővárosba és hogy ennél 
szebb, nagyszerűbb aviatikus-mectinget még soha­
sem rendeztek.

Az utolsó utasa Pnulhannak gróf Károlyi 
^rP.re’ a Magyar Aero Klub elnöke, akivel jó so­
káig lebeg a versenypálya fölött.

(Kiuct és Engelhardt utasai.)
A. táblák mindenfele hirdették, hegy Kinct 

biplánján öt darao száz koronásért, visz fel bárkit 
a magasba. Előbb az öcscsévcl lebegett. Aztán 
Juhos Gyula temesmegyei földbirtokos a vállal­
kozó. Temesböl jött fel a versenyre és kedve támad 
egy kis repülésre. Nem sokat teketóriázik, leszúr 
ot ropogós százast, leteszi botját, kalapját és már 
2 epiil. Ki net két kört repül utasával s aztán le­
teszi a földre.

A nagybirtokos leszáll s nyomban jelentkezik 
a másik utas Hédervári Lehel képviselő, aki el­
ragadtatással nyilatkozik útjáról.

Engelhardt is visz utasokat Garat Ferenc-/ 
hírlapíró <s tiztun Gilhmol F ere néz személyében

Este lesz, nagyot dördül az ás\ u. Vége a ver­
senynek!

A közönség feketéiéi rajokban siet, hazafelé, 
megrohanja a villamosokat és csakhamar ezer mcs 
ezer ember siet hazafelé felejthetetlen emlékekkel 
gazdagodva.

(Mit keresnek az aviatikusok.)'*
Az aviatikusok jól keresnek utassal való re­

pülésen is. Paulhan például a tegnap délután fo­
lyamán öt-ötezer koronánként húszezer koronát ke­
resett, meg, amikor egymásután felvitte Károlyi 
Mihály, Károlyi Imre és Andrássy Géza grófokat, 
valamint Cardozza kisasszonyt, az amerikai mil­
liomos-leányt. Andrássy Géza gróftól még értékes 
ajándékot is kapott Paulhan, de viszont, iugyen- 
pasasérokul vitte magával a levegőbe Henri 
Deutsch de la Meurthe urat, és Hevessy Vilmos 
mérnököt. A német és osztrák aviatikusok minden 
költségük megtérítését kapják, azonfelül a maguk 
személyére ötven korona, mechanikusaik számára 
huszonöt korona napidijat, A franczia aviatikusok 
dija 20—50 ezer korona körül váltakozik. Az élet 
és a munka nem olcsó odakünt a Rákoson. Kint 
van most r, versenytéren Gábriel Voisin is, a ki­
váló konstruktőr, ö igazáu önzetlenül jelent meg, 
hogy lássa az eredményeket, amiket gépeivel el­
érnek és segítségére legyen az ö rendszerét hasz­
náló pilótáknak.

(Efimoff.T
A kiváló orosz pilóta nem állotta Iri tovább 

a szanatórium levegőjét s kikivánkozott a, ver­
senytérre. Latham hozta ki vörös automobilján.

A szerencsétlen pilóta, aki merész repülésével 
már az első napokon rokonszenvet vívott ki magá­
nak, mosolyogva fogadja az üdvözléseket, amikkel 
minden oldalról elhalmozzák, de mosolyán bá- 
gy a cl is ág ül s halk hangjából kiérzik, hogy nehe­
zére esik még a Iwzéd.

Amikor Efimoff leemeli « kalapját, látni le­
het, hogy a tarkóján tenyérnyi helyen még forrad 
a seb, amit a lezuhanáskor kapott. Mindenki mély 
részvéttel nézi, Aero-Klubtagok is jönnek, bemu­
tatkoznak és leadják névjegyüket. z

De Laroche bárónő, aki messziről észre,eszi 
a csoportosulást, futóléptekkel közeledik s amikor 
meglátja Etimoffot, haragosan megfenyegeti, hogy 
miért hagyta el a betegágyat. Efimoff lázas fe­
szültséggel figyelte a repülőgépek keringését. S 
mivelhogy ö maga már nem szállhatott fel, felvi­
tette magát Paulbannal, aki nehány kört irt le 
utasával,

(A jegytolvajlús.)
Megírtuk már, hogy a repiilöverscny intéz.ö- 

sege nagyszabású jegy tolva jlásra jött iá.
A repü lóverseny re egymilliókétszázezer korona 

ára jegyet nyomattak. Ezeket egy vegyes bizottság 
vette át, amelynek tagjai részint a fővárosi szám* 
vevőség tisztviselőiből, részint a Belvárosi Taka­
rékpénztár kiküldött hivatednokaiból alakult meg. 
A vegyes bizottság megszámlálta a jegyeket, az­
után átadta Klassohn müvésőnek, hogy lássa el 
száraz bélyegzővel. Miután ez megtörtént, a jegye­
ket átvette a menet jegyiroda. így történt a dolog, 
még csak az a fontos hozzá, hogy éppen hétszázöt­
venezer korona értékű jegy hiányzik. Nyilvánvaló, 
hogy ezekkel árasztották cl olcsó pénzen a várost.

A rendőrség most már a tolvajokat kereste. 
Néhány olcsóbb jegygyei szereplő űrtől a repülő- 
versenyen megkérdezték, hogy hol vették a jegyet. 
Ezek elmondták, hogy a Yáczi-köruton a Balká- 
nyi-íéle trafikban. A detektívek oda mentek s jyt 
gyet kértek.

•— Ki küldi önöket? kérdezte a trafikos.
— Az ügyvéd ur, — monda jelentősen az 

egyik titkos rendőr.
A trafikos orré gyanútlanul elővette a jegye­

ket. a detektívek pedig a törvény nevében tüstént 
lecsaptak rá.

— Az urak detektívek ? — kérdő meglepetve a 
trafikos. Akkor fogják el azt a fiatalembert, aki 
boltom előtt ott ül abban a kocsiban.

A detektívek odasiettek, de a fiatalember el­
futott előlük és u Váezi-körút 42. számú házába 
menekült. Ott elfogták. A fiatalember kereske­
delmi akadémiai hallgató s jó családiból származik. 
Beismerte, hogy a jegyeket ö vitte a trafikba. Neki 
a bátyja adta, Horváth András székesfővárosi 
számtiszt.

Vall at óra fogták Horváth Andrást, Ö tagja 
volt annak a bizottságnak, amely a jegyeket ol­
vasta és ellenőrizte. Beismerte, hogy elvitt jegyei, 
de lopásra csak egy tréfás megjegyzés vitte rá. Va­
laki ezt kérdezte:

■— Kapunk-e mi szabndjegyet*
— Minek szabadjegy. van itt elég — jegyezte 

mog rá valaki.
Megvallotta Horváth András, hogy körülbelül 

háromszáz darab jegyet, vitt cl. Ö csak n családjának 
és az ismerőseinek szánta. Az öccse mondta aztán, 
l.ogy ennyi jegy nem kGI, csinál ö pénzt ebből.

Tnio teyik fölfedezett forrása az olcsóbb je­
gyeknek. Ámde ez nem az egyel len. Mert hiszen 
kétszázötvenezer koronanyi jegy hiányzik.

A rendőrség Horváth, Andrást letartóztatta és 
most keresi n jegy-tolvajokat. Egyelőre nemcsak ezek 
ismeretlenek, hanem azt sem lőhet tudni, hogy tu- 
lajdonképcn mikor tűnt el a sok jegy,

A verseny vezetői a fővárost Okolták a csalás­
ért, mert könnyelműen járt, el a házinyomdából ki­
kerülő jegyek ellenőrzésénél.

A fővárosi törvényhatóság, mikor a repülőver* 
senyék ügyével foglalkozott, két, tanácsost, bízott 
meg az ellenőrzésekkel, ezek helyett a polgármester 
alantasabb tisztviselőket küldött ki, ezek viszont 
számsegédekkel helyettesítették magukat. Ott, ahol 
a főváros is negyedmillióval van érdekelve, nem 
lett volna szabad ilyen könnyelműen, helyette­
sítésekkel elintézni az ügyet.

Ebben az_ügyben vasárnap délelőtt hallgatták' 
ki Tolnai) Lajost, az Aero-Club elnökét, Gátlás 
Kálmánt, a zaviatikai verseny igazgatóját, Virágú. 
Istvánt és Ferenci!/ Lajos fővárosi számtiszteket, 
akik Horvátinál együtt kezelték a nyomdából ér­
kezett. jegyeket. Kihallgatták még n jegyek árusí­
tóit, Balkáni/i Vilmos trafikost és Adler Sándor 
antikváriust. A vizsgálatot kiterjesztik azokra a 
fővárosi tisztviselőkre is, akik a jegyirodában ke­
zelték a jegyeket, de ezek ellen nem merült, fel 
alapos gyanú arra, hogy részük lett volna a. bűnös 
manipulációban,

(Adorján repült.)
Tegnap a franczia, német és osztrák aviatika­

sok versenyzése közben ránk, magyarokra különö­
sen nevezetes esemény is történt. Hat óra után 
Adorján magyar aviatikus is startolt s száz méter­
nyi gurulás után felemelkedett a levegőbe s busz 
méternyi légi utat tett meg. Adorján sikerét erő­
sen megtapsolta a nézőközönség is s melegen gra­
tuláltak hozzá az Aero-Klub tagjai. Adorján a kö­
vetkező naixokori nagyobb utakra is fog vállalkozni.

Hoiváth Csak guruló-próbákat végzett. — A 
hetes hangárban most szerelik fel Gräber Ernő 
„Fecske“ nevű uj monoplánját, melyet a hét folya­
mán fog bemutatni repülős közben a közönségnek.

(A győztesek.)
Időtartam verseny. 1. 'Wagner 2 óra 3 perei 

47 mp. 2. Kínét 1 óra 44 perez, 50 mp.
Távolsági versen)/: 1. Wagner 129 kilométer 

58 m. 2. Kínét 103 kilométer 7 m.
Magassági verseny, 1. Frey 19S méter, 2. 

Latham 151 méter.
( Do Laroche bárónő 130 méter magasan járt.)
Gyorsasági verseny. 1. Latham 75.52 kilomé­

ter óránkénti sebesség. 2. Wagner 67.28 kilométer 
óránkénti sebesség.

(Megbüntetett aviatikusok.)
A tegnapi versenynapon a zsűri ismét kény to« 

len volt néhány pilótát megbüntetni azért, mert a 
szigorú rendszabályok ellenére kirepültek a közön­
ség fölé. így Paulhan, amikor gróf Károlyi Mihályt 
vitte biplánján, két Ízben repült a közönség feje 
fölött, Emiatt a zsűri 200 korona pénzbüntetésre 
Ítélte. Paulhant ezenkívül a sportbiztosok is elítél­
ték- 100 korona pénzbüntetésre. Amikor ugyanis 
startolt, az 1. számú pilonnál állott fel és egyene­
sen a sportbiztosok szemébe verte a port. Emiatt 
a sportbiztosok figyelmeztették, hogy kissé távolabb 
álljon fel a gépével, Paulhcn azonban a figyelmez­
tetést semmibe se vette és a legközelebbi startnál 
ismét a pilonnál állt fel, sőt harmadszor is meg­
ismételte ezt az engedetlenséget. Ezért azután 100 
korona pénzbüntetésre Ítélték.

Ugyancsak a közönség feje fölött való repülés 
miatt 200 korona pénzbüntetésre itélto a zsűri 
Frey Alfréd német aviatikust is.

De Laroche bárónő tegnap szintén két ízben 
repült a közönség feje fölött és ezért a zsűri fele­
lősségre vonta. A bárónő azzal védekezett, hogy 
fent a magasban a szél sodorta a közönség fölé.
Ö vissza akarta kormányozni a gépét, do karjai 
gyöngék voltak ahoz, hogy a biplánt visszaterelje 
a versenypályára. Az enyhítő körülményt a zsűri 
figyelembe vette és a bárónőt csak 50 korona 
pénzbírsággal sújtotta.

A rendőrség is vizsgálatot indított a kihágók 
ellen s ma délután már kézbesítették is nekik az 
idézéseket.

(A sebesültök.)
A csütörtöki katasztrófa áldozatai már, egy­

nek kivételével, a javulás utján vannak. Az egyet 
len Horváth Jellőnének az állapota aggasztó még,
A súlyosan megsebesült úri asszonyt Herzl tanát 
kezeli, llorváthnénak öt bordája törött el ét 
ezenkívül vérömleny mutatkozott a mellkasban 
Tegnap csekély láza is volt

A férjének, Horváth Jenőnek az állapota 
egyre javul. Kezelőorvosa, dr. Boross Ernő most 
már biztosra \eszi. hogy a füle, amelyet nyombar 
a versenypálya miitőszobájában varrt a helyére 
megmarad és alig fog meglátszani a helye a sé­
rülésnek. Egyéb sebei is szépen gyógyulnak és 3 
beteg teljesen láztnlnn.

A holnapi nap folyamán And ró Frey, a sz<* 
renesftlenség okozója egy tolmács kíséretébe! 
részvétlátogatást tesz valamennyi sebesültnél
hogy legalább boesánatkvréi 
sajnálkozását.

alakjában rój ja 1«



I

KGYETÉRTÉS
(Újabb baleset.)

.. , ifa..!t”ál1 rc*Scl,. Evéssel öt óra után, ismét 
baleset, történt a versenypályán, sajnos, egy magyar 
a via ükussa., Szatke dobreczeni mérnök, aki Anzani 
motoros sajat szerkezetű gépével a Hortobágyon 
néhány hónappal ezelőtt nagyobb utat tett meg, 
ma íéggel öt, óra után guruló-próbát akart tartani 
a versenypályán. A motor nagy szeriben működött, 
Szatko azonban, aki nem nagyon ismeri a pályát, 
nekivitte gépét a jelző árboczot elkerítő drótkerí­
tésnek. Itt a gép fennakadt, felfordult és dara­
bokra tört. Szatkenek szerencséit) nagyobb baja 
nem történt és csupán egy-két kisebb bőrzuzódúst 
szenvedett.

(Kutnssynak gépet vásárolnak.)
A sport-bizottság fekete tábláján tegnap óta 

hirdetés függ, amely jelenti, hogy Efimoff Farman- 
gépet eladja. Mint értesülünk, Budapesten egy 
konzorczium alakult, amely ezt a gépet, amelyen 
Etimofl Nizzában oly szép ered meny okot ért el, 
meg akarja vásárolni ICutassynak. Á konzorczium 
vezetői most alkudoznak a gépre Efimoffal és való­
színű. hogy a vasai* létrejön. Így tehát a verseny 
lefolyása után Kutassy Valoszinüleg már ezen az 
uj gépen folytathatja a repülőpróbáit, miután az 
ő gépe s sok javítástól már jóformán hasznavehe­
tetlen-

(Bajok a Tanbe körül.)
El rich mérnök ,, 1 aubc"‘-jc körül bajok van­

nak. A gépmadár, amelyen lllncr oly szép ered­
ményeket produkált, pör tárgya lesz. Wells, bécsi 
mérnök, szombaton a bécsi szabadalmi törvény­
széknél port indított Etrich ellen a szabadalmi jog 
megsértése miatt. Etrich sem a Galambot, som 
annak elődjét, a Bécsújhelyen összetört Sirályt, 
nem egyedül konstruálta, állítólag Wells bécsi 
mérnök adta Etrichnvk a terveket, melyeknek meg­
valósításához neki magának nem volt elegendő 
pénze. így történt, hogy a Sirály és a Galamb 
eleinte, mint Etrich-—Wells-féle gépek szerepeltek 
és csak a legutóbbi bécsújhelyi repülések alkalmá­
val tűnt le a gépek mellől Wells neve.

A két aviatikus összeveszett. Eleinte az volt 
az oka a szóváltásnak, hogy Etrich nem akarta el­
fogadni a Wells ajánlotta métert. Később elfogad­
ta ugyan a motort, de látva gépének sikerét, rá­
vette Wclleet arra, hogy ezentúl csak mint „csen­
des társ“ szerepeljen és ne kívánja, hogy a ver­
senyekre a Galambot, mint Etrieh-Wclls-gépet je­
lentsék be. Megígérte Wells nck, hogy minden 
egyes eladott gép után bizonyos összeget neki fog 
juttatni.

Éhez a feltételhez eleinte Wells is hozzájárult. 
Később azonban, mikor Etrich és lllncr egymás­
után aratták sikereiket az Etrich-Wells-géppcl. ba­
rátai rávették a bécsi mérnököt, hogy mint fel­
találó, érvényesítse jogait. IVells szombaton meg­
indította a port a bécsi szabadalmi törvényszéknél 
és azt kívánja, hogy Etrich gépeinél az ő neve is 
szerepeljen mint társ-feltalálóé, az eladandó né­
pek árából pedig egyenlő részt kapjon Etrichchcl.

Ezzel szemben Etrich azt nyilatkoztatja ki:
Wells mérnök pár éven keresztül alkalmazva 

volt nálam, munkája azonban eredménytelen volt 
és mert minden áron azon fáradozott, hogy engem 
kísérleteimtől eltérítsen, nevezetesen a monoplán- 
szisztémától és arra akart rávenni, hogy a 
Wrighték aoroplánjához hasonló kétfedelű repülő­
gépet szerkesszek, kénytelen voltam őt a múlt év 
júniusában e!bocsátani. Azóta a Galamb és a Si­
rály konstrukeziójának munkáját teljesen magam 
végeztem és amikor elkészültem munkámmal, arra 
tzabndalmat. is vettem. Wells, miután elbocsátot­
tam szolgálatomból, nem látott munka után; do­
logtalanul töltötte el az idejét és amikor elfo­
gyott a pénze, amit végkielégítés gyanánt fizettem 
ki neki, ahelyett, hocy tisztességes munkához lá­
tott volna, jótevőjét, ilyen rut módon akarja meg­
zsarolni.

Itt említjük meg. hogy Etrich bepörli War- 
chalovskyt, mert állítólag lemásolta a Galamb 
szárnyát.

(A hétfői versenyt elhalasztották.)
Áfa csúf szél kavarta fel a port Rákos meze­

ién. A közönségnek jó elvérzete volt s csak cse­
kély számban jelent meg a versenytéren. A fehér 
lobogó ott repdesett a légben, majd szakadt az eső 
erősen. A közönség a zen várakozott, de hiába. Né­
gyévi nyolez körül lefújták n versenyt s a nagy 
csőben ki-ki sietett, be a városba.

A fekete tábla híradása szerint lllncr 800 
frankért, A menye 100 frankért szállít utasokat. 
Ifinct pedig felemelte az árat 1000 koronára.

(Repülés Xcvvynvkhói Phila­
delphiába és v issza.)

Hamilton nvi.itiku mu délelőtt Newyorkbő] 
Tront Ónon útn (New-Jei ,-ey) Philadelphiába szállt 
es baj nélkül löszéilh. Délelőtt fél 12 érakor visz­
em repült felszállása helyére.

Haloítrabló rendöralkapitány
Elrabolt negyvenezer korona. —

Budapest, junius 13.
A vidéki rendőrhatóságok ügykezelésének 

höomoru szenzácziója akadt. Egy rendőralka- 
pitány, akinek az lett volna a kötelessége, hogy 
egy hirtclfcniil elhunyt gazdag tőkepénzes ma­
gánál viselt, értekeiről leltárt vegyen fel és az 
értékeket az elhunyt családjának át szolga 1- 
tassa, hamis leltárt koszi tett a halott érték­
tárgyairól és negyvenezer korona értékű crték- 
pepirf rabolt el a halott kézitáskájából. A bűn­
ténynek az Özvegy feljelentése folytán nyo- 
inara jutottak és ma már a bűnös rendőr- 
alkapitány a rendőrség börtönében várja sötét 
vétkének büntetését.

Az eset szomorú hőse Vlahovits János 
nagy kik indái rendöralkapitány. A megrabolt, 
halott Jovanoviis István volt országgyűlési 
képviselő, Dungycrszhu Lázár bácskai nábob 
veje, aki ez évi április hó 26-án Nagykikindáu 
■ orient átutaztáhan hirtelenül meghalt.

A szenzáeziós bűnügy részletei a követ­
kezők :

Özvegy Jovanoviis Istvánná, született Don- 
gyerszhy Olga junius hó 0-én a következő feljelen­
tést tette a budapesti főkapitányságon:

_ »április 25-én férjem, Jovanoviis István ud- 
vaii tanácsos, \olt országgyűlési képviselő, nagy- 
birtokos, elutazott Budapestről Honvéd-utcza 1. 
eziim alatti lakásunkról Nagykikindára, hc.ey 
onnan másnap Szegedre utazzék pénzügyekben. 
Fekete kézitáskájába én csomagoltam be 40.000 
koronát érő, Szeged-csongrádi takarékpénztári 
részvényeket. Férjem ezeket a részvényeket, ame- 
yek gyermekeink nevén voltak, a saját nevére 

akarta átíratni. Férjem Nagykikindára este érké­
nt és ott lévő házunkban szállott meg. Másnap. 
20-an reggel, férjem hirtelen rosszul lett, és meg­
halt. A halálról nyomban értesültem, eltemettem 
férjemet és gyászomba visszavonultam. Csak má­
jus 26-án néztem a leltár után s ekkor nagy meg­
lepetéssel konstatáltam, hogy a kézitáskába általam 
becsomagolt 40.000 koronát érő részvények eltüu- 
1ek. A részvényeket nyomban letiltottam, s miután 
az a gyanúm, hogy itt lopás történt, ismeretien 
tettesek ellen bűnvádi feljelentést teszek.“

A feljelentés folytán Eperjessy Károly rend­
őrkapitány megindította a nyomozást. Megállapí­
totta, hogy a részvények közül többet értékesítet­
tek és értékesíteni akarnak. A Magyar Bank és 
Kereskedelmi Részvénytársaság Váczi-körut 32, 
szám alatti pénzintézetében megjelent egy buda­
pesti pénzügynök, aki két darab Szeged-csongrádi 
takarékpénztári részvényt akart eladni. Ott azon­
ban mar értesültek a letiltásról és nem vásárolták 
meg a részvényeket, amelyek értéke 10.200 korona 
volt. A Pesti Hazai Első Takarékpénztár teréz­
városi fiókjánál azonban sikerült két részvényt 
8000 koronáért eladni,

A vizsgálat most már ebben az irányban folyt 
tovább és csakhamar szenzáeziós részletek kerültek 
napfényre. Kiderült, hogy a Szeged-csongrádi rész­
vényeket egy Varga Márton nevű budapesti pénz­
ügy nők akarta értékesíteni. Vargát tüstént ki­
hallgatták. Elmondotta, hogy ö a részvényeket Jo- 
ránovits István nagykikindni kereskedőtől kapta, 
Ait már tizenöt éve ismer, tehát semmi oka sem 
volt rá, hogy el ne fogadja tőle a megbízást. El­
mondotta, hogy két részvényt már cl is zálogosított 
a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Teréz-köruti 
fiókjánál nyolezezer koronáért. A pénzt és a zálog­
jegyet átadta Jóvá no v Usual-, a nagykikindai ke­
reskedőnek, akitől száz koronát kapott a fáradsá­
gáért. Hallotta, hogy a kereskedő is megbízásból 
jár el.

Ennyit mondott a pénzügynek. A főkapitány 
nyomban közölte a nyomozás adatait a nagykikin­
dai rendőrséggel és pedig azzal, hogy Jovanoviis 
1,eresKedő; hallgassa ki, azt a bizonyos megbízót 
kutassa ki s járjon cl az ügyben » fejleményekhez 
képest. Kardár nagykikindai rendőrkapitány át­
vizsgálva az ügyet, a budapesti főkapitányságtól 
kért táviratilag egy detektívet, aki segítségére ,

legyen. Budapestről távirati választ küldöttek Nagy 
kikindara, hogy odautazik Schön Jeremiás detek­
tív. Ezt a táviratot Vlahovits alkapitány vette át, 
de a rendőrkapitánynak nem mutatta meg.

Amikor aztán a detektív munkához fogott, ak­
kor már nngyon gyanús volt előtte az alkapitány. 
Mindenekelőtt azonban Jovanoviis kereskedőt hall­
gatták ki. A kereskedő elmondotta, hogy öt a rész­
vények értékesítésével Vlahovits János rendőrka­
pitány bízta meg, azzal a megjegyzéssel, hogy neki 
könnyen megy, mert hiszen névrokona az elhunyt 
Jovánovits nagybirtokosnak. A kereskedő szerette 
volna tudni, hogy kitol kapta Vlahovits a részvé­
nyeidet, de az rikapitány kijelentette, hogy megbí­
zóját nem nevezheti meg.

A detektív most már magát Vlahovits alkapi- 
tányt kezdte faggatni. Vlahovits beismerte, hogy a 
részvényeket ö adta Jovánovitsnak, de hogy ö kitől 
kapta, azt nem akarta megmondani. A nyomozás 
azonba'n hamarosan kiderítette, hogy Vlahovits, 
amikor a halottas-szobában a helyszíni szemlét vé­
gezte és leltárt csinált, kilopta a kézi táskából az 
értékpapírokat.

A haloítrabló rendőralkapitányt ma letar­
tóztatták.

TÁVI RÁTOK.
Ferdinand király Bclgrádhan.

Belgrad, junius 13. Ferdinand bolgár király 
juluis hó közepén egész családjával egyetemben 
hivatalos látogatást tesz Belgrádban a szerb ki­
rálynál. Méltó fogadása iránt már most folynak 
az előkészületek.

Tevfik Tliza lemondása,
Konstantinápoly, junius 13. Tevfik Riza kép­

viselő, oki annak idején török tanulmányi társa­
ságot kalauzolt Magyarországon át, és legutóbb 
kilépett az ifjú-török pártból, most letette man­
dátumát.

A portugáliai botrány. "1 .
Berlin, junius 13. A Lokalanzeiger jelenti 

Lisszabonból: A Credits Tredialnál elkövetett 
sikkasztások ügyében sok befolyásos politikus is 
kompromittálva van. A helyzet egyre bonyolódik 
és azt hiszik, hogy vagy a kormány mond le, 
vagy pedig a kamarát, fogja feloszIatnL

Közgazdasági táviratok. 
Amerikai tőzsdék zárlata.

A'eiv’jorJs-

Búza helyben 
júliusra 
szeptemberre 

Tengeri júliusra
szeptemberre
deczemberre

Ch tea go.
Búza júliusra

szeptemberre 
Tengeri júliusra

helyben —__(15.;
(15.19). Gyapot szeptemberre —.— (13.18).
Gyapot New-Orleansban, helyben —.— (15). 
Petroleum Stand white Newyorkban 7.65 (7 65) 
Petroleum Stand white Philadelphiában 7.65 
(i.05). Petroleum R a fined in Cases 10.05 (10 05) 
Petroleum Credit, Blanees at Oil Citv 1.30 (1 30)' 
Zsír Western steam 12.55 (12 60). Zsir Rohe és 
Brothers 13.15 (13.15).
,Chicn*o, junius 13. Zsir júliusra 12 25 
(12.30). Zsír szeptemberre 12.20 (1*> 95”) gza 
Ionná short clear 13.87 (13.S7). Sertéshús szen­
temberre 21*70 (21.82). P

jun. 13. jun 11* jun. 10.
lOőIá 106% 106%
98% -100% 101%
95% 96% 97%
66% 67% 68%
66% 67% 68
63% 64% 65%

91% 92% 94%
38% 89% 90%
57% SSI's 58%

13. Gyapot Newyorkban,
Gyapot júliusra ---_---

Az „EGYETERTES“
szerkesztőséire és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. alatt van.
A szerkesztőség telefonja 788- 
A kiadóhivatal telefonja: 700.

11 ■ 1 ■ wminim imám
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ÍO FCYF^-RTRS Ivedd, junius 14.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár: kedd, junius 14. —

Köm. kath.: N. Vazul ca. — Prot.: Vazul. — Göriig- 
)iosz: junius 1. Jusztin. — Zsidó: Szíván 7. Sabuoüi 
!. n. — A nap kél reggel -1 óra 3 pcrczkor, nyugszik 
istc 7 öra 57 pcrczkor. — A hold kvl éjjel 12 órakor, 
lyugszik dé.ntán 12 óra 2S pcrczkor.

A kereskedelemügyi államtitkár fogad dőli 12-kor.
A Magyar csipke- és háziipari kiállítás az Ipar- 

igyesiiletbcn (VI., Gróf Zichy Jenü-uteza 4.) Nyitva 
I—1-ig és 3—ti-ig. Belépődíj nincs. — Petőfi-ház 
(ereklyemuzeum) Bajza utcza 21. szám. Nyitva 10—12 
iráig. Belépődíj 1 korona, keddi napokon ingyenes. — 
\ Nemzeti Szalon svájezi kiállítása. Nyitva 9—Ü-ig. 
Belépődíj 1 korona. — A Könyves Kálmán horvát- 
belga kiállítása (Nagymező-utcza 37—39.) Nyitva egész 
nap. Belépődíj (30 fillér. (Utolsó nap.) -- A Nemzet­
közi Amatőr Fényképkiállitás a városligeti Műcsarnok­
ban. Nyitva egész nap. Belépődíj 1 korona. — A Mü- 
vészbáz nemzetközi impresszionista tárlata. Ny un-a 
10—S-ig. Belépődíj 2 korona. — A Háziipari Szövet­
ség kiállítása (Kígyó-tér 1. szám.) Nyitva egész nap. 
Belépődíj nincs. — Az Uránia kiállítása (Kigyú-tér 
1. szám.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincs.

X yitvalcvö múzeumok: A Nemzeti Muzeum régiség- 
tára 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2-ig. — 
A Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — A Néprajzi 
Muzeum 3—6-ig. — A Fővárosi Muzcum 3—C-ig. — 
Az Iparművészeti Muzcum 9—1-ig. — A Történelmi 
Képcsarnok 10-től fél 2-ig. — A Széchényi Muzcum 
30—12-ig. — Az Aquincumi Muzeum egész nap. — A 
Technológiai Iparmuzeum és könyvtár 9—1-ig. — 
Rfith György Muzcum 10—4-ig. — Erzsébet Muzcum 
9-tői fél 1-ig és 3—4-ig.

if yitvalcvö könyvtárak: A Nemzeti Muzcum 
könyvtára 9—1. — Az Akadémia könyvtára 3—7. —
Az Egyetemi könyvtár 9—12-ig és 3—8-ig. — A Fővá­
rosi könyvtár 9—2-i. — A Kereskedelmi Muzcum 
könyvtára 9—2-ig és 6—S-ig

— A király a vadászati kiállításon. Becsben a 
király ma délben egy órakor ismét megtekintette 
a vadász-kiállítást és elsősorban a német pavilion 
elé hajtatott, amelynek bejáratánál Fürstenberg 
herczeg, a ratibori herczeg, a német nagykövet a 
nagykövetség személyzetével, Biedermann báró kö­
vetség! tanácsos, a szász követség, Münster gróf és 
masok fogadták. A király ivott a Ratibor herczegné 
által feléje nyújtott pohárból, azután bejegyezte 
nevet a vadaszkastély diszkönyvébe, majd meg­
kezdte a körutat. A király behatóan megtekintette 
i kiállítást és nagy figyelemmel hallgatta a rati­
on herczeg magyarázatait. Másfél órai tartózkodás 
után elbúcsúzott a ratibori herczogtől és a közönség 
Dvácziói közben gyalog a miirzstegi vadászkastélyba 
ment, ahol a vadászok kürt induló ja fogadta. Ezután 
megtekintette a bosznia-herczegovinai paviliont, 
ahol Horowitz lovag osztályfőnök üdvözölte. Majd 
0z osztrák épületbe ment, ahol a Fürstenberg her­
ceg által bemutatott tartományi rendezöbizottsági 
Elnökök látták el felvilágosításokká]. A galicziai te­
rem elhagyásakor kis inczidcns történt, amennyi­
ben az ajtónál vada szegyenni h ába n álló egyik szol­
ga hirttilenül térd reesve egy kérvény átvételére 
kerté. A király kívánságára gróf d/anzano őrnagy 
szárnysegéd a kérvényt elfogadta. A király fél négy 
órakor a közönség viharos éltetés vadászszerencse! 
kiáltások közben zuhogó esőben visszahajtatott 
Schönbrunnba.

József fölicrczeg Ivisjenőn. Kisjcnőről je­
lentik, hogy József föherczeg több napi tartózko­
dásra vasárnap odaérkezett. A föherczeg tegnap 
a. bajikuti pusztán cserkészett, míg mától kezdve 
délelőttönkint a Kisjenö és Gyula közt lefolyó 
hadgyakorlatokat intézi, a délután folyamán 
azonban cserkészik.

_ l j titkos tanácsos. Becsből jelentik, hogy 
a király 1 olna.y nyug- államvasuti vezérigazgató­
nak a titkos tanácsosi méltóságot adományozta.

~ A spanyol király betegsége. Bordcauxból 
jelentik, liogy dr. IVízre speczialist.a főorvos péti­
teken San Sebastianban volt megvizsgálni Alfonz 
király fülbaját. Konstatálta, hogy az operáczió 
nem járt ercdménynycl, de a további megfigyelés­
től tette függővé, hogy vájjon újabb orvosi mű­
tétnek vcssc'c alá a királyt.

— A khedive öcscsc Magyarországon. Jusz- 
*zuf Karnál herczeg, az egyiptomi khedive öcscse, 
tegnap vasárnap, a becsi gyorsvonattal udvari 
szalcaikocsiba-n Budapestre érkezett. A nyugati pú- 
yaudvaror. Vt indisohgraetz Lajos herceg várta, aki­
nek vendége lesz Sárospatakon a khedive öcscsc.
\\ indischgraeiz Lajos herezeg annak idején mint az 
egyiptomi herezeg vendége vadászott vele Egyip­
tomban és ez alkalomból meghívta öt Mngyaror- 
szagra. Jusszuf Ivarnál herczeg a meghívást elfo- 
tadtn és most viszonoz! a W ind ischgractz herceg lá­
togatását. Vasárnap este n khedive öcscic tiszte- 
Jetére estély volt a Park Klubban,

— Gróf Csáky Károly püspök jubileuma. Ju­
nius 17-ikón lesz tizedik évfordulója annak, hogy 
gróf Csáky Károly a váczi püspöki széket elfog­
lalta. Ezt. az évfordulót az egyházmegye és a püs­
pök székvárosa ünnepségek sorozatával üli meg. A 
főpap tíz év alatt két millió koronán felül áldozott 
jótékony czélokra s jubileumán is százezer korona 
alapítványt tett, ebből húszezer koronát sajtó- 
czélokra. A gróf-püspök iránt először az egyház­
megye rój ja le háláját, mely e hó 15-én az egész 
egyházmegyéből fog összegyűlni espereseivel s a 
székcskáptalanual, élén Jung János felszentelt 
püspök és nagypréposttal üdvözlik a főpásztort. A 
város képviselőtestülete díszközgyűlést tart, 
melyen gróf Csáky Károlyt, a város díszpolgárává 
választják s az oklevelet azonnal átnyújtják. Este 
kivilágítják az egész várost és íáklyásmcnctct 
rendeznek.

— Ünnepelt tanár. A kegyesrendi főgimná­
zium nagytermében tegnap délelőtt meleg ünnep­
lésben részesítették Maywald József tanárt kar­
társai és tanítványai. Az ünneplésre Maywald negy­
venéves tanári jubileuma adott alkalmat. Az ün­
neplők között voltak Bárczy István polgármester. 
Bosnyák Zoltán miniszteri tanácsos. Rózsavölgyi 
Antal kerületi elöljáró, Springer Fcrencz, Szinnycy 
József. <:lr. Kövesligethy Rad.ó és líültl Hümér 
egyetemi ijinárok, Bezerédy István, dr. Földiák 
Emil, Förster Aurél és Kákay Lajos. Az ünnepet 
Bárczy polgármester nyitotta meg, áld bejelentette, 
hogy Maywald volt tanítványai tanáruknak bronz- 
plakettot készíttettek. A plakettre összegyűlt ösz- 
sztgbő! háromszáz korona felesleg maradt, amelyet 
Hüttl Hümcr ötszáz koronára egészített ki és May­
wald József alapítványt tett belőle szegénysorsu 
tanulók számára. Az ünnepi beszedet Glattfelder 
Gyula egyetemi tanár mondta. Utána Maywald 
meghatottam mondott köszönetét az ünneplésért. 
Beszedő után Cherien Flőris főigazgató, Katona 
Lajos egyetemi tanár és Bartos József üdvözölte az 
ünnepeltet. Az ünnepséget Bárczy István rekesz- 
tette be nehány meleg szóval

— l'j hegyi taraczkok- Becsből jelentik: A 
legközelebbi időben nagyarányú lövő- és vontató- 
próbákat fog a hadvezetőség tenni a 10 cm.-es 
visszafutó csövű hegyi taraczkokkal, amelyeknek 
a hadseregben való rendszeresítését, tervbe vették. 
Eddig csupán a 15. és 16. hadtest keretében állo­
másozó taraczkütegek voltak ezzel az uj fegyver­
nemmel felszerelve. Az uj taraczkok csövét a bé­
csi tüzérségi arzenálban kovácsolt bronzból készí­
tik. A löveg závárzata, a tábori ágyukéhoz' hason­
lóan, vízszintes ókzávárzat. Az ágyutalp, amelyet 
a Skodagyár szállít, a visszafutó fékkel van el­
látva. A lövedék legkisebb kezdősebessége 156, a 
legnagyobb 300 másdoperczenkénti méter. A grá­
nátokat a löveg 6000, a srapnellt 5400 méternyi 
távolságba veti. A taraczknak két részből álló 
védőfala van. amely a kereket is takarja. A lövé­
sét szétszedett állapotban lehet szállítani.

— Beteg szccziológus. A Pajor-szanatörium- 
ba néhány ngp előtt súlyos betegen szállították be 
dr. Balog N. Imre ügyvédet, az ismert szoczioló- 
gust. Dr. Balog betegsége olyannyira előre haladott 
volt, hogy gyors operáczióuak kellett alávetni. A 
műtétet szombaton éjjel hajtották végre a páciensen

— Esküvő. Jávor Pál. a fiatal festőmuvész- 
gencráczió egyik tehetséges tagja, vasárnap dél­
előtt kötött házasságot Szalag Margittal, dr. Sza­
lag Mihály szerkesztő és fővárosi bizottsági tag 
leányával. Az esküvő a Magyarországi Szimbolikus 
Nagy páholy palotájának dísztermében folyt le. Az 
érdekes esküvő nagy és előkelő közönséget vonzott 
a Podmaniczky-utczai páholyházba; a díszterem 
zsúfolásig megtelt és a karzatot a hölgyek díszes 
serege lepte el. A szabadkőműves esküvői szertartás 
után dr. Bárczy István polgármester végezte a pol­
gári csketcst és lendületes beszédben üdvözölte a 
mátkapárt. Az esküvő után a páholyházban gaz­
dag buffet volt.

— Jégpalotát a Margitszigetre. A fővárosban 
egyszerre két vállalkozó is jelentkezett, akik ber­
lini c-s párisi mintára jégpnlotát szeretnének 
emelni. Az egyik a Margitszigetre, másik n Lipót­
városba, a Duna mentén tervezi az uj sport palotát 
és mindkét tervnek már most is számos hive és 
ellenzője van. Most Vozáry Pál terjedelmes me­
morandumot adott ki, melyben védelmére kel a 
margitszigeti tervnek, különösen a másik tervvel 
szemben mutatva ki amannak előlijeit.

— A „Fluviosc“ halottjai. Megírtuk, hogy a 
sok felmerült akadály és újabb balestek leküz­
dése uíán végre sikerült Calais kikötőjébe bevon- 
tatni és a hu Vimsirból kiemelni az elsülyedt 
Pluviosc-hajót, a tenger mélyében el puszi ült hajó­
sok rémületes aczólkoporsőját. Most már a P!u- 
viose halottjai is napvilágra kerülnek. Vasárnap 
reggel ismét két felismcrhetetlen holttestet hozt.ik 
ki a Pluviose belsejéből. Az egyik holttestet később 
agnoszkálták. Vasárnap este három újabb holttes­
tet emeltek ki a rettenetes aczéUtoporsőkóI, köz­
tük volt a Callot parancsnok holtteste is. A. holt­
testek fekvéséből és a vizsgálatból az tűr.ik ti, 
hogy a borzalmas katasztrófával együtt rögtön be- 
következett a halál is; ugyanis Engel sorba jó-zász­
lós órája 2 óra 3 pcrczkor állt meg, ami azt mu­
tatja, hogy az összeütközés, illetve a hajó sülye- 
dóso e pillanatban történt. A halottak arcza a svk 
víztől felfúvódott. Callot parancsnok holttestét 
Lavida búvár hozta napvilágra a hajó. koznomi 
kamrájából. Callot parancsnok holtteste egész 
fekete volt és csak az egyenruhádról sikerült a 
személyazonosságát megállapítani. Abból a körül­
ményből, hogy a kapitányt a központi kamrában, 
a tegnap kihúzott Engel zászlóst az előkamrában 
találták, azt lehet következtetni, hogy a Pluviose 
javában gyakorlatozott, amikor a katasztrófa érte. 
A tiszteknek és a legénységnek ugyanis az élőin's 
szerint gyakorlatozás közben ezekben a helyisé­
gekben kellett tartózkodni. — Ma reggel két uiabb 
holttestet, tehát eddig összesen kilenezet hoztak 
ki a Pluviose belsejéből. A közben beállott dagály 
szükségessé tette a munkálatok megszakítását.

— Hofrichter ügye. A legellemtmondóbb 
hírek érkeztek az utóbbi napokban Ilofrich- 
térről, a cziankális főhadnagyról. A legutóbbi 
tudósítások azt mondják, hogy a bűnös főhad­
nagy ellen hozott ítéletet még akkor is ennek 
a hétnek végén fogják kihirdetni, ha a ható­
ság előbb döntene. Azt is hinni adják ezek a 
tudósítások, hogy Hofrichter egészségi álla­
pota aránylag elég jó cg nincs szükség nrvosi 
intézkedésre. Ezzel kapcsolatban közölhetjük, 
hogy Pressburger Kichard, Ilofrichter felesé­
gének ügyvédje érdekes dolgokat mondott egy 
újságírónak a boldogtalan asszonyról Napok­
kal a főhadnagy letartóztatása előtt szóba k*>
1 ült a cziankális merénylő ügye és akkor a a. 
asszony megjegyezte:

— Iía katonatiszt a gyilkos, úgy soha 
meg nem találják, mert ha érezni fogja, hogy 
szorul a hurok, öngyilkos lesz.

Hofrichternek egy arczizma sem rándult' 
meg. Ennyit mondott:

— Igazad van, Anna ?
Csak később tudta meg az asszony, hogy 

a férje a Minős. Gyanúját a fogházból ‘kicsem­
pészett levelek kétségtelenné tették. Es kide­
rült, hogy a főhadnagy házasságuk első nap­
jától kettős életet élt, otthon is folyton komé­
diát játszott, a feleségét csalta és megtévesz­
tette. Hofrickterné váratlanul mindent meg­
tudott és olyan állapotba jutott, hogv hozzá­
tartozói és orvosai a megörüléstöl tartottak. 
Naponta sirógörcsöket kapott, amelyek órákig 
tartó ájulásban végződtek. Éjszaka felriadt, 
kétségbeesetten sikoltozott:

-- Az álarezos ember! Alarezot hordott!
És néhány nappal később Stuclcart rend­

őrtanácsos előtt, teljesen őszinte vallomást tett.
A halálos Ítéletet az ügyvéd közölte az asz- 
szopynyal, aki eszméletlenül esett üesze. Ud­
vari körökben beszélik, hogy a király, akinek 
jelentést tettek a Hofrichter né ellen meg ind i 
tott eljárásról is, résztvevő hangon mondta:

— Igazán sajnálom ezt a szegény, sokat 
próbált asszonyt :

Az uralkodó már napokkal ezelőtt kegy- 
dijat biztosított Ilofrich tér né számára, aki 
audienczián fog köszönetét mondani a felséges 
ur jóindulatáért.

— Háromszázezer koronás hagyomány. Új­
vidéken a szerb iparosegyes illet tegnap ünnepelte 
fennállásának negyvenedik évfordulóját zá--zlőszen- 
teléssel. Az ünnepélyen nagyszámú, előkelő közön­
ség vett részt. .Szerbiái»,',1 külön hajó hozott ven­
dégeket. A zászlószentelést »Szevies Mitroíán bácsi 
püspök végezte; zász.lónuya Plnvsir s Gábornó volt. 
Plavsics ez alkalommal nagyobb alapítványt, tett, 
megelőzőleg pedig egész vagyonát, S00,00u koronát 
végrendcletileg az egyletnek hagyta-

\
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J orók politikai orgyilkosság. A „Szada-i 

MiHel" iőszcrkcsztőjőnek meggyilkolásáról még a 
következőket jelentik Konstantinápolyból: Noha a 
sajtó, a hadbirságtól való föleimében, rövidesen 
napirendre tért a „Szada-i Millet“ főszerkesztőjé­
nek inegt i.kolása fölött, a lakosság körében .egyro 
növekszik a nyugtalanság. Az ellenzékhez tartozó 
képviselők és zsurnaliszták különösen el vannak 
keseredve, mert most már kétségtelen, hogy Ahmed 
Számún felesége, nagybátyja és a „Szada-i Millet'* 
tikai nézetei és publicziszUkai iránya miatt ölték 
meg. Kiderült ugyanis, hogy hetek óta fenyegető 
leveleket kapott és ezek hatása alatt, noha csak 
harmincz éves volt, amikor nem igen szokás még 
végrendelkezni, elkészítette a testamentumát. A 
niohamedun lakosság körében nagy megbotránko­
zást keltett az a körülmény is, hogy a belügymi­
niszter a hadbírósággal egyetértőig Ahmed Sza- 
rnimol a gyilkosság után valósággal erőszakosan 
ellemeltette. Csütörtök éjjel történt a bűntény és 
pénteken délután már meg volt a temetés. Ahmed 
Számim felesége, nagybátyja é sa „Szada-i Millet“ 
kiadótulajdonosa, Koszmidi képviselő, szombaton 
akarták a temetést rendezni, melyen részt vettek 
volna az összes demokrata párti képviselők és új­
ságírók is, a rendőrség azonban erőszakkal beha­
tolt a szerkesztőségbe, hol a halott felravatalozva 
feküdt. A csa-ád heves tiltakozása és a felmutatott 
végrendelet ellenére, melyben Ahmed Sziámim egy 
a Fekete-tenger partján levő községet jelölt ki 
örök pihenő helyéül, a koporsót barnáikkal kivi- 
tették a házból és az ulczát csendőrökkel elzár­
ván, lovasrendörök és katonaság fedezete alatt 
elszállitottiík a sztambuli Hamud-mecset türbé.'ébe. 
A koporsót a család egyetlen tagja sem kísérhette. 
Kormánykörökben azzal indokolják a rendkívüli 
eljárást, hogy elkerülni akarták az olyan manifesz- 
tácziók megismétlődését, minők tavaly a Kassán 
Fchmi. temetése alkalmával megnyilvánultak.

— Uj áruház a fővárosban. A Belváros leg­
régibb és legelőkelőbb áruháza, az ifj. Weisz Ja- 
kab és Fia ezég a Haris-bazár lebontása folytán 
hatalmas uj áruházat létesített a Váczi-ulcza .24, 
szám alatti palotában. A hatalmas áruház a palota 
földszintjét, valamint az első és második emeleti 
részeket foglalja el és elmondhatjuk, hogy valósá­
gos látványossága a fővárosnak. A kiváló régi 
r.zég fiatal és agilis főnöke, Weisz Géza ur minden 
törekvésével azon van, hogy a ez cg" nagy-és kiter­
jedt vevőközönségének régi rokonszenvét megtartsa.

— A milliomos sikkasztó öngyilkos. Mcgémló 
köztünk már a brüsszeli nagy banktolvajlásról. 
Félix Buisset, % Caisse generale dós Depots fő" 
tisztviselője sikkasztott cs a milliókkal ösmerotlou 
helyre szökött. A megtévedt ember nem élvezte 
hasznát a lopott kincseknek, mert Newyorkban 
alig szállott partra, letartóztatták. Azonban ki­
vonta magát a bünhödes alól, mert abban a pilla­
natban íőbelötto magát. Az öngyilkos sikkasztó 
zsebeiben és bőrönd jelien 250.000 márka és 43.000 
dollár készpénzt, 12.000 frankot érő franczia érték­
papírokat és kevés aprópénzt találtak. Hogy hová 
rejtőt to a többi sikkasztott pénzt: nem is sejtik. 
Bűntársai voltok bizonyára. Buisset összesen más­
félmillió frankot sikkasztott.

— Nők a béke szolgálatában. A M agy'.íror­
szági N'őegycsiiletok Szövetségének lukcosztalyn 
Zipcrnowsky Károljmé elnöklese alatt látogatott 
szakosztályi üléssel zárta be szünidő előtti mun 
báját. Az ülésen beszámoltak a húgai békekon- 
fercnezin megnyitásának emlékére n külföld pél­
dája szí rint nálunk is országszerto tartott „bókc- 
napf'król'*. Örömmel állapították meg, hogy is­
kolákban, számos egyesületben es n különböző fe­
lel, özetek templomaiban ünnepelték meg ezt az 
emléknapot, amelynek megtartását Zichy János 
közoktatásügyi miniszter külön rendeletben nján 
lotto a/, iskoláknak. Ezért a szakosztály hálós 
köszönetét fej. seit ki n nv.i.-z! őrnek. Nagy
i röinmel állapították meg azt, is, hogy a magyar 
sajtó a békenap fonti -ágához méltóan tárgyalta 
n hágni kmifercneziák jelentőségét- A Békeszak- 
e-ztály bűz ró tagjai megfogadták, hogy n nyár 
folyamán folytatjuk u 1 ■ kvcszmu propagálását, 
amit a lefolyt é'.' p a legnagyobb kitartássá 
tettek \. lt.

Bulin lin ilko- a xisszavoutu vallomását
A mepi’.v'i'gvzi 1 gróf 1 ia oil n l -.orhadnagy ti­
tokzatos biiiőigv . bet •!: óta foglalkoztatja a világ- 
•ajtót. A mé."igkeverő l'anesenko moszkvai orvos 
rtnKf regényt vallott Le Buturlin meggyilkolta­

tása felöl. Buturlinnak a sógorát is belevonta a 
bűnügybe, aki — ezek szerint — bérgyilkossággal 
akart hozzájutni a szerencsétlen testőrtiszt milliói­
hoz! De most újabb fordulat következett a zava- 
ru3 ügyben, l'anesenko visszavonta azt a vallomá­
st, hogy Buturlint megmérgezte, azt állítja, hogy 
sohasem látta ezt az embert.

— Katasztrofális villámcsapások. Bor­
zalmas katasztrófáról érkezik híradás jßerlin- 
ből. Egy villámcsapás idézte elő a szörnyű 
íizcrencsétlentiéget, melynek nem kevesebb, 
mint hat emberélet eseti áldozatul, De a halot­
takon ki vili körülbelül nyolizvan sebesültje is 
tun a pusztító villámcsapásnak. A nagy sze­
rencsétlenség Berlin tőszomszédságában tör­
tént, Plotzensee közelében a J ungfrau-Haidén 
a Szent János-temetö elült. Tegnap este há­
romnegyed bét órakor a lövőegyesület házába 
csapott le a villám. A kéményen át a nagy­
terembe s onnan a csilláron keresztül lement 
a földbe, ahonnan a temető közelében került 
újra elő és a drólsörvényben ment tovább. A 
pusztítás rettenetes volt. A drótsövény mentén 
körülbelül ezer ember állott. Ezek közé csapott 
a villáin s hevenet-nyolczvanal közülük földre 
teritctl. A nagy tömeg eleinte mozdulatlanul 
állott 6 csak néhány ‘ pillanat múlva látta, 
hogy a villám mily rettenetes pusztítást vitt 
véghez. Azok, akiket a villám sújtott, a földön 
hevertek, sokan közülök semmiféle életjell 
sem adlak, mások fájdalmukban vergődtek a 
földön s mindenünnen felhangzott a megsé­
rültek jajgatása és nyöszörgése. A szomszéd 
templomból többen látták, amint a villám le­
csapott s amint sokan az emberek közül élet­
telenül elterültek. A pap azonnal gondosko­
dott ,kogy a gözsipot megszólaltassák, a káplán 
pedig a telefonhoz sietett, s a Wirbof-kórházat 
értesítette a szerencsétlenségről. A katasztrófa 
színhelyét nagy körben kellett.átkutatni, mert 
fa sérültek közül néhánynak volt annyi ereje, 
hogy egy-két száz lépésre elszaladjon. Egyre 
több sérültet szállítottak a kórházba, akik azon­
ban csakhamar jobban lettek s az első orvosi 
segítség után a kórházat elhagyhatták. Hal 
szénné éjeit' holttestei találtak a temető kerí­
tése mellett. Köztük volt egy katona és egy 
asszony. Az orvosok és a rendőrök egész este 
kutatták a környékbeli erdők sűrűségében a 
menekülteket, mert sok sebesült rémületében 
az erdőbe futott. A Jungfrau-Haiden történt 
katasztrófáról szemtanuk a következőket be­
szélik: Az a térség a temető körül, ahol a vil­
lám a vaskerítésen végigfutott, olyan volt, 
mint a csatatér. Száznál több ember kevert a 
földön, ki mozdulatlanul, mások kínjukban 
rángatództak. Egy félkilométernyi utón he­
vertek a villámsujtoltak. A tömegen iszonyú 
rémület vett erőt. Sebesültek és azok is, aki­
ket a villám nem ért, összc-vissza futkostak. 
Alikor az orvosok megérkeztek a mentőkkel, 
teljes két. órán át kutattak a sebesültek után. 
Az erdőben is találtak villámsujtottakat. A 
holttesteken sebek nem látszottak, csak kis kék 
foltok az arezon. Berlinből jelentik nekünk; 
Azokat a sebesülteket, akiket villám ért, majd­
nem mind elbocsátották már a kórházból, csak 
egy munkásasszonyt ápolnak még, aki egészen 
megbénult. Plützcnscebcn a hat áldozaton kí­
vül vié(j kei embert oil meg a villáin. — Becs­
ben A mai vilinr után az egyes kerületi tűz­
oltóságokra 1 öOt) jelentés érkezett balesetekről 
és árvízről. A Duna-csatornán cg\j munkás, 
akit az ár elsodort és messzire úszott le egy fa- 
gerendán, a vizbefult. A nagy vásárcsarnok­
ban a városi sörgyár felhalmozott söröehordóit 
elborította a viz. — Kölnből jelentik nekünk, 
hogy az ki fel-hegység falvaiban a felhőszaka­
dás nagy pusztításokat vitt véghez. Az Aár- 
íolyé partján az árvíz elsodort egy fabarakkot, 
a mely hon nyolczvan olasz munkás voll. Égő • 
szeri a Iíajna torkolatáig sodorta az árvíz a 
barakkot az olasz munkásokkal, ott műszaki 
katonák kompokon partra vitték a halálos ve­
szedelemben forgó munkásokat. Az Ahr-völ­
gy ében felhőszakadások nagy áradásokat okoz­
lak. A forgalom az Ahr-völgyi vasúton szüne­
tel. Xctt-Ahr és Remagen között a dombok 
közti völgyek óriási tóhoz hasonlítanak. Az 
A hr felső folyásánál a vasúti töltések elpusz­
tultak, szintúgy a táviró- és telefonvezetékek 
is elpusztultak. Házakban, marhaállományban

éti kultúrában nagy a kár. Katonaság ment se­
gítés czéljából. — Drinápolybán az esőzések 
következtében a Tundzsa-folyó kilépett medré­
ből és több városrészt elárasztott. A katonai 
fogház lieomlott, aminek következtében több 
katona életét vesztette.

— Negyven ember tűzhalála. Montrealban 
a Daily Herald házát óriási tűzvész elpusztította. 
Az épület tornya beomlott az égő házba. Negy­
ven ember, legnagyobb részt női alkalmazott, 
életét vesztette.

— Halálos vasúti összeütközés. Nagy­
váradról jelentik, hogy ma déli 11.50 perézkor, 
Brátka cs iBucsa állomások között súlyos vas­
úti szerencsétlenség történt. Az 561. számú 
teher von at beleszaladt az erős kanyarulata 
nyílt pályán i Stern Dczső-féde ipartelepről 
tolató 560. számú tehervonatba. Az összeütkö­
zésnek több emberáldozata is van. Meghaltak: 
Kovács Ferencz, Tóth József, Halász Gyula 
fokozok és Kudor Ferencz pályamunkás. Vala­
mennyi családos ember. Megsebesültek: Boér 
Sándor osztálymórnök, Tóth Sándor vonat- 
vezető, Okos György, Búzáth Ferencz, Gero 
János fékezek és Fazekas Imre mozdonyve­
zető. A helyszínén megjelent Jármai] Béla 
kolozsvári üzletvezető s rögtön szigorú vizsgá­
latot indított és László Mihály bucsai forgal­
mi hivatalnokot, aki tévesen indította útnak 
az 561. számú tehervonatot, állásától felfüg­
gesztette. Az összeütközés folytán 15 kocöi 
összezuzódott. Az 561. és az 569. számú tehet - 
vonatok között egy kézi hajtány volt, amelyen 
Sebestyén és Boér pályamérnökök voltak. A 
veszedelmet látva, a mérnökök és munkások" 
leugráltak a hajtányról. Kudor Ferencz pálya­
munkás azonban visszaszaladt a hajtány hoz. 
hogy a mérnökök műszereit megmentse. E pil­
lanatban történt az összeütközés, amelynek 
Kudor is áldozata lett.

— A konreneziouális vasút kisiklása. Adtunk 
hirt róla, hogy a budapest—H lg rád—szófia—kon­
stantinápolyi konvtinczionális gyorsvonat Lure- 
hurgas hidján kisiklott. A török kormány vizsgá­
latot indított, amely megállapította, hogy bűnös 
merénylet történt, miután a síneket összetartó csa­
varokat eltávolították. A vonatvezetöt az egyik 
kocsi alatt összeroncsolt an találták meg. Á posta­
kocsi tartalma sértetlen maradt.

— Jubiláló tanár. Veszprémben Takács Jó­
zsef, a veszprémi róm. hath, főgimnázium igaz­
gatója ma ünnepelte negyven éves tanári jubi­
leumát. A jubilánst ez alkalomból szívélyes ová- 
cziókban részesítették tanítványai, a tanári kar,' 
valamint a város képviselőtestülete. A. jubiláns 
tiszteletére rendezett ünnepségen báró Hornig 
megyéspüspök is megjelent és személyesen üdvö­
zölte az ünepeltet kinek tiszteletére este a 
színházban 200 teritékü bankét volt. A város kép­
viselőtestülete Takács József nevére 1000 koro­
nás alapítványt létesített.

Sztrájkoló diákok. Lembergben a műegye­
tem gépészmérnöki hallgatói ma három napra 
sztrájkba léptek azzal a megokolással, hogy gép- 
laboratorium hiánya a lembergi műegyetemi fő­
iskola érdekeit más hasonló tanintézetekkel szem­
ben érzékenyen hátráltatja.

— Húsz éves találkozó. Szűcs Sándor, Mis- 
kolcz városi főmérnök felkéri volt tanulótársait, 
akik 1890-ben a miskolczi ref. gimnáziumban 
érettségit tettek, hogy nála a húszéves találkozó 
ügyében levclileg jelentkezzenek. A találkozás jú­
lius 3-án, vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a mis- 
kolczi Korona-szállóban.

— Házasság. Gergői Béla eljegyezte Klein 
Annuskilt, A /ciit Igmttz, a Gizella Gőzmalom r. t. helyi 
vezürkép viselő] ének leányát.

Szilágyi József e hó 12 én eljegyezte Seine arcs Ró- 
zsikát.

Kasselik Jolán, dr. Kasselik Gyula budapesti ügy­
véd leánya is dr. llarla-Hzabó József fővárosi miitő- 
orvos jnnius 14-ün a Kálvin téri református templom­
ban tartják esküvőjüket.

Miskolc.?!/ Ilona és dr. Marim/ Barna, Bihar vár­
megye szolgálniája jnnius lt-én tartják esküvőjüket 
leket egy őr ősön.

Károlyi József sertésnagyvágó el jegyezte Pét- 
1 Hs Ilonkát, Pet r its Károly hentesmester é® ne le leá­
nyát.

Szigeti Géza rahői nlbirú Rsymann Tlvikét, Rey­
man n Károly lipcscinezől nagybirtokos és gyáros leá­
nyát szombaton vezette oltárhoz Kaszton.

III. Szabó Mihálynak, Nagykőrös város főorvosá­
nak családjában kettős házasság történt. A körösi fő­
orvos leányának, Szabó Lenkének Csizmadia Sándor 
népbanki főkönyvelő, Szabó Ilonának Tarn.ay Árpád 
bmi szolgabiró vasárnap esküdött örök hűséget.
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12 EGYETÉRTÉS Kedd, jani us
— Éhínség Kínában. Charbiuból távi ra­

gozzák: Kinai lap rémségeden festi ß rettene­
tes nyomort és éhséget, amely Kuan tarto­
mány népét tizedeli. A szerencsétlen lakos­
ság már lerúgta a mezők füvét, a gyökereket 
és a fák kérgét. Ansian városában leírhatat­
lan az éhínség. Egész családok, airfelyek jó 
módban éltek, éheznek és koldusbotra jutot­
tak. Ha valaki a mezőn gyökeret váj ki a 
földből, az emberek rárontanak és valóságos 
élet-halálharez van egy ehető gyökérért. Csi- 
sinsiben a nép egészen kiéhezve kóborol, kol­
dul, de niucs kitől. Túrják a szemetet hulla­
dék után és nanonta tizével húszával hulla­
nak az emberek az éhségtől. Olyan nagy a 
halandóság, hegy nincs koporsó, sem szem- 
fedő, vagy vászcnlepedő több, amivel beta­
karják a halottakat. Az éhező férfiak olcsó 
pénzen eladják gyermekeiket és asszonyai­
kat. Harmincz-negyven centért lehet kapni 
hét évnél fiatalabb gyermeket, egy fiatal asz- 
szony ára egy-két lan.

— Bélpoklos Újvidéken. Újvidéken egy fiatal 
ember tűnt fel, akinek az arczán. veszedelmes ki­
ütések voltak. Easovics orvos, amidőn a fiatal 
embert meglátta, nyomban konstatálta a lepra 
betegség tüneteit és előállittatta a kapitányságnál, 
ahol az idegen kijelentette, hogy csak héberül tud. 
Hivatták az újvidéki főrabbit s ennek tolmácso­
lásával megállapították az idegen nevét. Bechor 
Józsefnek hívják, 22 éves messzinai talmudista, 
ki könyöradományokat gyűjtve, Újvidéken keresz­
tül Budapestre és onnan Becsbe igyekezett bajá­
nak gyógyítása végett. Mintegy tiz orvos konsta­
tálta rajta a bólpoklosságot, mire a nemzetközi 
egyezmények szerint külön vaggonba zárva, vissza- 
tolonczolták, az összes vele érintkezőket és a szo­
bát, ahol megszállt, fertőtlenítették és megkeres­
ték a budapesti rendőrséget, hogy a Gizella hajót, 
amelylyel Újvidékre jött, Budapestre érkeztekor 
fertőtlenítsék. Miután a budapesti rendőrség meg­
kapta az értesítést, azonnal intézkedett az előké­
születek megtételére. S ez annál kevésbé sem volt 
hiábavaló, mert a hajó ma délután megérkezett. 
Nyomban elszigetelték, zár alá vették s miután 
fertőtlenítették, huszonnégy órai vesztégzárba he­
lyezték. A legnagyobb körültekintéssel folytatott, 
eljárás kizárttá teszí, hogy bajt hozzon a fővárosra 
a lepra-gyanús hajé.

— Az első montenegrói színház. Czettinjóböl 
táviratozzak: A napokban volt a cettinjei nemzeti 
színház ünnepélyes megnyitása. A megnyitás ter­
mészetesen Miklós fejedelem és az egész fejedelmi 
ház jelenlétében történt.

Tolvaj színésznő. Szombaton délután egy 
fiatal asszony állított be Elsner Oszkár és Tódor 
Kiraly-utcza So—3< szám alatti üzletébe és ott 
csipkét akart vásárolni. Mialatt, ott válogatott a 
csipkék között, az egyik segéd észrevette, hogy a 
fia-tal asszony egy vég selymet rejt a kabátja alá s 
azután rögtön távozni akart. A segéd szólt főnö­
kének, aki az asszony után sietett. Visszahívta őt a2 
irodába és ugyanakkor rendőrért küldött. A rendőr 
a tolvaj nőt bekísérte a főkapitányságra. Itt meg­
állapítottak, hogy az illető Gyöngyössy Károlyné, 
született Vermes Mariska 21 éves szinésznö, aki 
egy vidéki daitársulat tagja volt. Az asszony sírva 
vallotta meg. hogy elveszítette állását, férje pedig, 
aki szintén színész, fegyvergyakorlaton van s igy 
minden kereset nélkül áll. Néhány nappal ezelőtt 
utazott Budapestre, abban a hiszemben, hogy itt 
mr.*jd szerződést fog kapni. Az azonban nem síké- j 
rült neki s a legnagyobb nyomorba került. Nem 1 
volt lakasn, éhezett s a végső kétségbeesésben szánta 
rá magát a lopásra. A rendőrség, miután betegnek 
találta a tolvaj színésznőt, a tolonezházban levő 
rabkórházban helyezte öt cl.

— Vasúti szerencsétlenség. Helsingforsból 
jelentik, hogy Sokkenbokka állomáson egy teher­
vonat összeütközött egy túlzsúfolt személyvonat- !
♦ ab Három utas meghalt, 14 súlyosan és * 
sok könnyen megsebesült. A baleset okozója 
hervonnt mozdonyvezetője.

- El 
h

— A dunai monitorok Budapesten. A dunai I
,ek !monitorok szombaton este fél 6 órakor érkeztek 

Budapestre. A Döbrentei-téri kikötőben vetett 
horgonyt két nagy monitor- a „Szamos“ cs a „Kö­
rös“, amelyek Demeter György és Gellcp-its János 
parancsnoksága alatt állanak, valamint négy tor­
pedó-naszád Skluhits Viktor parancsnoksága alatt. 
A hajók Becsből e hó 9-én indultak el, 11-én nagy 
manővert tartottak, majd Pozsonyt érintve a fővá­
rosba jöttek. Itt hétfő este 6 óráig maradtak és elő­
ször Pétervár felé mennek. Aztán Orsovára, majd 
visszafele a Tiszán haladnak fölfelé egészen Szol­
nokig. Azután ugyanezen az utón visszafelé ismét 
Budapestnek tartanak és körülbelül a jövő hónap 
20-ika táján kerülnek a fővárosba, ahol hét napig 
fognak tartózkodni.

— öngyilkos sikkasztó tábornok. Pétcrvárról 
j’elntik nekünk, hogy a kaukázusi katonai kerület 
intendaturájának főnöke, Koziakovszki tábornok 
ma hivatalában föbelötte. magát. A tábornok ön­
gyilkossága összefüggésben van azokkal a sikkasz­
tásokkal, amelyeket annak a katonai kerületnek 
intendaturájában fölfedeztek.

— A bajorok sörforradalma. Mindenki tudja, 
hogy a jó bajorok nagy sörivók ugyan, de megle­
hetősen csöndes emberek, fis íme megtörtént az 
elképzelhetetlen csoda, hogy egész Bajorország lá­
zong. A világot felforgató nagy eszmék sohasem 
hozták ki sodrából a csöndes, mindenben ineg- 
nyugvó bajort, hanem most, midőn a sör árát li- 
terenkint két fillérrel fölemelték, kiütött a bajor- 
földön a sörforradalom. A városokban azzal íogad- 
koznak és tüntetnek, hogy inkúbb lemondanak a 
sörivásról, mintsem az áremelés előtt meghajolja- 
nak; aminek következtében olvan hihetetlen csodák 
történtek, hogy még a kedves, kedélyes München­
ben is üresen konganak a sorházak. A kisebb köz­
ségekben még erőszakosabban tört ki s nyilvánult 
meg a bajorokat izgató, elkeserítő forradalmi láz, 
igy például Dorfenben a nép felgyújtotta a seríőzö 
házát. Jellemző, hogy az égő ház eloltáséira kiren­
delt tűzoltók is egyetértettek a „söríorradalmárok- 
kal", mert az oltási munkálatokat nagyon lanyhán 
végezték. A „forradalmárok“-kal — mintegy há­
rom-négyszázán vöitak — a csendörség nem bírt, 
úgy, hogy katonai segítségre volt szükség ellenük. 
Ugyanilyen fenyegető magatartást tanúsított a la- 
kosság Taufkirchenben és Erdmgben, ahol két nagy 
sörfözö van. Ezeknek a sörgyáraknak a vezetői 
névtelen leveleket kaptak, amelyekben azzal fe­
nyegették meg őket, hogy felgyújtják az épületei­
ket, ha. nem a régi áron adják a sört. De vannak 
más következményei is annak, hogy a sör árát fői- 
.e.Oa.efék. Az egyik következmény az, hogy a bajor 
seríőző-szövetség és az árpa- és komlóíermelök 
kozott egyenetlenkedés támadt, amelynek gazda­
ságilag káros következményei kiszámíthatatlanok.
A bajor serfözö-szüvetség tagjai ugyanis addig nem 
vásárolnak semmit a bajor komlótermelöktöl, míg 
a sörforradalom tart. A lázongók egy része ennek 
következtében azt tervezi, hogy újabb seríőzöket 
Aliit fel, még pedig szövetkezeti alapon és ezt a 
tervet több helyen már keresztül is vitték.

— A dadogók tanfolyama. A dadogok és más 
hibás beszcdüek gyógyító tanfolyama, melj-et, a fő­
város támogatásával Skultéty Lajos tanár vezet, 
Julius 1-ón kezdi meg nyári kurzusát. A vidéki ta­
nulók féláru vasúti jegy kedvezményben részesülnek, 
,2TTJTunius, 24"i" jelentkeznek a vezető tanárnál 
•11-7 ^ózsef-körut IS- szám alatt). A fővárosi 
illetőségű szegény tanulókat díjmentesen is fel­
veszik.

Négy halott, harminezkét sebesült. Por­
tugáliának Clasa nevezetű vidéki városában nagy 
szerencsétlenség történt. Körmenet alkalmával le­
szakadt az egyik főutezai háznak az erkélye, mely 
zsúfolva volt kiváncsi nézőkkel. A leszakadt er­
kély négy embert megölt, harminczkcttöt 
sebesitett.

me«:-
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Elveszett igazolványok. Morgenstern Gyula 
urlnpivo tegnap délután a körúton, vagy pedig 
L városligeti fasorján elvesztette összes igazolvá­

nyait és ped,g egy I. oszt. illamvasuti szabóhegyet 
egy déh vasul, jegyet, egy képviselőházi és egy 
rendőr, igazolványt. Kéri a becsületes megtalálót, 
jutává e reá nézve értéktelen tárgyakat a károsult 
U. > una Vnlóna-utcza 10. sz. alatt levő lakására.

Robbanás a Dunán, Nagy veszedelem fe- 
nyegette vasárnap délelőtt a Pannónia Evezős 
Klub 12 tagját. Farkas Elek, Jesze Kálmán. Em­
merling István, Barcsai Gábor, Schächter Gyula, 
A rém-pl József, Bányai Béla, Evői Károly, Dom- 
haasz Károly, Szokolyi Zoltán és dr. Ilelüier Fo- 
renez hivatalnokok az evezős klub Sirály nevű 
motoros csónakjával csónakáztak a Dunán. A bu­
daii oldalhoz közel fölfelé úsztak s amikor a Láucz- 
hidhov értek, eddig még ismeretlen ember egy do- 
eoz gjufút dobott a csónakba. A gyufa n motorra 
o-sett, meggyulladt s ettől a motor felrobbant. 
Szerencsére a robbanás következtében senki sem 
sebesült nog. A motor azonban felmondta a szol­
galatot 6 a csónak kezdett elmerülni. A 12 csóna­
kázó veszedelmét a partról észrevette Tomsa János 
rendőr s Rajes Gyula, hnjójeg.vkozelő, akik mentő- 
csónakkal siettek a hullámokkal küzdők eeeitsó- 
gxTc Sikerült is valamennyit megmenteni. X 
rendőrség keresi azt az embert, aki a gyufát a csó­
nakba dobta.

— A fővárosi építőipar válsága. A fővárosi 
építőipari szakszervezetek egy része: a lakatosok, 
asztalosok, kőművesek, bádogosok cs legutóbb a 
szobafestők ós mázolok bél-mozgalmat indítottak. 
Követeléseik között szerepel a munkaidő megrövi­
dítése, a szakszervezkedési és bizalmi rendszer köte­
lező elismertetése, kizárólagos szakszervezeti mun. 
kaküzvetités és a munkaadói közvetítés megszünte­
tése, végül a munkabérek emelése mintegy 25—30 
százalékkal. E követelések teljesítését kollektiv szer­
ződés keretében kívánják, a mai egyéni szerződési 
rendszernek eltörlésével. Minthogy az összes szak­
mák most alig egy eve önként tekintélyes mérték­
ben, még pedig 10—20 százalékkal emelték a bére­
ket és minthogy a többi követelést a munkaadó 
szervezkedé eddigi eredményeinek megoldása ked­
véért nem tudják megadni, a követelések tárgyalá­
sába egyáltalán nem mentek bele ós elhatározták, 
hogy a békés hajlandóságú munkásokkal tovább 
dolgoznak. Hogy e bcrmozgalom milyen irányban 
fejlődik a legközelebbi időben, azt ma még nem lő­
het megállapítani. Valószínű, hogy a munka nem 
nagy mértékben csökkent munkáslétszámmal zavar­
talanul tovább fog folyni. Erre mutat az is, hogy 
a szobafestő és mázoló szakmának munkaadóinál 
nyilván tartott S43 munkás közül csak 32G csat­
lakozott a mozgalomhoz, 517 pedig tovább dolgozik. 
A dolgozó munkásokkal szemben már eddig is több 
helyütt alkalmazott megfélemlítő és erőszakos eljá­
rásokkal szemben a munkaadók a rendőrségnél ke­
resnek védelmet. A budapesti szobafestő- és mázoló, 
szövetség ma este közölte a szakmában előfordult 
erőszakoskodások tényállását a rendőrséggel a to. 
vábbi eljárás megindítása végett.

— Szerelmi dráma. Ma délután fél négy 
órakor véres szerelmi dráma történt Budán a Szabó 
Imre-utcza 6. szám alatt-. Itt lakott Bcszcnszky 
Erzsébet tizennyolez éves czipőtüzönö, akinek Mehr 
Ferencz már hosszabb idő óta udvarolt. A fiatal 
tanítójelölt özvegy édesanyjánál Lakott a Róna-utca 
^1. szám alatt. Gyakran emlegette, hogy elveszi 
szerelmesét. Nem is volt más akadálya egybekelé­
süknek, minthogy a fiatalember nem tudta volna 
még eltartani jövendőbelijét. Emiatt nagyon elke­
seredtek. Ma délután bezárkóztak a leány lakásába. 
Mindegyikük egy-egy revolvert vett a kezebo s 
jobb halántekuKra illesztették. Adott jelre elsütötte 
mindegyikük a maga revolverét. A fin nyomban 
meghalt, g leányt, haldokolva vitték a Rókus-kór- 
házba, ahol estére meg is halt. Közös elhatározás­
sal keresték a halált, amiről hátrahagyott leveleik 
is tanúskodnak. A leány két levelet intézett ba­
rátnőihez, a fiú egyot az édesanyjához, egyet a rend­
őrséghez. Ebben megírta, hogy megunták sz életet, 
mert nem lehetnek egymáséi, g arra kérik az embe­
reket, hogy közös sirba temessék őket.

— A sikkasztó zsarolója. Az egyik budapesti 
napilap kiadóhivatalában történt sikkasztásokból ki­
folyólag e hónap 1-ón — amint azt meg is irtuk_
s rendőrség letartóztatta Womdszta Béla kiadóhi­
vatali tisztviselőt. Míg Womaszta le volt tartóztat­
va, a bátyjának, IFomasz/a Lajos ékszerésznek egy 
Visnyei Imre nevű ember levelet irt, amelyben kő- 
zulte, hogy fontos mondanivalója van testvére ügyé- 
ben és találkát kér. Womaszta Lajos elment a ta­
lálkára, amelyen Visnyei Imre elmondotta, hogy 
ő is annál a lapnál volt alkalmazva. 1400 körömit 
sikkasztott és ezért körözik. Most a Központi-szál­
lodában Wagner álnéven lakik. Közölte ezután, 
hogy Womaszta Béla egy fiumei bankban a sikkasz­
tott pénzből 35.000 koronát helyezett el fentartás- 
sal, a takarékpénztári könyv Visnyeinél van. Kéri 
Womaszta Lajost, adjon 200 koronát, hogy kiruhü- 
kodhassék, azután átadja a takarékpénztári könv- 

amelynek alapján Womaszta Béla, ha kiszaba­
dul, fölvehet! az összeget. Megjegyezte, hogy i 
pénzből 20 százalék öt illeti. Ellenkező esetben íz 
egesz dolgot bejelenti a rendőrségen. Womaszta La­
jos átadta a 200 koronát, Womaszta Béla 11-én ki­
szabadult és amikor öesese közölte vele Visnyei lá­
togatását, azonnal felvilágosította testvérét," hc-y 
\ isnyei csaló s amit elmondott: mese. WomnszTn 
Lajos erre följelentést tett a rendőrségen Visnyei 
ellem zsarolás ezimén. A rendőrség Visnyeit leg- 
nap kinyomozta és mert egyéb csalások miatt kö 
rozik, rögtön ]e js tartóztatta.

öngyilkos vállalkozó. Joó Antal makói 
vállalkozónak tegnap este kellett volna munkásait 
kifizetni, azonban a pénzt elköltötte, mire a mim- 
J.ásóktól haladékot kért másnapig, amit, meg is 
kapott. Ma délben a munkások ismét fizetéseikért 
Jöttek, azonban Joó Antalt holtan találták. Az ön­
gyilkossá lett Joó mellett egy papírlapot találtak
° »Azt hiszem, most már mindenféle
tartozásomat megfizettem.“
7 , T n<\l!,IoS *?irk,6z,is- Egra-m egy korcsmában 
/.sebeljnn letér birkózott egv idcgeunel ki rlluv 
íelét úgy a fokihoz vágta, hogy Zsebel ián a nyakét 
nekult'5 aZOnnal szörnyethalt. A gyilkos elme-
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' Halálozás. Kiss Imro hódmezővásárhelyi 

városi bizottsági big, földbirtokos öü éves korúban el­
hunyt. Vasárnap temették cl.

I iski Czébcl János, J S IS/40. évi bonvtklhailnagy, a 
debreezeni honvédegylet a]elnöke, nyugalmazol, kir. udú- 
tárnok, az arany érdemkercszt tulajdonosa, életének 
S2-ik évében Debreczenben meghalt.

Gödény József 1848—40-es igazolt honvédközvitéz 
86 éves korúban Nagykőrösön meghalt. Az elhunyt öreg 
honvéd, mint Hunyadi-huszár küzdötte végig a szabaib 
sígharezot.

Kiss József dalnoki ref. 'félkész, papsága 30-ilc évé­
ben e hó 8-ún este clhunjt. 10-én temették cl nagy rész­
vét mellett.

Hunyd Mihály, az endrődi takarékpénztár igazga­
tója életének 40-ik évében elhunyt.

Koxin György biharvármegyei szolgabiró Teakén 
elhunyt. Roxin 40 évig szolgálta a vármegyét.

Súlyos csapás érte dr. Smialovszky Valért, Tren- 
csén vármegye volt főispánját. Atyja, Smialovszky Sán­
dor, e hú 10-én Rajoczfiirdőn rövid szenvedés után 87 
éves korában meghaét. A megboldogult lengyel szárma­
zású volt s az 1848—40 iki magyar szabadságharezban 
résztvett lengyel légiónak volt tagja.

Óody Károly, gróf Andrússyi Dénes uradalmainak 
gazdaság felügyelője, 74 éves korában Rozsnyón el­
hunyt.

Dr. Szekeres Gyula honvédbró-százados ma este 7 
érakor hosszas szenvedés után meghalt. Az tihanyiban 
feleségén kívül Szekeres Emil, a. magyar általános hitel­
bank pozsonyi fiókjának h. főnöke egyetlen fivérét gyá­
szolja.

x Polgár Sándor orvosi műszer, kötszer ós kö- 
tfigyúr. mely 15 év óta fonnál., a legjobb hírnévnek 
örvendő ezég, ahol minden o szakmába vágó czikket 
nemcsak a legjutányosabb áron, hanem legtökéleteseb­
ben elkészítve kaphatni. Prospektussal, vagy felvilágo­
sítással szívesen szolgál Polgár Sándor orvosi műszer, 
gyáros, Budapest, VII., Erzsébet.körut 50. szálú-

x Szép a bajusz Hajdúsági pcdrővel.
x Fodor-főlo vívóterem a Koron aherczeg- 

utcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob hashajtó a legkellemesebb. 10 fillér,
x A viszkotegségi bőrbajosok figyelmébe ajánl­

ható az Erényi Jchtiol-Salicil, me.'y a legkinzőbb visz­
ket egségből származó összes bűrbántalmak csillapítására 
szolgál és a legjobb eredménynyel kezelhetők. Ara 3 
korona. Megrendelhető: Erényi Béla Diana -gyógy sze r- 
tárában, Budapest, Károly-körút 5.

KÖZIGAZGATÁS.
Nyugalmazott tisztviselők mozgalma. A köz­

ségi és körjegyzők, valamint a rendezett tanácsú 
városok nyugalmazott tisztviselő tagjai mozgal­
mat indítottak aziránt, hogy a kormánytól a fél­
áru vasúti jegy kedvezményét megszerezzék. Ebből 
a czélból junius 21-én d. e, 11 órakor Budapes­
ten (Forcncziek-toro 6- sz. a Neisidlcr-vendcglő- 
ben) értekezletet tartanak, mely iránt az érdekel­
tek körében előre nagy érdeklődés mutatkozik.

I'jvidék város törvényhatósági bizottsága ma 
a főispán távollétében Demotrovics polgármester 
elnóklésével tartotta meg rendkívüli közgyűlését, 
amelyen elhatározta, hogy a titeli Tisza-hid épí­
téséhez nem járul hozzá, mert az anyagi erőt az 
állandó Dunn-hidhoz tartja fenn. Tárgyalás alá 
került ezután a tanács javaslata, hogy a villa­
mosvasút építési költsége 1,106.555 koronában ál­
la pitta ssék meg. A kereskedelmi miniszter az épí­
tési költségeket 1.562.S00 koronában állapította 
meg vagy szabadságára bizta a tanácsnak, hogy 
az ajánlott összegben önmaga épitso meg a vas­
utat. A tanács sérelmesnek találva ezt, 30 napi 
határidőt kér a minisztertől, a vállalkozókat akar­
ván álláspontjának bebizonyítására felhívni

SZÍNHÁZ és művészet.

(*) Operai vlzsgaelőadás. Ebben a szezonban 
utoljára nyíltak meg az Opera kapui. Ezúttal nem 
a rendes előadásnak adott helyet a színpad, hanem 
a jövő generácziónok, mely ezen az estén adta be­
számolóját a következő idők operai életének. Az or 
szágos zeneakadémia opera-tanfolyama tartotta 
meg szokásos vizsgaelőadását, s erre az alkalomra 
zsúfolásig megtelt a nézőtér. Az előadás hét sza­
kaszra oszlott, éa minden egyes szakasz befejezése 
bőséges alkalmat, adott a közönségnek, hogy tetszé­
sét viharos tups-al fejezze ki. Bevezeti sül a „Ba­
jazzo!;“' egy részét a hák elő. Kiss Margit (másod 
éves) Xcld.it. Rúna Dezső (első éves) Tóniét és 
A ■■met Gyula (első év> s) Söviéit énekelte. Azután 
Ábrányi,ié IVfrii Margit tanítványai közül Bokor 
Margit (másodéves) t-s Szonoy Bt!3 (o;sŐéves) tet­

tek lo a vizsgát sikeresen. Ezután Puccini operá­
jából, a „Pillangó kisasszonyából adtak elő egy 
részt Sebők Ilona és Huszár Károly, mind a két 
növendék másodéves, akik Kiss Margittal együtt 
annyi tapsot kaptak, amennyi fél szezonra is elég. 
A szünet után a „Carmen“ első felvonásának befe­
jező részeit adták elé. Itt hallhattuk viszont Bodor 
Dórát, Maleczkyné másodéves növendékét, aki már 
az első iskolai hangversenyen és azután a múlt évi 
vizsgán is általános feltűnést keltett. Rokonszenves 
megjelenése, temperamentumos előadó képessege 
ma is nagy hatással voltak. A csaknem kész mű­
vésznőnek kellemes, meleg hrvngja van, mely a kü- 
zópregiszterekben erős s a magasabb skálában is 
frissen csengő. Szűnni nem akaró tapssal honorál­
ták előadását. Nagyon tetszettek még Gloviizky 
Írón másodéves növendék, azután a már említettek 
közül Sebők Ilona, aki a „Lakmc" csengctyüáriáját 
énekelte, továbbá Kiss Margit, aki az „Eladott 
menyasszonyából adott elő egy részletet. Az elő­
adás fél tizenegy óráig tartott.

(*) Matiné. A postatisztyiselők ének- és zene- 
egyesületének zeneiskolája évzáró vizsgahangversfc- 
riyét vasárnap délelőtt tartotta a Magyar Tisztvisc. 
lök Országos Egyesületének Esterházy-utczai dísz­
termében. A nagy számmal egybegyült érdeklődő 
közönség ezúttal is meggyőződött arról, hogy a pos­
tások zeneiskolája hivatásának magaslatán áll s a 
fővárosban a zenei nevelés egyik legkomolyabb és 
leghivatottabb tényezője. Tóth Alice, Bátor, Wald- 
inann, 1 Villmouth és Vidosfalvy tanárok növendé­
kei pompás játékot produkáltak és nem egy nagy 
reményekre jogosító zenei tehetséget láttunk a do­
bogón. Demcnyi Károly az egyesület elnöke, szorga- 
lomra és a zene szeretőiére lelkesítve a növendéke­
ket, kiosztotta az idei jutalomdijakat, A Reményi 
Mihály fővárosi hangszergyáros által alapitolt 
„Reményi dijat“ (értékes hegedű) a nyilvános ver­
senypályázat zsűrijének Ítélete értelmében Heger 
Frida, a Rozsnyói Károly-dijat Bauer Aranka 
nyerte el. Kitüntetésben részesültek még: Az 
egyesület jutalomdijaival: Tóth Irén, Horváth 
Emilia, Jakó Jolán; a tanári kar jutalomdijaival: 
Orván Lili, Kengyel Ilona, Orván Tibor, Újvári 
Margit, végül a postások uribandájának jutalom­
dijaival: Rihay Gabriella és Fekete Dezső. A jól 
megérdemelt elismerésből és tapsból a szereplőknek, 
bőségesen kijutott.

(*') Az alföldi szinikcrülct. A Délmagyaror­
szági' Magyar Közművelődési Egyesület által kéz 
demenyezett alföldi sziniszövetsegnek Abcny, 
Békéscsaba. Czeglód, Csongrád. Félegyháza, Jász­
berény és Kispest városokból álló kerülete e hó 
11-cn a D. M. K. E. budapesti hivatalos helyi­
ségében gróf Festetich Andor országos színészet! 
felügyelő elnöklete alatt igazgatósági ülést tar­
tott, melyen a szinikcrülct igazgatójául 1910. évi 
szeptember hó 1-töl egy évre Miklóssy Gábor 
színigazgatót, a szinikcrülct. elnökévé pedig dr. 
Hahn Béla ügyvedet, Békéscsaba tiszti ügyészét 
választotta meg-

(*) Vizsga hangverseny. Szckula Irma és Elza 
zongoraművésznők zongoraiskolája (Damjanich- 
utcza 25/a,) vasárnap tartotta rendes évi vizsga­
hangversenyét nagyszámú hallgatóság elölt a Vi­
gadó kistermében. A növendékek jól fegyelmezett, 
tiszta játékot, biztos és nyugodt előadási modort 
mutattak be, tanúságot téve tanárnőik kitűnő ta­
nítási módszeréről. Nagy hatást keltett a finom 
ízléssel összeállított műsor, amelynek több száma 
javarészt magyar szerzők müveiből valók voltak.

(*) A Magyar Tudományos Akadémia ma dél­
után tartotta meg nyári szünet elölt utolsó felol­
vasó és összes ülését. A harmadik osztály felolvasó 
ü’éso u V n összes ülést tartott az Akadémia Ber- 
zeviczy Albert elnöklésével. Elsőnek Goldzicher 
Ignácz tett jelentést az akadémiák nemzetközi szö­
viőségének május ő-töl 15-ig Rómában tartott ne­
gyedik nagygyűléséről, amelyben a Magyar Tudo­
mányos Akadémiát az előadó és König Gyula kép­
viselték. Goldziccher részletesen ismertette a nagy­
gyűlés természettudományi és irodalomtörténeti 
szakosztályainak tárgyalásait és közölte a szövet­
ség körében folytatott tudományos trillalatok 
ügyeit. Magyar, szempontból érdeklődést keltett a 
szövetségnek az a rezulócziója, amclylycl örvende­
tes megelégedését nyilvánította báró Eötvös Lóránt 
kutatásai, nagy tudományos eredményei fölött és 
annak az óhajának adott kifejezést, hogy a magyar 
kormány báró Eötvös nagyfontosságu vizsgába tail 
V.tnogassa és lehetővé tegye, hogy a kutatásokat 
egyéb országokra, főképen Olaszországra is kiter­
jeszthesse. A folyó.ügyek során Heinrich Gusztáv 
főtitkár bejelentette, hogy az Akadémia szótári bi­
zottsága megalakult. A bizottság elnöke Szily Kál­
mán, előadója Tolnay Vilmos. Bejelentette továbbá, 
hogy a Kóczán-dijra. amelyet az Akadémia ez év­

ben drámára igt ki, kílencz pályamunka érkezett. 
Bejelentette, hogy az Akadémia ünnepélyes köz­
gyűlésének határozata értelmében Gyulai Pál arc­
képét megfestették. Bejelentette továbbá, hogy egy 
névtelen adományozó 2000 kororrit küldött az 
Akadémiának. Több apró folyó ügy elintézésével 
az összes ülés véget ért.

(*) A Nemzeti Zenede záróvizsgái. Szomba­
ton és vasárnap tartották meg a Nemzeti Zenede 
dísztermében Kladivkó Vilmos tanár vezetése 
alatt álló I V. osztály tanulóival a záróvizsgá­
kat nagy és előkelő közönség jelenlétében. Har- 
minezheten vizsgáztak c két napon ós bámulatos 
haladásról tettek tanúságot, amit a vizsgázó bi­
zottság elnöke: Gobbi Alajos és Erney József 
igazgatók,_ dr. Mclly Béla és Schön Rezső vá­
lasztmányi tagok is konstatáltak. Különösen ki­
tűntek: Czapkó József, Köncs István, Kóla 
György, Spitzer László, Csillag Béla, Breuer 
Marianne és Simon Jenő, de a többiek is cgytőb 
cgyig mcgállták a helyüket. A vizsga után a nö­
vendékek nagy ováczióban részesítettek a fiatal 
tanárt.

. É*) A jövő színészei. Rákosi Szid. jóhirü szí-
nesziskolajanak növendékei vasárnap délután vizs­
gáztak a Királyszinház színpadán. Az „Elvált 
asszonyában mutatkoztak be, még pedig olyan ke­
zded, nívós előadás keretében, mintha" egytől 
egyig színészek, s nem lámpalázzal küzdő növen­
dékek lennének. A czimszerepben Hudacsek Nelly 
kedvesen mozgott és kellemesen énekelt. Kiérde­
melte a zajos tapsokat, s virágadományokat, amik­
kel elárasztottak. Lukács Géza, Papír Sándor ne­
héz ^szerepét játszotta, s önálló felfogásról tanús­
kodó alakításában annyi humort, ötletességet és 
egészséges komikumot fejtett ki, hogy a közönség 
nem fogyott ki a nevetésből s elismerésének : brá­
csák a felvonások végén, hanem nyílt színen is sű­
rűn adott kifejezést. Lukács Géza nevét nemso­
kára a legelső operette-kom ikusok közt fogják 
emlegetni s értesülésünk szerint, a Királyszinház 
igazgatója már is tagjai sorába szerződtette.

(*) Komáromi színészet. Mezei Béla győri 
színtársulata, ezidőszerint ■Komáromban működik 
és úgy változatos műsorával, mint nívós előadá­
saival kiérdemelte a közönség osztatlan elismerését. 
Szombaton László Gyulai vendégjátéka kelteit 
méltó érdeklődést, L/ászló egyike a legtehetsége­
sebb bonvivant színészeknek és ezt a jó hírét 
teljesen igazolta a „Váljunk el“-ben. Deprunelles 
pompás alakításával. Elegáncziája, könnyed szín­
padi mozgása, szerepének Szellemes pointezése és 
kitűnő beszéde bármelyik fővárosi színpadon is 
sikert biztosítaná neki.

(*) Nagybánya a művészetekért. Nagybánya 
város, ahol a millenáris esztendőben Hollóssy Si­
mon művész iskolát alapított, amelyből rövid idő 
alatt az első müvészkolónia fejlődött, ennek a leg­
régibb festőkolouiáaak a. kiszélesitése érdekebm 
a legmesszebbmenő akczióra határozta c-1 magát. 
Makray Mihály polgármesterrel együtt az egész 
városi tanács ugyanis, hogy a művészek munkáját 
minden tekintetben megkönnyítse, a. közel jövő­
ben ateliert építtet és a tehetséges fiatalokat pe­
dig anyagilag is támogatja. A nagybányai festő­
iskolában, amelynek Réthy István a vezetője, már 
javában folyik a t emit ás. A tanítást Réthy vei 
egyetemben Thorma János és Ferenczy Károly, 
a Képzőművészeti Főiskola professzora látják el.
A tanítás teljesen díjmentes, az iskolába bárkit 
is felvesznek, akinek tehetsége van. Aki magát 
felvétetni óhajtja, forduljon lcvélbclileg Réthy 
Istvánhoz, az iskola vezetőjéhez.

(*) Uj magyar opera. Lavotte Rezső jeles ze­
neszerzőnk, aki sok évi párisi tartózkodása után 
most. hazatért, a legközelebb már befejezi operá­
ját, amelyet dr. Hevesi Sándornak, a Nemzeti Szín­
ház kiváló főrendezőjének szövegére ir Dr. He­
vesi a szöveg témáját Goethének a „Gott und dia 
Bajadere“ ezimü balladájából vette, Lavotta a 
muzsikát teljesen hindus stílusban komponálta 
meg s munkájához evekig tartó tanulmányt foly­
tatott. Az uj opera a jövő szezonban a budapesti 
operában kerül színre.

(*) Művészeti aukeziő. A Nemzeti Szalonban 
serényen folynak annak a művészeti aukeziónak 
az előmunkálatai, amelyet a Szent-György-czéh 
e hó közepén Sziiry Dénes hagyatékából és Díváid 
Kornél gyűjtéséből rendez. A Sziiry-hagyaték igen 
változatos ; vannak benne olajfestmények, alcva- 
rcllek, metszetek, rajzok, szobrok, dombormüvek, 
szőnyegek, amelyek nagyon különböző kikiáltási 
árban kerülnek a közönség elé, úgy, liogy az ér­
deklődőknek alkalmuk lesz már csekély összegért 
is a kiváló író hagyatékából valódi mübecscsel 
biró tárgyat megszerezni. Az aukezió anyaga 
15-én és 16-án egész napon meg lesz tekinthető, 
a Nemzeti Szalonban ; maga az aukezió 17-én dél­
után 4 órakor kezdődik ugyanott, folytatása más­
nap 18-án ugyancsak délután 4 órakor lesz ; az 
aukezió-napokon az árverés megkezdéséig a tár­
gyak szintén megtekinti°tőlt.
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FŐVÁROS.
A főváros uj kórháza.

__Müller báró tervét elfogadták. —
Budapest, junius 13.

A Bóku-s-kórház kihelyezésének évtizedek óta 
!iuzódó kérdése ügyében a főváros tanácsa tudva­
lévőiéi megbízta báró Müller Kálmán dr.-t, a fő­
városi közkórházak igazgatóját, hogy az emelendő 
uj kórház dolgában előterjesztést, tegyen a tanács­
úak. Báró Müller Kálmán ennek a megbízatásnak 
eleget, tett, és cjr.v ötvenegy nyomtatott oldalra ter­
jedő jelentésben számolt be azokról az eszközökről 
és módokról, amelyek az uj kórház építésénél te­
kintetbe jönnek.

Az uj kórház a kihelyezendő lóversenytérrel 
szemben, a Külső Kcrepesi-uton épülne több. mint 
200.000 négyszögméternyi területen. Az uj kórház 
elhelyezése a terv szerint pavillonszeru és minden 
szakmának külön pavilion jut. A gazdasági épüle­
tek a kórháztól elkülönítve vannak elhelyezve. Báró 
Müller Kálmánnak ezt az előterjesztését ma dél­
után tárgyalta a főváros közegészségügyi bizott­
sága dr. yaszilievits polgármester . elnüklése 
mellett.

Az elnök megnyitva az ülést, ismételten rá­
mutatott azokra a tarthatatlan állapotokra, ame­
lyek ma kórházainkban uralkodnak és amelyek el­
odázhatatlan szükségességgé teszik az uj kórház 
építéséi. Az építkezés költségei hozzávetőlegesen 
IS—20 millió koronára rúgnak.

A részletes tárgyalás megkezdése előtt Müller 
Kálmán báró bemutatta azt a tervrajzot, amelyet, 
az uj kórházról készítettek. A terv a bizottság 
minden egyes tagjánál nagy elismerésre talált, 
csak dr. Gerber Bélának, dr. Heinz Mórnak és 
dr. Ludwigh Endrének voltak kisebb jelentőségű 
észrevételei, amelyeket azonban. Müller Kálmán el­
oszlatott, úgy, hogy a bizottság a részletekhez is 
cgyjh angulag hozzáj árult.

Báró Midler Kálmán indítványára kimondotta 
még a bizottság, hogy addig is, mig a gyógyítha­
tatlan betegek végleges elhelyezéséről gondoskodás 
történik, ezeket- a betegeket az azilumszerüen be* 
rendezett, uj dologházba vigyék. Ugyancsak az ö 
indítványára járult hozzá a bizottság ahhoz is, 
hogy az orvosok továbbképzési tanfolyamaira a vi­
dékről feljövő orvosok részére a kórház épületében 
tíz szobából álló internátust rendezzenek be.

Dr. Vaszilievits János elnök ezután meleg sza­
vakban emlékezett meg Müller Kálmán báró fárad­
ságot nem ismerő tevékenységéről, amelyet en­
nek a kiválóan nagyfontósságu kérdésnek a meg­
oldásánál már évek óta kifejt. Biztosította öt, hogy 
úgy a polgármesterben, mint a tanácsban és a fő­
város törvényhatósági bizottságában is megvan a 
készség a múlt hibáinak pótlására és hiszi, hogy 
rövidesen megvalósul az a rzél, amelyért Müller 
oly régen küzd.

A bizottság zajos tetszéssel fogadta az elnök 
kijelentéseit, mire az ülés véget ért.

Az általános vita során elsőnek dr llVis; Ja* 
kab szólalt fel, aki a tervezetet a legkiválóbbnak és 
a legjobbnak tartja, de figyelmébe ajánlja a ta­
nácsnak. ha kenilotenkint kisebb gyűjtő kórháza­
ikat építenének. Dr. Meisels Vilmos a dcczentrali- 
záczió hívének mondja magát és azon a vélemé­
nyen van. hogy az előirányzott költség keretében a 
Kelenföld tájékán és Újpest felé kellene kisebb 
kórházakat építeni. Ilyen értelmű indítványt i = 
nyújt te. Dr. Aálrr Zngmond elfogadja a terveze­
tet, úgy amint van. Nem tartja helyesnek, hogy 
amikor a kérdés végre ebbe a stádiumba jutott, 
akkor a kérdés megoldását a deczenívalizánzip esz­
méje nek felvetésével komplikálják. Dr. Ludu-igH 
Endre elfogadja az előterjesztést, de jobbnak tar­
taná, ha az üdülő betegek részére pavíllonok he­
lyett lakóhazakat épiuménok. Dr. Heiner Ede szin­
tén nagy elismeréssel szólott n tervről. Dr. Rens 
Mór a gyűjtő kórház kérdésében helyesnek tartaná, 
ha a központi gyűjtő kórház helyett két vagy 
három kisebb kórházat építené« V. Dr . Dtiwi- 
treanu Ágost az előterjesztést a ma egészében elfo­
gadja és nem 1 art ja czil 'zeninek, ha a kérdés meg­
oldását komplikálják. Mayyarerils Minden dr. tiszti 
főorvos teljes egészében osztja Adler véleményét. 
Kieebb kórházak építéséről szó sem lehet, mert ezt
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a főváros pénzügyi helyzete sem bírná el. Iloiy 
lesz elegendő, iiert a gyógyíthatatlan betegek el­
helyezéséről már külön, történt gondoskodás. Bálo 
Müller Kálmán reflektált a felszólalásokra és min­
den kifogással szemben megvédte _ a tervezetet, 
amelyet a bizottság egyhangúlag el is fogadott.

)( Az Amlrússy-ut világítása. Már több ízben 
tették szóvá, hogy a főbb utakat villamos vilá­
gítással lássál; el. A fővárosnak egyik büszkesége, 
az Andrássy-ut, este nyolca ura után. amikor az 
űrieteket bezárják, teljesen sötét. Nemrég kül­
döttség járt dr. Yázsonyi Vilmos vezetésével a 
polgármesternél, akit arra kértek, hogy ezeken az 
állapotokon mielőbb segítsen. Dr. Barczy István 
polgármester ezt meg is Ígérte és rögtön utasí­
totta a'z illetékes ügyosztályt, hogy tegyen sür­
gős előterjesztést. Az cl őt erjesztés most a köz­
munkatanácsnál van, amely röviden elintézi az 
ügyet. Amint a közmunkatanács határoz, rögtön 
hozzálátnak a munkálatokhoz, úgy hogy szeptem­
berben már villamos ivlámpák fogják világítani 
az Andrássy-utat.

')( Kézimunka-kiállítás- Novak Izsó igaz- 
gató-tanitó, a berlini pamutmunka tanfolyam 
Vezetője a VIII. kér. elöljáróság dísztermében, a 
tanfolyamán r észtvett tanulók kézimunkáiból 
kiállítást rendez. A kiállítás, melyet gróf Feste, 
ticli Géza tanügyi tanácsos nyit meg, holnap, 
kedden nyílik meg a nagyközönségnek.

)( Ankét a városi vámról. A főváros tanácsa 
a városi vám kezelése körül támadt, viiis kérdések 
tisztázása és az eltérő felfogások összeegyeztetése 
érdekében ma délutánira szakértekczletet hivott 
ős sic, amelyen az érdekelt kereskedői és iparoskö­
rök, valamint közlekedési vállalatok képviselői vet­
tek részt. Az értekezleten Bódy Tivadar dr taná­
csos, a főváros pénzügyi osztályának vezetője el­
nökölt. Az ankét ehö tárgya az átkelő áruk vámke­
zelésének kérdése volt. Ilr. Ulücksthal Samu az 
0. M. K. E. nevében indítványozza, hogy kérjék 
fel a mftv. igazgatóságát, legyen előterjesztést, mi­
ként lehetne a transitó-kereskedelinet a városi 
vi'unló! mentesíteni. Dr. Bódy Tivadar tanácsos ki­
jelentette, hogy maga szívesen látná a városi vám 
eltörlését, ámde a financziális viszonyok nem enge­
dik, hogy a főváros 4-,600.000 korona jövedelemtől 
elessék. A maga részéről más ni egeid ást kíván, 
amihez Winckenhausor Fcrencz íöellcnör a máv. 
igazgatói«' ga nevében örömmel hozzájárul. Mai-óllá 
Fürst Bertalan udvari tanácsos az Ü. M. K. E. 
nevében a tanácsos előterjesztéséhez szintén hoz­
zájárult. Dr. Csapó Béla, Beck Géza, az 0,.M. K, ív 
h. főtitkára, Szimély Árpád főszám vevő és mások 
hozzászólása után a bizottság helyesléssel fogadta 
a tanács propeziczióját. A nyugati pályaudvar vas­
úti raktáraira vonatkozólag az értekezlet a rcoxpe- 
diált küldemények vámvisszatérítésénél eddig 'á- 
masztott nehézségeket szintén clejtendöknek tartja 
A kézmüáruk megxV.molásának kérdésénél dr. 
Bódy Tivadar telt hasznos ajánlatot, amelyet nagy 
helyesléssel fogadtak. Ezután apróbb részletezet 
intézlek el.

)( Állami segély. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter értesítette a főváros hatóságát, hogy a 
fővárosi elemi iskolák fentartási szükségleteinek 
fedezésére az 1010. esztendőre 00.000 koronát 
engedélyezett és utasította az állampénztárt en­
nek kifizetésére.

)( A közigazgatási bizottságból. A főváros 
közigazgatási bizottsága ma délelőtt Fülepp Kál­
mán főpolgármester elnöklésével tartotta meg c 
havi rendes ülését. A rendes havi jelentések után 
dr. Ve. day László kapitány Bod a Dezső államrend­
őrségi főkapitány jelentését terjesztette a gyűlés 
elé. A főkapitány! jelentést tudomásul vették. Az 
ndófelügyelöség jelentése szerint a mull hónap­
ban az. összes befizetés 1,718.339 korona 1 fillérrel 
volt kedvezőtlenebb, mint tavaly májusban. Dr. 
Molly Béla árvász.éki elnök jelentésének előter­
jesztése kapcsán dr. Bihari Mór indítványára a 
bizottság elismerését nyilvánította nz árvas'/.ék 
elnökének gyermekvédelmi akcziújáért. Dr. Ma­
gyarét its Minden tiszti főorvos jelentése szerint 
n főváros közegészségi állapota az. i löz.ő havihoz 
viszonyítva javult. A jelentések tudomásulvétele 
után a bizottság fölebbezéscket intézett el-

)( Elitéit élelmi szórhatni silók. A főváros köz­
igazgatási bizottsága mai ülésén a következőket 
Ítélte cl élelmiszevlinmisitás miatt: Wollner Ká­
roly kávémérőt 2 fi koronára tejhamisitásórt, 
Fuchs l-'crencz pnmázi ti iárust. 300 koronára tej- 
hamisításért, Eiölitz Ignác/, tojkereskedőt tojha­
tni-itás mit * lnimat napi elzárásra és ifit) korona 
pénzbiintcfvirc, Birnhrjum Ferenczué szatócsot 
50 koronára tcjhnmieitásért, Bien Armin sr.j'- 
nngyltercskedől alacsony zsírtnrtnlmu liptói túró­
nak forgalomba hozatala miatt 50 koronára, 
Boskovits Izsó kereskedőt. paprikobamisitásOrt 10 
koronára,

I EGYESÜLETEK.
(—) A Magyar Szakírók Országos Egyesülőin

vasárnap tartotta Vili. évi rendes közgyűlését. 
A közgyűlésen Gelleri Mór elnökölt, aki megnyitó­
beszédében az egyesület megerősödéséről, valamint 
a nemzetközi sajtéval való összeköttetés élénkülé­
séről számolt be. Ezután Róna Lajos jegyző elő­
terjesztette az évi jelentést, Goldfinger Gábor pe­
dig ,az elmúlt évről szóló pénztári jelentést, vala­
mint a jövő évi költségelőirányzatot, amelyeket 
tudomásul vettek. .Végül a választmányt egészítet­
ték ki. Megválaszt attak: Karlov szíri/ Béla, Lajta 
L. Pál, Mernie Bódog, Ney Béla, Ordódy Lajos, 
Száván Gyula, ifj. Székely Ignácz, Szilassy Zoltán, 
dr. Szilágyi Gyula, dr. Varságh Zoltán. Az egye­
sület nagyobb küldöttsége a délutáni gyors vonal­
lal Becsbe utazott, hogy visszaadja az osztrák 
szakíróknak négy év előtti budapesti látogatását.

(—) Az Országos Magyar Izraelita Közmüve- 
lődési Egyesület vasárnap délelőtt tizenegy órakor 
tartotta rendes évi közgyűlését, amelyen igen 
nagy közönség vett részt. Csctei báró Herzog 
Mór elnök az üdvözlő szavai végén fölkéri dr. 
Weiller Ernő titkárt az évi jelentés előterjesz­
tésére A jelentés hosszasan számol bo nz egyesü­
let kulturális működéséről, melyről legközelebb 
díszes almanachot adnak ki, amelyet minden tag 
megkap díjmentesen. Az egyesület további fejlesz­
tésére az ősszel könyvi árt és olvasótermeket állítanak 
föl. Ezután Fleisch! Sándor pénztáros terjesztette 
elő a jelentését, A jelentéshez elsőül dr. Deutsch 
Ernő főorvos szólott. Ezután a választásokra ke­
rült a sor. Tiszteletbe] i elnökök lettek: Ormod! 
Ormódy Vilmos és lovag Schweitzer Ede. Tiszte­
letbeli tagok dr. Alexander Bcrnát, dr. Dccsei Sa­
muié, bárányávári Ellmann Adolf, Deutsch Sá­
muel és Goldmark Károly, alekiökök pedig báró 
Dirsztay Béla és bogiári Simon Jakab lettek. A 
hölgybizottság alclnökéül janosi Engel Gyulán,-1. 
választották. Igazgató-tanácsosokká dr. Blum 
Ödön. denial Gompcrz Miksa, Fellner Leo, ifj. 
gávosdiai Sváb Sándor, Klein Borthold, Leveleki 
Ármin, Iíákosi Jakab, Goldschmidt Jakab válasz­
tattak meg.

(—) A Magyar Újságkiadók Országos Szövet­
sége ez évi junius hó 19-én, délelőtt lél 11 órakor 
az Otthon-kör földszinti helyiségében (Dohány- 
uteza 70. íz.) választmányi ülést tart, amelynek 
tárgya: 1. A közgyűlés előkészítése. 2. Az elnöki 
állás betöltése. 3. Tagfelvétel.

(—) A Magyarországi Nöcgyesiiletek Szövet­
ségének békeszakosztálya Zipernovszky Kár oly nő 
elnüklése alatt látogatott szakosztályi üléssel zárta 
Le szünidő előtti munkáját. Az ülésen beszámoltak 
a hágai békekonfcrenczia megnyitásának emlékére 
a külföld példája szerint nálunk is országszerte 
tartott „békcnapokról“.

TÖRVÉNYSZÉK*
§ A Wekerle-kormány sajtópere- A budapesti 

büntető törvényszék esküdtbirósága junius hónap 
27-re tűzte ki az csküdtbirósági főtárgyalást abban 
a rágalmazás! sajtó])erbcn, amelyet dr. Wckcrlt 
Sándor volt miniszterelnök indított Habár Mi­
hály szerkesztő ellen a Wekerle-kormány panamái 
czimii röpira-túnak reá vonatkozó része miatt.

§ A piirös hitbizomány. Ismertettük azt a hun- 
párt, amely ismeretlen tettesek ellen folyt, a her- 
cz.eg Kaunitz féle jarmeritzi liitbizomány ügyében. 
Eblx'ii az ügyben a pvz-.onyi kir. ítélőtábla tegnap­
előtt. jogerejti határozatot hozott, ami által az 
ügyben érdekei fordulat, állott be, Pálfy Leopol­
dina he rezegne 1888. évi műrczius 10- á n bekövet­
kezett halálával megüresedett jarmeritzi hitbizo- 
mányra az. alapitó oklevél értelmében csak azok az 
Utódok bírtuk várom,!nyesi joggal, akik 32 nemes 
őst. igazolhattak. Mint legközelebbi várományos 
gróf Mrlna R.z-,ö jelentkezett, akinek alapitvúuy- 
sz.evü leszármazását az utána következő váromá­
nyosok". élükön gróf Pálffy Mvrivzcznl, megtámad 
Iák. Ennek folytán gróf 1 Vrbna. akinek anyja ma­
gyar származású nő volt, nemesi ősfáját beterjesz­
tette nz illetékes alispánnak, aki azt megvizsgálás 
után hitelesítette, ezt a hitelesítést a boltig y mi- 
niszt-r is mc g rösitette. Gróf Páli'y Móricz erre 
1894-1*011 proci's- ti* lcgitinintorius-rnl a i estmegyei 
nemet 1 bilóság előtt támadta meg a ncniesf.it. A 
tárgyul;! ,i « a sz -mélye -n megjelent gróf Pálffy 
n IVróna-féle ösfu minden egyes részét megtá­
madta, csupán nz 1715, szeptember 3-ún Dubnicón 
született Szadié-iky Cathnrina nemesi származásút 
nem kifogásolta. A magyar nemesi bíróság a per 
rendes letárgyalnia után itéletileg kifogástalannak
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p““'10/ fróí Wrbna ősfúj át. Az Ítélet ellen gróf 
PedíJy fellebbezett, de. a m. kir. belügyminiszter, 
mint legfőbb nemesi bíróság, ezt nz Ítéletet hely 
ben hagyta. Ezek után az ősfa a német lovagrend 
cs. af. osztrák belügyminiszter elé terjesztetett s 
mindkét hatoság újabb revízió után ellátta azt a 
hitelesítési záradékkal. A PáUTy grófok most az 
osiat az illetékes orünni hitbizományi birósá-r 
előtt is megtámadták, de itt is elutasították őket 
mind a három fokon. Ezzel jogerősen cl lett 
ismerve gróf Wrbna alapítólevél szerinti
származása és a jarmeritzi hitbizomány 
nz ó részére lett beszavatolva. Ezen evekig tarló el­
járások alatt. sehol és semmikor sem tétetett emlí­
tés arról, hogy a dubnicai anyakönyv meg lett 
volna hamisítva. Az öreg gróf Pálffy Móricz ha­
lnia után fia, gróf Pálffy József, azzal bízta meg 
a kcg> urasága alatt álló dejtei plébánia lelkészét 
dr. Ochaba Jánost az 1901. évben, hogy az anya­
könyvi bevezetésekkel hasonlítsa össze gróf Wrbna 
Rudolf ősfájának adatait. Dr. Ochaba János a 
helyszíni kutatást, amely 1902-től 1904. évi május 
haváig tartott, megtartotta és semmi kifogásolni 
valót nem talált. Az 1904. év közepén azonban az 
említett SrAdetzky Katalin anyakönyvi bevezetésé­
nél gróf Pálffy József megbízottai váratlanul egy 
szembeötlő durva hamisítást fedeztek fel. ameny- 
nyiben a Szádé Uhu házaspár 1715. szeptember 3-án 
született leányának keresztneve kimosatott és 
Ugyanerre a helyre friss tintával idegen kéz oda­
mázolta a Catharina nevet. Ezen felfedezés után 
gróf Pálffy József a megyétől egy bizottság kikül­
dését kérte a felfedezett hamisítás megállapítására. 
Ez a bizottság, amelynek kiküldetéséről gróf 
Wrbnonak tudomása sem volt, kimondotta, hogy a 
hamisítás regi keletű. Gróf Pálffy József ezután 
büntető feljelentést tett ismeretlen tettesek ellen, 
de az ügyész megtagadta a vád képviseletét. Most 
aztán gróf 11 rbna Rezső tett feljelentést közok- 
irathsmisitás miatt a trcncséni törvényszéknél s 
feljelentésében azt adta elő, hogy ismeretlen tette­
sek gróf Pálffy érdekében hamisították meg az 
anyakönyvet, hogy ennek hitelét lerontsák. A tren- 
cséni kir. ügyész a nyomozatot el is rendelte s más­
fél évig tartó szorgos kutatás után a kir. ügyész a 
vád képviseletét elévülés czimén tagadta meg azzal 
az indokolással, hogy szerinte az anyakönyvhamisi- 
tás már tiz évet meghaladó időben, vagyis ISOl-ben 
történhetett meg, amidőn Wrbna első anyakönyvi 
kivonatát beszerezte. Gróf Wrbna most mint pót- 
magánvádló vette át a vád képviseletét s ügyvédje, 
dr. Dombóvári/ Géza utján kérte a vizsgálat elren­
delését. A vizsgálóbíró az ügyész álláspontját fo­
gadta el. A vádtanács a vizsgálóbíró határozatának 
rendelkező részét szintén helybenhagyta és a to­
vábbi eljárást ugyancsak elévülés czimén szüntette 
be. Az indokolásban azonban a vádtanács lényege­
sen eltért, a Vizsgálóbíró határozatának indokolásától 
amennyiben a cselekményt nem a Btk. 400. szaka­
szába ütköző vétségnek minősítette. Kimondotta a 
vád tanács a lefolytatott nyomozat és a meghallga­
tott. szakértők véleménye alapján, hogy nem találta 
megállapíthatónak, hogy a hamisított anyakönyvi 
bejegyzés helyén „Antonius1- név volt s hogy a ha­
misítás 1801. évben kovettetett el. Ellenben a le­
folytatott nyomozás azt valószínűsíti, hogy a ha­
misítás az 1904. év május első napja és május 20-a 
közti időben kovettetett el. A vádtanács ezen hatá­
rozata ellen gróf Pálffy József, a kir. ügyész és dr. 
Ochaba János felfolyamodással éltek. A pozsonyi 
kir. Ítélőtábla tegnapelőtt tartott tanácsülésében 
visszautasította ezeket a felfolyamodásokat s igy a 
vádtanács határozata jogerőre emelkedett.

§ Srhöncbeckuó pőre. Allenstcinból jelentik 
nekünk: Szombaton a tárgyalás után Scliönebeck- 
nó férjével cl akart, utazni két napi pihenőre, 
ameddig a tárgyalás szünetel. Megkérdezték, hogy 
hová megy. Egy orosz határmenti helységet neve­
zett- meg s mivel nincs letartóztatva, nem akadá­
lyozhatták útjában, de két rendőrt küldtek ki, 
hogy őrizzék.

§ Sajtóper a szérum miatt. Tarján Mlmos 
volt hírlapíró két évvel ezelőtt erős támadást 
intézett dr. 11 vticnslcm Józsci, a Coma in nevű 
tüdővcszcllones szérum feltalálója ellen.. A meg­
támadott orvos rágalmazás! sajtópert indított a 
ezikk Írója ellen. Ennek a rágalmazási ügynek első 
tárgyalásán nagy feltűnést keltett .hogy dr. TVe(- 
tensleinnak mintegy 200 kigyvgyitott tüdőbetege 
is megjelent a törvényszéken, hogy tanúságot te- 
R5*n a panaszos orvos mellett. A tárgyaláson akkor 
Ítéletre nem került a sor, mert dr. Dési Géza 
védő több uj tanú kihallgatásán kívül még azt is 
kérte a bíróságtól, hogy utasítsa a törvényszéki

egyetértés V:
orvost, hogy ez vizsgálja meg a dr. Wettensteinhez 
forduló betegeket mielőtt, kezelés alá kerülnek 6s a 
kezelés tartama, valamint a kezelés befejezése után 
is, hogy igy a panaszos orvos gyógykezelésének 
sikc-res volta beigazolható legyen. A bíróság azon­
ban ^ehelyett elrendelte, hogy dr. Minnich Károly 
törvényzéki orvosszakértövel megvizsgáltatja dr. 
11 ciiensteinnak Cbmain nevű oltószérumát, amely­
ről dr. Augusztini Béla, a Magyarországi Gyógy- 
szerész Egylet vegyvizsgáló állomásának vezetője 
kedvező véleményt adott. A törvényszéki orvos be- 
tvrjesztct-te szakvéleményét, mire a biróság a mai 
napra tűzte ki a folytatólagos főtárgyalást Szepessy 
hirő elnöklete alatt. A tárgyalás elején Tarján 
\ ilinos vádlott, aki védőjével, dr. Ká.ldor Gyulával 
jelent meg, kijelentette, hogy jóhiszemű leg irta 
meg „A tüdővész álszéruma“ czimii inkriminált 
ezik két s egyben bocsánatot kért a sértettől, állítá­
sait, visszavonva. A panaszos orvos a nyilatkozatot 
elégtel’-lűl elfogadta, mire a biróság Tarján Vil­
mos ellen a további eljárást megszüntette.

! Aiagi versenyek.
•— Első nap. —•

Az első futam eredménye cseppet sem volt 
kedvező a fogadókra nézve, mert a győztes Mórion 
miut a legszélsőbb outsiderek egyike vitte el a 
dijat. Első helyéhez egy baleset árán jutott. Az 
egyenesbe fordulónál ugyanis oly hirtclenül tömö­
rült a mezőny, hogy majdnem az egész mezőny 
karambol ázott és Issekutz had nags-, legpechesebb 
urlovasunk, ennek következtében kiesett Martyr 
nyergéből és vállpereczét törte..

A Marquis-gátverseny kimenetele sok szóbe­
szédre adott alkalmat. Sam Lewis lett a fogadók 
kedvencze s igy első favoritként indult a verseny­
ben. A beavatottak azonban Alabárd-ot fogadták s 
a kancza oddsa hamarosan megrövidült, úgy hogy 
Sam Lewis után a második favorit pozicsiőját fog­
lalta el ,mig a gátakon igen jól bevált Orgazda 
hosszabban volt kapható. Start után eleinte Orgazda 
van az élőn, utána Campanile, mely utóbbi ma rend­
kívül frissnek látszott. Fele utón Campanile mara- 
dozni kezd cs helyét Alalárd foglalja el, sőt el is 
hagyja vezetőit. A rövid oldal elején Orgazda-1 ki­
ereszti lovasa s íz hosszakkal elhúz társaitól, úgy, 
hogy már félig nyert versenye van, midőn az egye­
nesen Alabárd igyekszik befogni, ami sikertelennek 
bizonyul. A távnál, nagy rushscl tör előre Sara, 
Lewis ós a két ló elkeseredett küzdelmet viv a 
czélig, de végtére mégis Orgazda marad győztes. A 
publikum sehogy sem tudott belenyugodni a nem 
várt. eredménybe s hangosam adott nemtetszésének 
kifejezést s itt-ott nem a legkifogástalanabb jel­
zőkkel illetik Sibrik főhadnagyot, Sam Lewis lo­
vasát, aki a fogadók szerint elajándékozta a ver­
senyt.

A napot bezáró Váczi díj nagy mezőnyéből 
Florian és Ladoga közt oszlott meg a fogadók bi­
zalma, de sok hive volt Bonaparte, Rolland és Ju~ 

j piter-nek is. A start nem a. legsikerültebb volt, 
mert. a mezőny felerésze rosszul került el a szálg- 
tól. Leghamarabb Bonaparte, és Jupiter kaptuk 
lábra s egymás mellett haladva kalauzolták a szét- 
nyult mezőnyt. Az egyenes közepén Jupiter verve 
visszaesik s helyet Pius foglalja el, mely azonban 
nem képes a nagy fölcnyuyel haladó Bonaparte-vnl 
és a tini síben minduntalan kitör s végül is kény­
telen a második helyijei megelégedni;

Részletes eredmény a következő:
I. Megnyitó handicap. Díj 1500 korona. Táv

II. Eladók versenye. Díj 1200 korona. Táv 
1-00 méter. 3. Mr. John 56 snt Kis betyár 00 cs fél 
kg (Mattausch), 2. Bartos 36 pk Bor 5? és fél kg (Ed­
da ska-y), 3. Br. Rotschihl A. 46 pin Falcon 68 é»s fél kg 

futottak mé: Lóriim (br. Bakii), Tabula 
(SíbiiK), Lotto (Szakonyi), Faxenmacher in (Cser- 
nyűk), Repülj fecském (Foils), Megállj (br. Keim ans),
I.ageibier (V idale), Szökevény (Zsivájiovich.) Köny-
nyen 3 hoszszal nyéive, egy hosszal harmadik. — Xot.s 
10:34, 20:34, 68, 30. — Könyvfogadások; 3 Lorum,
Palkó Kis betyár, 5 Megállj, Lottó, 0 Bor, Repülj fecs­
kém, 10 a többi.

JK; Újpesti akadályverseny. Dij 1S00 korona. 
Táv 4000 méter. 1. Liptay B. 46 sher Pengő 60 k<*
(hi-ms) 8. Gr. Orssieh V. 66 pk Tinkabellc 73 és fél kg 
(Kopit-lanszki), 3. Issekutz Gy. 46 sk Pilinga 0.5 és fél 
kg (.Neumann). Futott még: Esz (Kollár). Biztosán 
másfélhoszszal nyerve, hat hoszszal harmadik. —- Tot.: 
10:17, 20:24, 40. Könyv-fogadások: 1% reá Pengő, 2ki. 
Pilinga, 3 a többi. ° ’ 4

IV. Marquis gátverseny. Dij 1500 korona Táv 
2800 méter. 1. Bartos E. 46 pm úr gazán 06 lm 
(Krause) 2. Br. Durnciss Gy. 46 sm Sara I.ewis 60 és 
fél kg (Sibrik), 3. Föld M. 46 sk Alabárd 00 és fél lm 
(br. Neimans). Futott még: Campanile (Foils). Kuz- 
dekm után nyak hoszszal nyerve, egy hoszszal 'harma­
dik. jót.: 10:51, 20:3S, 27. — KönyvfcgadSsok• 1H
Sam Lewis, 1% Alabárd. 3 a többi.
T- ,IMKétfCS eladó verseny. Dij 1200 korona. 
Jav 1000 méter. 1. Metcalf J. p Future .51 ffk (Holiin- 
ger), 2. Geist G. pk Fotyka 51 kg (Lipták), 3. Gr. 
Pejacsevich sk. Governors Daughter 57 kg (Kosai)! 
Futottak még; Tán mégis (Smejda), Gigi (Pinka).' 
Ooldvasc (Tréder). Küzdelem után fejboízsal nvei-ve, 
fejhoszsza; harmadik. Tót.: 10:S2, 20:60, 76. — Könw- 
fogadások: D4 reá Tán mégis. 3 Future, 31/. Fotvka 
uovemos Daughter, 4 a. többi.

\ I. 1 áczs dij. Díj 1500 korona Tn.v 1800 mé­
ter. .. Lossonezy Gy. 36 sm Bonaparte 00 kg (Kiss G.)

3ankovich Gy. 36 pm. Pius 60 kg (gr. ".Esterházy3 
“• Bamberger I. 36 pm The Pride 60 lm (Zangen B ) 
Futottak még: Vengeance (Baich), Fuss (Szakonyi), 
Faiad ere (Nádaskny). Jupiter 1 Krause), Rolland 
(Sibrik), Florian (Ncimanns), Ladoga (Folis), Drága 
(ZsivanOvits). Biztosan egy hoszszal nyerve, mv hoG- 
sza! harmadik': Tot.: 3 0:55, 20:4.5, 71, 80. Könyvfogn- 
úasoK: 3 Flórian Ladoga. 4 Bonaparte, Rolland, J,:ri- 
fér, 0 Tire Pride, S Pius 10 a többi. 1

■— Második nap. —
A második nap ugyanabban a keretekben fog 

mozogni, mint az első. Szintén nagy mezőnyöket 
várhatunk és egy-két futamban érdekes küzdel­
met is.

Az Eladók handicapja győztesének Raseur-1 
tartjuk, habár nagy chance-a van Mácsolá-nak és 
Rac-nak is.

Az Eladók akadályversenye azt hiszszük Péda, 
Tamagno és König Pensol közt fog eldőlni.

A Palotai akadály verseny-handicap-bnn If jász- 
szony kiemelkedő chanceot visz starthoz. Mellette 
Fmezos és Daczos vehetők kombináczióba.

A Tér eb es-gát verseny-t még leginkább Olly 
nyerheti meg, legveszélyesebb ellenfelének Sze­
rény-t, majd Grasshopper-1 tartjuk.

A Kétéves nyeretlenek versenye alkalmasint 
a Pejacsevich-istálló zsákmánya lesz.

A Gödi-díjfban Orgazda duplázhat rá vasár­
napi győzelmére, míg mellette Hptm. von Köpe­
nick és Jeanette a jobbak.

Jelöltjeink:
I. Raseur — Mácsola — Bac. »

II. Péda — König Pensol,
III. Ifjasszony — Finczóse 

. Olly — Szerény,
V. Pejacsevich-ist.

VT. Orgazda ITptm. vojx~ Kópenicfe.

Bécsi versenyek.
- Tizenkettedik nap. —

1000 méter. 1. Br. Durnciss Gy. 36 pm Marion, 57 kg 
(Folis), 2. Br. Rotschiid A- 36 plier Raseur 0 és fél kg 
(Kiss G.), 3. Keresztes A. hdn. 46 ;>k Jutatom 03 és fél 
kg (Szakonyi). Futottak még: Martyr (Issekutz), 
Maffia (Mattausch). Bon gioruo (br. Ncimans), Bac 
(Krause), Piroskirály (Zangen S), Geri (Sibrik), 
llimpellér (Nádaskay), Szemtelen (gr. Esterházy A.), 
Dóri (br. Baieii), Cornelia (Vidalc). Könnyen négy 
hoszszal nyerve, négy hoszsza.' harmadik. Tót.: 10:134, 
20:50, 45, 105. — Könyvfogadások 3 Raseur, 4 Bac! 
Piroskirály, Dóri, 6 Szemtelen, S Morion, 12 a többi.

Xagy és előkelő közönség jelenlétében folytak 
le a zárnap versenyei a gyönyörű nyári délutánon. 
Szenzácziókban bővelkedett az utolsó nap. melyek 
közt első helyen áll Kahlenberg veresége a nap fő­
számában: az Állam-dij-ban. Már hetek óta nagy 
favorit ja volt a Meichl-ló a 30,000 koronás díjnak 
s hogy most mégis vereséget szenvedett a klasszis 
tekintetében tőle jóval alacsonyabban álló Yerő- 
feny-tői, ez abban leli magyarázatát, hogy az 
utóbbi időben nem volt teljesen rendben. Erra 
különben elég bizonyítók Boncompano harmadik

Heggelizés elölt fél pohár
SÖSmiDTMÄÜEH.felo

használata valódi áldús gyomoríujosok. 
nak és exékezoru lóéban szenvedőknek

8
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2—3 óra alatt tel. 
lesen rendbe hozza.
Kit live* 40 flllér, J 
«»*» Cvez 60 AUér. "
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helye is. A második favorit: Stixomlein egyálta­
lán nem vonta magára n figyelmet a felcantero- 
zesnél sem és a versenyben egy pillanatra sem 
volt semmiféle szerepe; a Styx-ménnek még jó 
ideig kell pihennie, hogy teljes egészségben állhas­
son szalag elé.

A fogadókat ért kellemetlen csalódást nyo­
mon követte a másik. A kétévesek számára fémár- 
tartott Matchbox-verseny-ben verhetetlennek tartót 
táti Jávori s oly nagy volt iránta a bizalom, hogy 
a hetes mezőnyben még másfél reával is szívesen 
fogadták. De mint még minden nagyratartotfc két­
évesünk az idén, ez is alaposan cserben hagyta Ín­
yeit, mert csak gyenge harmadik lett a Lepszy ál­
tal megnyert versenyben. A Lubomivszki-ló heves 
küzdelem után ragadta magához a győzelmet Fürge 
ellen, mely utóbbi — nekünk az a véleményünk — 
a mezőny legjobb lova s csak a lovasán múlt, hogy 
nem mint győztes került vissza a mázsáiéba,

Készletes eredmény a következő:
i. Schiltteli dij. Díj 3000 korona. Táv 1300 

méter. 1. Hg. Lubomirszki Gv. ;ié sk Kalina 51 kg 
(Winkfield), 2. Hr. Springer U. 3é pk Orsata -17 és fél 
kg (Totter), 3. Mautner V. 8é sk Patina 5!) &, fél kg 
(Korb). Könnyen háromnegyed hoszszal nyerve, bat 
hoszszal harmadik. — Tot.: 10:11.

II. Kétéves nyeretlenek versenye. Dij 3000 
korona. Táv 1000 méter. 1. Egyedi L. sin Frog 50 kg 
(Miles), 2. Dreher A. sin Lógós 50 kg (Aylin). 2. Capt. 
Georges sk Alpen Rose 54 és fél kg (Vivian), Futot­
tak még: Lekvár (Huztable), Mariner (Gulyás), Gib­
son Girl (Jurnik), Stitch in time (Pulai), Eampuv 
(Winkfield), B8ske (Carslake), Berek (Heidt). Minus 
(Dyk). Könnyen háromnegyed hoszszal nyerve, üt hosz- 
sza,' harmadik. — Tot.: 10:32, 20:29, öl, 56.

III. Államdij. Dij 30.000 korona. Táv 2400 
méter. 1. E gyeit i L. 4é pm Veiül Íny 53 kg (Mi les),
2. Capt. George 4c pm Kahlenberg 58 kg (Aylin), 3. 
Milne F. -lé pm Boneompagno 53 kg (Hollinger). Fu­
tottak még: Yirgilius (Coekerain), Stixcnstein (Pretz- 
ncr), Sonnwendstein (Korb), Sepoy (Robertson), Do­
rian Gray (Winkfield), Mat-chakcr (Carslake). Küny- 
nyen egv hoszszal nyerve, csrv hoszszal harmadik. — 
Tot.: 10:92, 20:82, 20:43, 33,‘ 170.

IX’. Matchbox-vefseny. Dij S000 korona. Táv 
1200 méter. 1. Hg. Lubomirszki L. sm Lcpszy 53 kg 
(Winkfield), 2. Petanovits .1. pik Fürge 51 és fél kg; 
(Heidt), 3. Geist G. sin Jávor 57 kg (Korb). Futottak 
még: Kamélia (Vivian), Tibivel (Pretzner), Gagli- 
ardo (Carslakc), NebuVo II. (Miles). Küzdelem után 
félhosszal nyerve, egy hosszal harmadik. Tót.; 10:285, 
20:42, 28, 24.

V. Maxim-liandieap. Dij 5000 korona. Táv 
1200 méter. 1. Ilg. Lubomirszki L. (ié pm Ovidius 49 
kg (Fcrgnsson), 2. Wiktor St. 5é sk Livtsu 52 és fél 
kg (Huxtable), 3. Dreher A. 5é pin Vineenz Albert 60 
kg (Aylin). Futottak még: Sympathy (Miles), Mi ez 
(Pretzner), Nix (Winkfield), Grammairc (Carslake), 
Maillart (Robertson), Katz im Sack (Abos), 
Osman (Smut,ny), Ziesrel (Gulyás), Bonaocidcnt 
(Guttman), Goldregen (Izményi.) Biztosan egy hosz- 
sza! nyerve, egy hoszszaf harmadik. —- Tót.:' 10:73, 
20:77, 102. 60.

VJ. Munkás gátverseny. Dij 6000 korona. Táv 
2800 méter. 1. Gr. Orssieh P. 4é pk Galette 63 és fél kg 
(Sparkes), 2. Dreher A. 4é sk Oh Pardon 64 kg 
(Aylin). 3. Goldschmidt K. 6é slier Edömér 64 és fél 
kg (Healy). Futott még: Tilly (Slinu.) Igen könnyen 
öt hoszszal nyerve, tíz hoszszal harmadik. Tot.: 10:27, 
20:28, 30.

VfL Kétévesek cladő-handieapja. Dij 300 K.
Táv 900 m. -Mr. Redgrev pk Boris 50 é- fél kg (Korb),
2. Baltazzi A. stpk Rclly 54 és fél kg (Winkfie.'d),
3. Szemere M. sk Coquette 51 és fél kg (Dyk i. Köln 
nyen két és félhoszszal nyerve, négy hoszszal harmadik. 
Tot.: 10:23.

() Külföldi versenyek. A franczia DerLy 
napja volt n. vasárnapi. Az előzetes favorit Marsa nem 
startolt, ehelyett istállója két másik lovát küldte UUz- 
del'enibe, melyek közül ózonban csak az cgvik jutott 
helyre. Győztes az elhanyagolt Or du fíhin II. leli, a 
nngyhirii Steepler -jookeyva.-: 11 ood/ond-.bil nyergében. 
— Hoppegartcu gyepén az l.nioii rcrscrrj i futották 
nagy érdeklődés inellett. Favorit ja. n nagy versenynek 
herczeg Hohenlohe Sarasaié-ja volt Hewitt-tál nyergé­
ben, azonban c-nk harmadik lett a szintén fogadott 
Wandersmann és Kalthas mögött.

() A vasárnapi footballmérkőzések. MTK.—
1 fC. 1:0. Igazi kánikulai meglepetéssel szolgált 
a MTK. csapata tegnap. A bajnokságban a FTC. 
könnyen győzte le, mig tegnap már fölénynyel ö 
veri meg riválisát. Az eredmény pedig egészen 
rcáks és a két csapat jelenlegi kondicziójának hű 
kifejezője. Az FTC., mely a szozón kezdete óta 
pihenés nélkül munkában voll, .- legfontosabb váu- 
dordij utolsó mé-'közésribe fáradtan, erű nélkül ér­

kezett. Nem csodáljuk tehát semmiképen, hogy a 
MTK. kiverte őket n Kupából.

A BTfí.—Kriketterek nemzetközi mérkózéso 
1200 főnyi köznség előtt folyt le, amelyben n BTC. 
2:1 arányú szép győzelmet aratott, amit főként 
llál'óczy és Simon játékának köszönhet. Félidő (1:0. 
Bíró: Schubert. >■!. - , ( )=>• 1

() X niargitszigeti nagy regatta. A Margit­
sziget ba-lpartja mentén folyt, le egyetlen nagy 
recall link. .Régi versenytársaink: az. osztrákok 
idén is megjelentek vizeinken, még pedig az ed­
digieknél jóval nagyobb sikerrel. Sajnos, éppen 
a programul egyik főszámát, a skiff -bajnokságot 
vitték el. Versenyzőink ol.számitották magukat, 
ennek köszönheti első sorban Ramsauor győzelmét. 
A legtöbb diadf.lt ezúttal is, mint már évek óta, 
a Pannónia aratta. Meglepetésszerűen szépen sze­
repelt a Váczi SE. négyes csapatja, a bécsieken 
aratván két győzelmet.

A mintaszerűen, minden tekintetben kifogás­
talanul, simán lefolyt versenyek részletes ered­
ménye a következő:

í. Magit szigeti dij (négyes). I. Váczi S. E. (Nagy, 
Hornung, Bárdos, Hufnagel v. c., dr, Dobó korín.);. 
2. W. K. Union (Becs): 3. W. ti. Donuubort (Béé.-). 
Indult inog a Buna E. E., de feladta a vei.^euV.. Idd:
5 perez 47 pm. Egy és fél hoszszal nyerve, egy hoszszal 
harmadik. 11. ügyes verseng. (Bajnokok kizárva.) 1.
Qppler Pál (Sirály) 6 perez 14 mp.; 2. Hackel Emil 
(Nemzeti); 3. Habennavin (Temesvár). Egy és fél hos.i- 
szal nyerve. 111. Árpádföldi dij (négyes). 1. Pannónia, 
(Éder, J1 nutz in ser, Jesze, dr. Kirchknopf) 5 perez 1- 
mp.;. 2. W. R. Piriit (Bécs.) IV. Duna L'. IC. dija (ju­
nior nyo.Vzas) .1. Pannónia (Ilnisányi. Pirmann, dl". 
Resell, Pap, HeiiEzctmann, Szunyogh, \ iek, Klcckneri 
rowover 3 p. 15 mp. V. Kettős párevezös (junior non 
vox). 1. Sirály (Kunsíaedter Andor, Gerü Ottó) 5 perez 
40 mp.; 2. Temesvár. Nemzeti feladta a vcisenyt. VL 
Egyes verseny (junior). 1. dr. Fuchs Jenő (Sirály) 6 
perez 7 mp.; 2. Harasztliy Lajos (Szeged) ; 3. 1label-• 
mann (Temesvár). Három hoszszal nyerve, két hoszszal 
harmadik. VLI. Pannónia E. di;a (négyes kormá- 
nycssal). 1. Pannónia (Bányai, Szebeny M., Szcbeiiy A., 
ifj. Szebeny Gy.. Madzsar) 0 perez 17 rop. rowover. 
Vili. Bajnoki néyycs (kormányossal). I. Pannónia (ifj. 
Éder, Haiitzinger, Je-ze, Kirebknopf v. c., Kocli korín.)

perez 27 mp.; 2. W. R. Pirat (Herz Walter, Gerin 
R., Kurzweit, Gorin v. e.. Flügel korín.). Ivét és negyed 
hoszszal nyerve. IX. .S/lamdij (junior négyes). 1. \\. R, 
Union (Mayer Hans. Wc.-zeVy Franz, Iliid Han-, Scher­
baum Anton v. e., Domaschka Kurl korín.) 5 perez ‘27 
mp.- 2. Pannónia (Viek Lajos, Szuuyvgh Gábor, Hen- 
szclmnnn Emil, Juncy l.-tván v. e., Ivlevkncr korín.) 
X. Bajnoki egyes. 1. Ramsaucr Josef (W. R. V. Nor­
mannen Wien) 3 perez 58 pm.: 2. dl". Mészáros József 
(Neptun); 3. Nagt Emanuel (R. C. Lia Wien). Le­
vitzky és Killer feladták a versenyt. Egy méterrel 
nyerve, negyed méterrel harmadik. Xt. Vendégek ver­
senge (négyes). 1. Váczi S. E. (mint az I. számban) 5 
perez 18.4 mp.; 2. W. R. V. Donauhort; 3 Union. Do- 
nauhort 1000 m.-ig három hoszszal vezet, itt a váeziak 
a közönség lelkes biztatására előretör és erős küzdelem 
után féi méterrel győz,. XÍI. Szenior dubló. 1. Nemzeti 
(dr. Levitzky Kátoly, Killer Ernő) 5 perez 42 mp.;

2. Temesvár (Krayer Elek, dr. Sofró Béla). Sirály fel­
adta. XIII. X yolezevezös verseng /.ormányossal (sze­
nior). 1. Pannónia (Bánjai, Szebeny M., ifj. Szcbcny 
A... Szebeny J., Jesze K., Hautzingcr, ifj. Eder R., 
dr, Kirebknopf v. e., Koch Károly korul.) rowover.

O A műegyetemi uszóverseny. X csömöri-uti 
pályának e.-t i fényben ragyogó úszóm Ml U'czéic- 
ben rendezett tegnapi uszóversenyek a legszebb 
eredményekben bővelkedett. Tohlg országos rekor­
dot ért cl. Halmy, daczára annak, hogy még nincs 
a legjobb formában, könnyén győzte le a néme­
tek legjobb sporintorét. Magyarország J2<) yardns 
bajnokságában Lass Tor, *s könnyű győzelmet 
aratván, csaknem megjavította az országos rekor­
dot. A jói rendezett verseny, részletes eredménye 
a következő:

Juniorvcrscny (300 m.) 1. Kornál A. (MAFC.) 4 
perez 53.0 mp.; 2. Kuncze I. (OTE.). — Handicap,
(kétharmad m.) 1. Veterdy S. (MAFC.) 49.2 mp. (9 
mp. hátrány): 2. Leipniokor M. (MTK.) 5 mp. hát­
rány; 3. Buchfeldor R. (Wiener Amateur). — Kövér- 
seng, (50 ni.) 1. Halmny Zoltán (MTK.) 28 mp.; 2. 
Opitz (Berlin) 28.2 mp.; 3. Erdős Gy. (BAK.) ,— fisáé 
■m. mellúszás (államdij). 1. Toldi Ü. (MTK.) 1 perez 
21.1 mp. (országos rekord); 2. Előle J. (MTK.) 2 mé­
terrel nyerve. — Száz m. liáhiszás. 1. Ifj. Vértesi Gy. 
(BAK.) 1 perez 23.4 mp.; 2. Pois J. (MAC.). — Mű­
ugrás 1. R. Köliner (1. WASC.) 81.5 pont; 2. K. Klügl 
(I. WASC.) 74.3 pont: 3. Rajágb L. (MAC.) 01 pont.
— Italszáz in. verseny. 1. Sch uh F. (WAG.) 9 perez 
,52.2 mp. — 3X311.: m. vegyes staféta, 1. MAFC. (Uo- 
nátll, Külöp, Peterdi) : 2. BAK. A győztes MAC. sé a 
második MTK. eáibbindulás miatt diszkvalifikálvn. — 
Magyarország 220 yardot bajnoksága. 1. La--Torres 
Béla (MAC.) 2 poiez 32.2 tnp ; 2. lleleznay (MAF<X).
— Külföldiéi, versenye. (50 m.) 1. Opitz 1!. (Berlin)
,‘12.6 mj).: Buebfeider (1. WASC.) — Me/tuszds-han-
liieap. 1. Vári J. ÍTTC.) 4 mp. hátrány, 1 perez 37.0 
mp.: 2. Széeb.y L. (MAC.) 5. mp. hátrány. — Eiilfol- 
dnl.4 versenye (200 in.) 1. Schult F. (WAC.) 2 perez
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53.4 mp.: 2. Sturm (Amateur.) — .1X3.1 ’á m, staféta, 
J. MAFC. (Peterdi, Donátit, Rimauóczy 57.1 mp.; 2. 
BAK.; 3. MAC. — Kihívást matek, (100 yard.) 1. 
Opitz, R. (Berlin) 1 perez 03 ni]).; 2. Munk J. (MTK.) 
1.5 méterrel. Eimanóczy feladta a versenyt. — Púi. 
póló. FTC.—Amateur 3:0. Az Amateur a 11. félidő 13 
perezében feladta a küzdelmet.

() A MUE. iiszóversenyc. A Magyar Úszó- 
Egyesület szombaton délután rendezte idei els< 
uszóversenyét a millenáris pályán a következe 
eredményekkel;

00 méteres megnyilúvarsony. 1. Nagy Endre 
(FTC.) 50.2 mp. — 100 méteres mellúszás handi­
cap. 1. Köszegfalvi (BAK.) 8 mp, h., 1 perez 42.4 
mp. - 00% méteres fő verseny. 1. Itimanóezy
(M A L C.) 4.) ni]). — ü(r-;; méteres (ifj.) 1. Timur 
János (MUE.) 45.8 mp. — 100 méteres junior
oldalusuis. 1. Merev Gyula (FTC.) 1 perez 25.0 
ni]). — 00 7'-. v/i, (szeniorok) I. Dr. Bicgelbauer 
Árpád (MŰK.) 53.2 mp. — 33-p in, (gyermekver­
seny). í. Nfftafalusy (BUE.) 23.3 ni]). — 100 ni. 
handicap 1. Wcnisch (BAK.) 8 mp. hátrány, 1 
perez 32 mp. — 100 in. hátonuszás. 1. Pois István 
(MAC.) 1 perez. 27.4 mp. •— J/00 ni. föverseny. 1. 
Belcznay László (MAFC.) 6 perez 55.6 mp. — 
Ilid gyök versenye (33 5:; ni.). 1. Klausek Ma nézi. 
— 60 méteres junior hátonuszás. 1. Sebők István 
(FTC.) 58.6 mp. — J,00 m. junior-uszás. 1. Eper- 
jessy (FTC.) 0 perez 40 mp. — Plunging. 1. Onody 
(MUE.) 18.65 mp. — Négyszer 33 kétharmad in. 
négyes staféta- l- MAC.

() Az atlétikai bajnokságok. Az idei atlétikai 
szezon legérdekesebb napja junius harmadik va­
sárnapja lesz. A magyar sportközönség, amely 
mindig a legnagyobb érdeklődéssel kisérte atlé­
táink elitjének küzdőimet, az idén is magas 
nívójú sportéi vezet ve számíthat. Eddig száztizen­
hat szabadtéri bajnokság folyt le már a szövet­
ség vagy hivatalos megbízottja rendezésében 
Ezek közül harminezban a Magyar Athletikai 
Klub. tizenhatban a Budapesti Egyetemi Atliléii- 
kai Club színei győztek. A Magyar Úszó Egy esti 
lel tíz. bajnokságban, a Budapesti (Budai) Torna 
Egyesület, a Magynr Testgyakorlók Köre és a 
Posta- és Távírda Tisztviselők Sport-Egyesülete 
kilencz-liüencz bajnokságban győzedelmeskedett. 
Öt bajnokságot nyert a Budapesti Athlétikai Klub, 
négy bajnokságban az Ó-Budai Torna Egyesület 
volt az első. Húrom ízben az Aradi Atlétikai 
Club, n Budapesti Torna Club és a EcrenoTvarosi 
Torna Club színei győztek. Bajnokságot nyeri 
még n Műegyetemi A thlétikai cs Football Club. a 
Selmoczi Főiskolai Atlétikai Club, a Pozsonyi 
Torna Egyesület, a Nyíregyházai Torna- és Vívd 
Egylet, az Újpesti Torna Egylet és a Kassai 
Atlétikai Club.

A junius hó 19-iki bajnoki viadal nevezési 
zárónapja junius 13-án délután 6 óra. Elkésett,, 
valamint tét nélküli nevezések nem fogadtatnak 
cl. Tét versenyszámonkent a MASz. kötelékébe 
tartozó egyesületek tagjainak 5 korona, mások­
nak S korona.

() A Pozsonyi TE. jubileumi versenye. Har-
minez éves fennállását ünnepelte meg a vidék leg­
tevékenyebb és legtöbb sikert aratott, sportegylete, 
a Pozsonyi Torna Egyesület. Fényes keretben 
folyt le ez az ünnepély, a legpreezizebb rendezés­
ben. Legszebb eredménynyel Szathmáry (MAC.) 
szerepelt, kiviilc még Kóczán FTC.), Luntzer 
(PTE.), Műd in (MAC.) és br. Wordener (MTK.) 
értek cl kiváló eredményeket.

Nyilttér*
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KÖZGAZDASÁG.
\ illamossági tröszt i Egy Hő óin a villamos* 

h&gl ipar kötőben egész Közép-Európában nagy 
mozgolódás észlelhető. Igen jelentékeny vállalatuk 
fuzionálnak és terjeszkednek, nyilván abból a 
özeiből, hogy a Közép-Európában, 'különösen pedig 
Ausztriában a küszöbön levő nagy közmunkákért 
annál sikeresebben szállhassanak síkra. Ezek a moz­
galmak erősen hasonlítanak ahoz, mint hogyha itt 
egy vagy villamossági tröszt készülne. Az a lnr 
járja ugyanis, hogy Becsben az Egyesült villamos­
ság! r.-t. fuzionál a Brown, Beveri el. Co. részvény- 
társasággal, amely szinte világhírű vállalatnak 
a svájezi Baden a. székhelye. Tényleg azonban sző 
sem lehet fúzióról, hanem Osztrák Bruwn-Eoveri" 
müvek ez ég alatt Becsben uj részvénytársaság ala­
kul 4 és fél millió korona, részvénytökével. Ebből 3 
m.Ilió koronát aa osztrák Egyesült villamossági 
részvénytársaság vesz át, 2 és fél milliót pedig a 
Brown, Bov éri et Co. r.-t. az alső-usztriai leszá­
mít oló-tiírsasággal együtt. Ez az uj osztrák rész­
vénytársaság átveszi az Egyesült villamossági r.-t. 
bécsi gyártelepét, amelyet ki bővít, ha lehet, ha pe­
riig szükséges lesz, akkor uj gyártelepet épít. Az 
Egyesült villamosság? r.-t. pedig finanszírozó vál­
lalattá alakul át. Eddig is főrészvényese volt az 
u'pesti Egyesült izzólámpa- és villamossági rész­
vénytársaságnak és a budapesti Egyesült villamos­
sági és gépgyár részvénytársaságnak. E részvény­
birtokához járul most majd az Osztrák Brown Be* 
veri-müvek 2 millió koronányi részvénye, ugv hogy 
ezek a részvények teljesen abszorbeálják az 5 mil­
lió koron ányi részvénytőkéjét és a további finan­
szírozásai számára kötvényeket fog kibocsátani, 
mihelyt ehhez az osztrák kormány engedélyét ki­
eszközölte. A villamossági iparban szinte minden­
naposak ezek az átalakulások és minden nagyobb 
.villamossági vállalat egész patkánykirálya a kü­
lönböző villamos vállalatoknak, amelyek egész há­
lózatot képeznek. A nagy német villamossági tár­
saságok majd mindegyikének van ily ágazata 
Ausztriában is, míg a Brown, Boveri et Co. svájezi 
vállalat, mely egvike a legnagyobbaknak e téren, 
nem volt Ausztriában képviselve. Pedig itt most 
Óriási tervekkel foglalkoznak a villamosság körül. 
Különösen az alpesi vidék vasutjait akarják villa­
mos üzemre átalakítani, ugyancsak az alpesi vidék 
óriási vizierejét készülnek értékesíteni és még szá­
mos nagy villamossági átalakulást terveznek. Ez 
mind tág tért nyit a villamossági vállalatok tevé­
kenységének. Az Egyesült villamossági r.-t, csakis 
villamos gépek gyártására van berendezve, de vas- 
utaknak villamos üzemre való átalakítására, nagy 
turbinák és motorok gyártására nines felszerelve. 
Az uj osztrák társaság mindezzel fog foglalkozni, 
do a föczélja mégis az lesz, hogy ennek a révén a 
Brown, Boveri et Co. r.-t. Ausztriában is megveti 
a lábát és részt fog venni abban a nagy verseny­
ben, amely itt a villamos erők alkalmazása körül 
készülőben van. Majdnem kétségtelennek mond­
ható, hogy rövidesen Magyarországba is átnyúlik 
majd ez a tevékenység, minthogy az Egyesült vil­
lamossági részvénytársaság nagy mértékben van 
Magyarországon érdekelve és a tranzakcziónál a 
Pesti magyar kereskedelmi banknak is kiváló része 
van és az Osztrák Brown-Boveri-miivek igazgató­
ságában is megfelelően képviselve lesz.

Mimkáshi'/tnsihísi eh i határozat. Felmerült 
konkrét, tényből kifolyólag elvi jelentőségű hatá­
rozatban mondotta ki a mimkásbiztositó hivatal, 
hogy az fllkr.lmaeottak munkába lépésének a 
pénztárnál való be nem jelentése esetén, a mu­
lasztást. elkövető munkaadó az illető alkalmazott­
nak betegségéből kifolyólag a pénztár részéről ki­
szól gáltatott összes segélyek által okozott költsé­
geket megtéríteni tartozik.

A jó toriIllés é s az L Kő Mngyrar Gazdivégi
Gépgyár. Mii idén j 1 arra mirInt, b ogy az lileÜl jó
termésünk lesz. C sak t érme .-7"t<\5 tehát, hogy
gazdáink ezt a kedvoző «•vet fül ha -zilálják arra,
hogy n már évek óta né lkiilií /ott beruház«.-.alkat
most végre i* hfljfeák. II' erf o ztán gazdasági gép*
gyárainknak az idón kiváló üzlcl éviik lesz.. A
múlt években föíll almoz ói lőtt árukiüzleteiket már

mind értékesítették és bőven el vannak látva ren- 
del&ekkcl is. Így az Elsa Magyar Gazdasági 
Gépgyár összes raktárkészletét elhelyezte már, sőt 
ívnnyi megrendelése van már egész évre, hogy ele­
get tenni sem tud neki. E kitűnő üzletmenet ha­
tása. alatt a tőzsdén az utóbbi napokban nagy ér­
deklődés volt az Első Magyar Gazdasági Gépgyár 
részvényei iránt, r,melyek 30 koronával 400 koro­
nára emelkedtek arra a hírre, hogy a gyár az idei 
évről nagyobb osztalékot fog űzetni,

Stctina államtitkár a csipkekiálütáson. Rte- 
l-ina József kereskedelemügyi államtitkár 'Sziiry 
János miniszteri tanácsos kíséretében tegnap dél­
ben meglátogatta az Oszágos Iparegyesületben 
rendezett csipkeki állít ást. Az cayosüle* háziipari 
szakosztálya nevében Gellert. Mór igazgató fogadta 
az államtitkárt, aki it kiállítás rendezőinek, Szé 
csénné-Nagy Etelka és Nagy Ida urhölgyeknek 
vezetésevei apróra megtekintette a kiállított, szebb­
nél-szebb holmikat. A kiállítás o hó 15-én záró­
dik. Díjtalanul megtekinthető délelőtt 0—1 és 
délután 3—0 óra közt.

A Hitelbank és a Lipótvárosi Takarék pénzt ár 
Az utóbbi időbeni a Budapesti Lipótvárosi Taka­
rékpénztár tőkeemelésével kapcsolatosan állandóan 
emlegetik, hogy a takarékpénztár a Magyar Álta­
lános Hitelbank támogatásával emeli fel hat mil­
lió koronáról tíz millió koronára alaptőkéjét és 
hogy így a Hitelbank bizonyos befolyást fog gya­
korolni a takarékpénztár további vezetésénél. A Hi­
teleseik részéről felkéretíimk annak megállapít á- 
eára, hogy a Hitelbamkuak semmi köze sem lesz a. 
Lipótvárosi Takarékpénztár tokomelésénól s hogy 
nem is szándékozik' beleavatkozni a takarékpénztár 
ügyeibe.

Egy iparvállalat vesztesége. A Hellinger Já­
nos és társa részvénytársaság, mely csak alig három 
esztendő előtt alakult, még mindig veszteséggel dol­
gozik. A múlt évi veszteség 58.586 korona volt, az 
előző évi 12.207 koronával szemboa, A részvény­
tőke 600.000 korona.

A Kerámiai gyár félmilliós üzlete. A Magyar 
Kerámiai Gyár Részvénytársaságot Pozsony város 
megbízta főutezáinak burkolásával. Az üzlet 500.000 
koronát meghaladja.

Tözsdepalota l eniosvavett. kiár megírtuk, 
hogy. Temesvárotí tőzsdét állítanak fel. A tőzsde­
palotát Baumhorn Lipót budapesti műépítész építi; 
költségeire 600.000 korona van előirányozva.

A termésjelentés hatása n tőzsdére. A szombat 
délután közzétett hivatalos termésbecslés — mely­
hez hasonló jót Magyarországon még megközelí­
tőleg sem publikáltak — a tőzsde mai jizleti for­
galmára alig gyakorolt hatást. A búza ára, elte­
kintve a kezdetben beállott futólagos 15 fillérnyi 
áreséstől, szombathoz képest végeredményben tel­
jesen változatlan maradt, noha a rendkívül ked­
vezően hangzó és egy rekordtermést jelző becslés­
től inkább az árak csökkenését lehetett volna vár­
ni. Ehelyett <t iiatáridőspiaczon, különösen októberi 
búzára csupa vevő jelentkezett. A hivatalos tudó­
sításokkal teljesen ellentétben a hoszban érdekelt 
körök mindenféle eddig még ellenörizhetlcn hí­
rekkel halmozták el a tőzsdét és különösen Zenta 
vidéke látta a vetések hirtelen rosszabbodását. A 
hiszékeny spekuláczió erre hamarosan nagy fede­
zéseket eszközölt, ami által az eleinte hanyatlás­
nak indult búzaár gyorsan emelkedve, behozhatta 
az egész napi veszteségét. Rozsban elénk volt a for­
galom. Kezdetben 6 korona 90-ig csökkent, zárlat­
nál 7 koronáig javult, úgy hogy szombathoz képest 
az egész árveszteség S fillér. Zab és tengeri alig 
változott.

A vetések állása a külföldön. A földmivclcs- 
iicyi miniszterhez a következő jelentések érkeztek:
A varsói es. és kir. fő konzul jelenti, hogy a korán 
bekövetkezett tavaszi időjárás a külső gazdasági 
munkálatok befejezésére rendkívül kedvező volt.
A - ősziek is jól haladnak, ennélfogva a termés- 
kilátások általában kielégítők és jók. A moszkvai 
es. és kir. főkonzul jelenti, hogy az őszi vetések 
nagyon jól fejlődnek, különösen A jatlia, Dvcr és 
h-zmolcnszk kormány zik águkban, lícvcsbbó jók a

■I, N i ni i Novgorod, Ili -au és Ufa kormány­
zóságokban. A tavaszi vetések kivétel nélkül jól 
gyarapodnak. Az odesszai es. és kir. főkonzul je­
lenti. hogy a mezőgazdasági állapot Kielégítő, A 
szentpétervári e=. és kir. főkonzul jelenti, hogy 
az időjárás a birodalom nagyobb részében kedvező 
lévén, vetések jól fejlődnek és nagy átlagban közép 
es ,ió középtermést ígérnek

iSzerbia. A belgrádi cs. és kir. konzul jelenti, 
hogy az időjárás iu utóbb lefolyt hetekben sokat 
javított az április és májusi kedvezőtlen időjárás 
okozta hiányokon, amelyek különösen n túl sok oső 
következtében állottak be. A megmaradt őszi és 
tavaszi vetések szépen gyarapodnak és kielégítő 
termést is Ígérnek. Ahol a kalászos vetések tönkre­
mentek cs a talajt újból felszántották, ott a tengeri- 
Nelés nyert kiterjedésben. A gyümölcsfák termését 
a nagymértekben fellépett hernyók részben tönkre­
tették.

Bulgária és Kelet-Tlumélia. A viddini cs. és 
kn\ konzul jelenti, hogy a növényzet rendkívül 
j"! fejlődik, különösen szépen áll a gabona és ka- 
psáféle.

Amerikai Jegye <vl(-Államok. A nowyorki cs. 
és kir. főkonzul jelenti, hogy a vetések fejlődése 
általában megfelelő; úgy az ősziek, mint a tava­
sziak is kiéi égi tői II állanak. A takarmányfélékből 
a terméskilátások jók. A saii-franeiscöi cs. és kir. 
konzul jelentése szerint a vetések kielégitöek, fej­
lődésük megfelelő.

A vemet birodalomban az őszi vetések az 
ut<|Isó idő alatt keveset fejlődtek. A búza a kedve­
zőtlen idő listásának jobban ellentállt, a lozsvetó- 
sek^ azonban az éjjeli fagyok és hűvös, szeles idő­
járás. következtében sok helyen megritkultak. Bíró- 
dalmi aílngban az őszi bura állása 2.3 (áprilisban 
2-2), az őszi. tönköly 2.2 (2.1), az őszi rozs pedig 
2.0. (2.4) számmal jelölhető. A tavaszi kalászosok 
vetése április közepén a kedvezőtlen időjárás kö­
vetkeztében nem volt befejezhető. A korán elvetett 
Taw.-zi Kalászosok allasa általában kielégítőnek 

mondható., habár fejlődésükben visszamaradtak és 
részben sárgás szint mutatnak. Birodalmi átlagban 
tavaszi rozs és árpa 2.4, tavaszi búza és zab 2.5 
számmal jelölhető.

A „Franklin'“ részvények emelkedése. Még a
nemzetközi értékek körül észlelhető élénkség köze­
pette is magára tudja irányítani a tőzsde figyel­
mét a Franklin-Társulat, magyar irodalmi és 
könyvnyomdái mű intézet r.-t.-ra, amelynek részvé­
nyei az élénk kereslet következtében ma 20 kor.-vaí 
008 koronára emelkedtek.

A tömegáruk vasúi szállításának szabályozása, 
A vasúti forgalomtorlódások elkerülése czéljából a 
m. kir. államvasutak igazgatósága azzal a megke­
reséssel fordult a budapesti kereskedelmi- és ipar­
kamarához, hogy az érdekelt czégeknél hasson oda, 
hogy a szállítási időhöz nem kötött tömegáruk, 
(épület- és tűzifa, szén, só, érez, kő stb.) zömét 
még a nyár folyamán, mindenesetre azonban az 
erősebb őszi gabonaforgalom bekövetkezte előtt, 
folyó évi. szeptember havát megelőzőleg szállítsák 
rendeltetési helyükre. A kamara az államvasutak 
o megkeresését az érdekeltek ipari és kereskedelmi 
körök figyelmébe ajánlja.

Nagy közmunkák Tcmesvárott. Ismeretes, 
hogy Temesvár városa 10 millió korona kölcsönt 
vett föl. E kölcsönből a város nagy közmunkákat 
végeztet. A város tanácsa ugyanis legutóbb tartott 
közgyűlésén elhatározta, hogy ä tízmillió nyolcz- 
százezer koronás kölcsönből öt milliót csatorná­
zásra, három milliót vízvezetékre, kilenczszázezer 
koronát vízerőműre, másfél millió koronát város- 
bövitésre, kétszázezer koronát a piarista főgimná­
zium építésére és fél milliót yárosrendezésre fog 
fordítani.

Az* Egyesült Tégla és Czementgyár Részvény, 
társaság igazgatóságának tegnap tartott ülése el­
határozta, hogy e hó 24-ére közgyűlést hiv egybe, 
melynek javasolni fogja, hogy 3.400,000 K névér­
tékű 4.5 százalékos elsőbbségi kötvényt bocsássanuk 
ki. E kötvények ellenértékét, valamint a legutóbbi 
részvénykibocsátás által beszerzett tökét arra fog­
ják fordítani, hogy a társaság forgalomban levő 
6 százalékos kötvényei bevonassanak, továbbá arra, 
hogy a társaság lábatlan! portlándezemeut-gyára. 
legmodernebb berendezésű újabb gyár létesítésével 
az eddigi termelés közel kétszeresének előállítására 
bővítessék ki, ami mellett mind a gyártmánynak 
lcgclsörangu minősége, mind a lényegesen gazda­
ságosabb előállítása fog biztosíttatni. A kötvénye­
ket a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank vezetése 
alatt, álló konzorczium fogja átvenni, melyben a 
bécsi Kai-, kön. priv. (österreichische Lacndcr- 
bank nagy kvótával részesedik.

lárványmenyasszony-ve ndéglő
I., €». szám.
Lomok árnyékos kortholyiség, az összes előkelőségek 
találkozó helye. Naponta délben és este rákpörkölt, 
pörkölt csirke, májusi bowló. Esténként Keríti His'.ta 
népszerű czigányprimás zenekara hangversenyez. —
Szeparé. Boggal 3 óráig nyitva. — B. pártfogásért esodoz

12 ovo a Gyuía,

jiTiinr estim
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I Hiányképpen ma az októberi búza - fillérrel, az ok- | 
t tőben rozs .5 fillérre], a júliusi tengeri 3 fillérrel, j 

j|j a,, uj tengeri S fillérrel csökkent, az októberi zab

BÄKTEBSimre BfiEMTES":
ÜDIT-GYÓGYIT, Kapható mindenütt.
Budapesti JforaUtárj Eötvös atoxa 44. Teloion 86 —20,

! ellenben 6 fillérrel javult.
) A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a 1cSt«t* 
! iező volt:

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁBU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabőiíatözsde.
Budapest, június 13.

A készáru}»'aczon lanyha volt ina az irányzat, j 
Csekély kínálattal szentben, a malmok nagyon tar­
tózkodók voltak, csak keveset vásároltak és rossz 
árakat Ígértek. Mivel másrészt az eladók sem eről­
tettek a dolgot, kor:átolt maradt a forgalom, amely­
nek folyamán mindössze alig 1000 q búza kelt el, 
a szonrbat.jaknál tíz fillérrel olcsóbb árakon. A leg­
drágább eladási ár 11.70 korona volt Ti* kilós ti.-za- 
Vidéki bu uivrt. a icgoTc óbb pedig 10.S5 korona 
71.ő kilós tolnai búzáért. Egyéb gabonaucmiiek- 
közül a rozs 15 fillérrel, a tengeri 10 fillérrel 
olcsóbb, a többi változatlan. Forgalomba került: 
3200 q rozs 7.25 koronás áron, SOO q zab 7.05—7.10 
koronás árakon és 400 q tengeri 5.40—5.42.5 korú" j 
nás árakon. A határidő,pLaezon a mai üzlet rend- j 
kívül viharosan .rní'u 1' meg és termeszeiesen rop­
pant lanyha volt az irányzat. A kulisz már jóval a 
megnyitás ölöt t igen titgv tömcgl>en cS'-ny.rtes.uit 
cá izgatottan vart a a kezdést jeles csengetést. 
Abban a pillajwban, amint az elhangzott, rögtön 
par száz torok egyszeri', és roppant, sürgősen 
tonális a .kötéseket. Hogy milsen árfolyamok-.-ti, 
az* esik a túszomeaedságbait álló volt képbs meg­
érteni, az cgy-loét lépésnyire tovább állók a nagy 
hangzavarban semmit sem- értettek. "A titkár-ágnak

Búza
Tiszavidéki

Fejérmegyei

Fcstvidélá

Bársági

Kilós óra 103 k*.
I o
TG
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76

23.75—24.25 
24.15—24.05

22.45— 25Í35
24.20—24.15
24.45— 23.05

24.20—24.45 
24.05—23.80

23.05—22.95
23.05—22,95

24.25—23.40
24.15—24.15

„ 77 24.05—23.90
„ 78 24.35—24.50

Bácskai 75 —,----------—
„ 76 24.05—23.90
„ 77 23.80—28.25
, 78 23.20—24.35

Kozs 1-tendü uj .................. .. ...
„ kúzépminőségü uj..............

Árpa takarmány I-renóii .........
„ „ II-rendü .........

iá ab I-renrhi ... ............... ... ...
„ 11-rendü _ _ _ _ _ _

Tengeri belföldi uj...............
Eia', latot t:

kilós in» Hó
79 28.15—23.25
80 24.10—24.50

82 —.------- .—
79
80
81 
82
79
80 
SÍ 
82
79
80
81 —.------- .—
79 22.85—23!—
80 —.---------

— 15.25—162.’5
— 15.25—14.90
— 11.70—12.40
— 11.40—11.60
— 14.20—14.60
— 13.4 0—13,80
— 10,80—11.10

Kedd, jurdus 14.

2 óra S0 percekor, zárulnak t
Bnza októberre 9.34— 9.35
Kozs októberre 7.02— 7.03
2ab októberre 7.27— 7.28
Tengeri júliusra 5,39— 5.49
Tengeri májusra 1911-re 5.69— 5.70
Képező augusztusra 12.----- 12.10

Budapesti palnn a forgalom.
1010, junius 10-töl 1910. június 12-ig.

Érkezett Kiszállít
m ó t e r m á z t

Fuza 6556
Kozs 11-6
Árpa 405
Zab au.-; 8233
Tenr-eri IS". 46 127; 1
Liszt 202 22995
lxorna — 1321

23,65—23.10

nehez do’ga volt a kezdő-kurzusokat megállapí­
tani. A forgalom folyamán mindvégig lázas, izgv- 
tottsác uralkodott. iami nagyarányú fiaiét mellett 
kecetekben még tovább csökkentők a kezdő kurzu­
sok. később azonban nagyobb arányú fedezési vá- 
sárlásokra tulsrrlyj-a jutott ,» kere.-l* t, mire aztán 
meglehetősen emelkedtek a jegyzések. Az. októberi 
búza 10 fillérrel a tegnapi zárlaton adni, 9.26 koro­
nán indult, gyorsan ít.lO-ig m -g tovább csökkent, 
aztán 9.36-ig emelkedett és zárlatkor 951 koronán 
maradt. V tzombaíi zarladioz viszonyítva, \ égnre»]-

BUDAPESTI EETEKTÖZSDS.
Mai záró árf.

é.ilamaflóeság
jtfagvar aranyjarariéU _...

„„ koroirajáradék _____
-A * érv. kir. allnmpenz*. íegv 
A>'íixdnwcb 'Vaskapn eóí>firv 
167^ évi nyerem ényk öl csőn 
E -Sz 'iiwr-n zeg. kár;. kotv.

Búza: Tis. idrki: 2»» q 79 k ' 20 b . 100
<1 r.'.S k 23.20 K l'cl.-ö, 200 q 78 k l 3.JU K, 5«>J
ct 78 k 22.so K felső.

Pest vidéki: 100 q 79.5 V 23.49 K-
Báepcai: 3»0 q . 1.5 k. 550 q 76.5 k 22.20 K.
1- vL-huagyaroré-záci: 130 q 77 k 22. ói K, 100

q .7ti k 22A0 K, 100 q 7ti k- 22.70 .K.
Fejérmeprvei: 210 q 76.5 k 22.30 K. 100 q 

7ti k 22.10 K.
Marcsi: 100 q 7ti 100 q 76.5 k 100 q 7 -f

k 22.50 K.
Aradi: 500 q 75 k 22 K.

I «''inai: ,50 q 71 s k 21.70 K,
B-.tkiá'ri; 120 q 7ti k 22.10 K.
K< zs: I 'll q i 43)0 K kpf par, 10 

kpt par, 300 q 1150 K kpf par.
Zab: Ifin q 1 1. Ui K kei, 100 q 14 10 tv 

JOO q 11.80 K kpf.
Tengeri: 100 n 10.80 K kpf par, '.’00 10.80

K ab Budapest, 110 q 10.85 K ab Budapett-
A batáridőpiaczon köttetette

Délelőtt:
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1310-ra:

Enz» októberre 9.26—9.19—9.36—9.34-----.------.—
Rozs októberre V.f 0—6,91—7.02—.—.----- .---------.__
21ab októberre 7.16—7.24—7.15—7.30—7.28—,— 
Tengeri júliusra 5.59—5.40—5.35—5.40—í.33—.—
Tengeri auguszt. 5.52—5.51—5.54—.--------.—
l'j tengert májusra 5.72-5.71 — 5.73— 5.68- 5.69 —

ej 1150 K 

' ” ' pf,

Értéktőzsde.
Ma megint, lanyha napja v fit a tőzsdének. 

Egyre., t a nyári szezon. má?rc:/t a krétai e:-emr>- 
nyek hatá.-a alatt alig \ olt érd ki-.dós az éri ékek 
iránt, inkább a kínálat volt, túlsúlyban ér, ennek 
folytán cr ökkc utek is nem'leg a nemzetközi érté 
kék. míg ;i hoi i er tekék .legtöbbi". a kedvező nuA 
..Ilatá-el.; a vale tekintettel élenken voltak kores­
ve őrs emelkedő irányt követtek. Így aztán, mié- a: 
Osztrák Intel a szombati zárlathoz •viszonyítva .írj 
koronával, a Magyar hitel peri tg 2 ke, remi', al gyen­
gül:. ad lig a SchHc.kg,'. ,:r r mai üzlet fuiy.amán ö 
koronára'!, a Magyar \ i Hámor . ági 1 koron.rv.il, i 
0azé.a sági gépjryar 1.5 koronával; a Na.dcr.i tan- 
n.as ár ■> i\i rónával cmcrkcdc!t. A forgalom a 
íií-m: r" közi i nck k p:y«.tm cgé -zen jelenték^oleni 
maradt, míg a helyi- értékek pkiczán igen elénk 
volt. K I-otett-i Haza-i bank 302—303.50—. • •. .. 
koronán. Lipőevárosi takarékpénztár 209.50 kérő­

in e id ;yár tC5—500 koronán, Gan gyár 
34SO-i—:í.5".5 kor''lián. 31a gyár Villamossági 45 >—• 
4,d M-.rcrKi,. Dánul . 149—149 .50 kon''tán, Ko­
ran'...«: 206—300 Jvoiouán, Attlienaeum 307—308 ko­
ronán, Qazda súg épg. - >-7-395 kpronán, BBK 
vasút 300 koronán. Aszfalt. 211—209 koronán. Ág­
ra r la uk 4-7 -4*7.50 koronán. Salcó 614 Lop.-ain, 
Tégla- és üzemen t elsőbb »égi 321 koronán.

-Ír cjö!ö:r,dc)i előfordult kíite ek:
Osztrák híre! i.f i.js'- —672 505 -C71.25, Magyar Bi­

téi '-17—>46..’.)—S45, .Vlam va-wt 7.5,1. delálogbank 
138—18* .SU., táró i villamosvasút 289—380.23, Közúti 
7i :.öO—7i 1..MJ— ;t:$ K.

1 tőzsde ■'őf'.rdnll kötések
Osztrák liit d 672.50—671.7.5, Magyar hitel 846.50 

’ ! ’. * * •' qituii uh dia nk .564—.MWiQ, -lolzálog yQ— 
187.7 7 K" .üli 713 X áro.-i villamos vasút 379.—378 K. 

I tótozsdr délután 1 Arakor;
Oszt rák hitel 1,1)8.7.5, Magva r hitel M2, A,'i:\mvi.sut. 

z.l 'ö. Jelzálog 187, Rimamurányi 690, Leszámítoló 
■ 'ii.:. Közúti 712.25. X árost 378.

— 4* 0 1 f' !118! 1)0 114’-
4-.- 9:PS0

3° 9 lvO - :: inj
í, 7^17.-,

4" ' * 2dö
09

- 231 -
- ' 1- —

Horv.-Szlavón „ _o
Tiara» i% ezt^oiii nyer.-kotoe . . 4c/o 
rsyesittti járad. j ápirban 4’frfo 

„ , czusttjcn... 4”i
ffirtrák arvnyjsradéi;_______

• -líoronajúradék...____ <•
, 6Uame;. 1660. évb........_ <r';o
. „ tSG4. 200 K. n. é.
v „ 18C4. 100 K. 11. <«.

Rnes sz. fBv. köles., adómén__4°;o
Temavöégav. bzüo. köles_____ re;»

Záloglevelek, elsőbbségek.
Et-yesibudapesti föv. takp. ... r' .’s

ttjf7.3i.4cnk r.-'. komor kölv v -■, 
hisinrt.törsz, lotdtctelim........... s",,

a__  » * 1,0- 3 é. ö‘‘.0
. .. . SO Ve é. l' n
agr. és járadb. ssótökölv__ «'o

. » « járj. vfiz. «iyic

. . záloglevél 4\s°o
Ti ált. lakni. _______— <Í’o

-. — —- 4'/j°o
Mag'#ar íoldiuteiinrézét____ _ ■ ,

< « ' — — 3' 2° 0
. - sz. talajj. 1-0

tiagv helyi érd rau kitté. ío'/i étra 
Magyar jeizatoghitelbiuik _ <'; »

n 1 ___ 4» 1
iL jtlzáioghitb. kozs. ko'v. é r i

» » ... — 4" I
, nyer. kótv. .
« konv. nvk. ino K
. nyer kot v. ion K

da-gynr orsz. Uözjionti takp. t1 -e i
(S j

Magyar takp. közp. jelzb. _ 4‘ 'a°; >
, . . _____ 17»

. , közi. ktv. 41;nri,o
tzr.ak mag-.ír bank .. . 
festi hazai takp- kozs. kótv. 4 -»#

» r 1 » ... 4° 0
. . ziloglev. Co
» • 100 K a. é. nyer- k.

I’én: Áru

lo3ti9V-

841 — 
9 b 

158 
98'ff-'.- C-sloO 

11H-H4, u/j3C 
94.. P4‘7v

17, - I7.A3-jir—
8-(- 9C|gn ösj ;—

91
&5|60

»‘•"Ti. - 7
1 j ,r 43 ;
í-s .:■ '. ."o

lót T 1
Id,E. C -jő. 
97 Ve 5F7 .5 
*«i- A-
tc 7 .- 7f.
S<7> 1- ■ 7:.02 S3 Sí
39 - 1
Skl'.'t) 00|g 
sn :< éJi-n 
Ml!,"' i'-isy
ív, - 10 I
VsliÓ! to ;
o.'bu VS;.. 
99U- 1 i

1..I j.-
tS
i'^l-

©3i—lv.t ^ 
134- 10 . _Í* i — 1VZ

931— 100 
i‘U j 
V9 7
HL' Uö -

:«^,7.S - 
OdióO 981
98

vő :5
1 ..v.

Záloglevelek, elsőbbségek.
Pesti tnary. keresk. bank ?':‘o

r - ____ln0
Pestim. k^resk, b. kozs. kt%'. 4 no
, - . - * n .
A «ina tőn^^rhajozAsi r.-i 4 ;no 
Budapesti k- zuti aasr*. ".re . 4r n 
Bu-layes* vili vár. vasul r. t. ... 4 
Budapest^, si v.isu? . 4"0
Kafisa-odcrbergi vasai *r >■

v « - v5 *. nr. 4 0
, , „ 1891. p. 4r'0

16J1 ar. 4
M. folt a ni "s ten^Tli- r.-:. 4 .‘a

Bankok.
Angol-osztrák hink ...___
Budapesti bank rés^r. társ.......... .
Ki só n:agy; r ijxnhmk
ErdélyrA-zi taKarékp. 7.l!cg>v. r-t.
Hazai liaak rvszvénxtArsisag ... ...
Hermes in. áh. váltblizl-’i it... ...
Horv . 1 őrs
Magv .ír ; és jara.kk-. t
M »22var 'V,'0'ibank
Mz:rviir v-l/^lr.^hitőlb'-inK
Mngy. r bank es keresketelnü r.-t.
M.-.gv. ki; .v. >:••/«alysorsj r.-t.
Magyar leszámít ob« e. , c,: . 1 ,n;N
M .gyár t ti.ü ül közt. 'eiz. bank
Of/.irák bitf-Iiütézr ..................
< - s- trák-magyar bank
Pesti magva,- kéve-kv leírni bank
Unionbnnk ........... ...................... ..

Ta k i'-ékolinzi árak.
le-'.városi takarékp'-uzlar 
Buda*, Mst rrzs-íbetvárosi tkp.
r.udap'st-Jdpmv.ro.i takan kp. r.*'. 
Bu'Vi|'8.>t tk,i. «'s ««rv. zálogk. r.-‘. 
kgv-"1 Ult bnaaprsti föv (ik irékp. 
Kőbányai t’ikarólsnénztár r.'t.
Migyar általános t3kar«sKp6nztár 

■ igyar o •közti t ,k • rékpénzl ir 
P:.' i hazai első ikp.-eg'.esule........

B -ztc-’-.il G. társaAagok,
b:zto; *t í t.írs inig
.»V'*- - s 1 i 7 b: Z.1<KÍ1(, !]•

1V4Ó ül lg - a: alt. biZtoshó f*rsa>ig
OIU'1.1 V > P'S i biz/nsvo in»e éfv;

Morr.",ir 5 : vib/outbiz/ősit-i r
..N-'aiz''V1 baleset biztosi » r. •
1- •lunouis v:>z9ufb,.: osii-i in

Vaf ráró
«rfn'ysTl

I’cnz 1 Áru

O'ájbO öt
9'."'," PS
O') - It"'
r-4'— p
pt-.o. ir< 4
t". 87
Ml - 92
P.' *,». 83 v
94. U! V,

r.'3 — u.s _
94 - y' _

108— Ij
9S ' 9$

1
Bili— 8

-1
fim— . ~5
<10- 41 -:ti: ID11-; 1
3 »; , ő- -1
88.. — :; b i
c;ti‘ja 1
4-rV ► 497 _
84 , -4
4C‘ 2Í ; -1ST
V4 748

1710— U.
teybfi4

1 L>
«VI Tb.l 67Z

1- 1 .
W ~
Gól- 6 Ub -

8L'.r' - «
h.'b L 4»
lJ>e /. Jl«'
44 > _ 4 ,

Cll'p- 'J4:o,

04^ _ H
173"!_ 17,
<iy- — ! I, -

: A Vív

.ItVüi— 11*.
-.ló'— 4.
S'-ói- :v)ó.
4'4 - i : <

S611O _ s,"
-

1 Mai zurú
Árfolyam
Rét:’ Áru

Gónntlooi
Boridé-üliskol ii gőzma'om » « .
Concorjia-g 'Zinalom r.-t.----------
K.sö budapesti gőzmalom r -t. — —
Erzsébet-gzmaloru-ulrsasig------
Lniza-gözroalom r.-társasig-----------
i'csti hengenLalom-társ-Aság------
i'.'fcíi m-v.narok és entök gözm. r.-t. 
Pesü Viktóm gőzmalom —____ -

Iparvállalatok.
Beocslnl cemeutgyári Unió r.-t. — 
Budapee^-fzxmílőrinci téglagyár - 
Kgycaiilt tégh- és c.vri: ént gyár — 
Bszakin agy a r0 r szági kos "én 9ány a— 
V. magyar, bánya- és kohóink____

Köszénbácya és téglagyár _
* Magyar aszf .;

6' 1 Mrgyar általános kőszén bánya r.-t. 
Mag var kerámiai gyár r.-t. . _
Salgótarjáni kőszén bánva r.-t. — _ 
rjlalü leglar ét: mészége: » r. t. 
Első mag5’ar gazd. gépgyár r -t. —
HannMus___ __________   «
I'egvver- óa Gépgyár r>- .zv -társ. _
08 0'-: «to türsa vasVv.itŐdo r.-t.____
,Nicholsonu-gépgyar r.-t-------- -------
hunamurányi s.-f. v,13mti r.-t. 
Schlick-féle vpflőrtoiio és gépgyái 
1 eu-üoff és Dittvico gépgyár r.-v 
Weifzor J. gép- - s v-ggon r.-r. .. 
Atnenaeum irn íaliiii és nyom mi r.-L
Krankiin u-rsub --------   ..
»Könyv 3 Kiiinéu14 in. m. r.-t— „
Pest» könyvnyomda r.-t...................
Révai teetv. trod. int. régzv.-társ 
Bihtr-Sziligyi olay , ar r. * . __
Budanesii ált. viUamcmasági r.-t 
F lyes.ü: izzói ári; i és villant, r.-t
i- só magyar betiibntö ;e r.-t.____
Első magyar gyapjcmoaógyár — 
F.R'ö magyar r ‘szvé:". t-erfoz le _
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E ső magyar >-’&i!loda r -t._______
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Ki Mi: d rUb'háü'.O'.ú......... .................. .
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Magyar ruggvantaárogvár r t.......
Magyar vasúti forgalmi r-ázv.-u <■ 
Mag vár viil.Tmossági r.-t. . .

héni .
Keitsehloss r.asii 1 tannitigy.ir .. 
Szegedi kendet f'inógyar r.-t. . „

Közlekedési vállalatok. 
Adria m. kir. f*t:ger’iajozási 
-Atlőiuiv.t' tengerhaj* 7.át>i v :
: - lapost! 1 •) ! vas] « •
I'.;; lapesti \ iíl ímos var vasút. r. 
Bpest-szt l riu«'i b. é vili. v. 1 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t. . 
Déli vasút-
Eis-» cs kir. szab. dunagozh. társ
Kas: 'voderhergi vasat.............
Magyar hclvi < r leku vasutak r.-t 
Mag var nvugoti vasút ......
í szt rák-mag var állaiuvasut____
PéChi-barcsi \ jsut ........ ................

Sorsjegyek.
Bazilika ... . __________

, osztrák t'-lulb.____ V.
hécsvárosi nyi-r.-kölcRxin — 
Krzsébet-sz,*ihatörium ; •: .< egv 
,Jó szív" ...... .. ..

„ , osztrák felüib...................
'

- , osztrák fel
Olasz vöröskereszt
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Os/.trűk \ «róslicreszt . ...
08/ riik hitelintézeti ...___ ___

Szerbia nyer -kölcsön........  ........ .....
ÍVnznemok ás váltók,

M v. ősz*, iir.iny. vert ... . . ._
- * fiáckos arany _ .. ___

■ márkás arany .
Néni*? bírod, bankjegy____
Eran ». hankjRgy . ............
i ,ipír.utieí d.iíiborikén' - .... __
Rom n. bankjegy _ .. ........

""h bankjegy ... . ...
Xms'f íd.r.n ................. .......
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Kedd, Junius 14.
egyetértés

Bécsi aabonaíözsdB.
Béé«, június 13. (Saját tudósítónktól.) Az 

amerikai^ kedvező termésbecslés következtében a 
píaez irányzata lanyha, de a tartózkodás miatt 
csak egészen jelentéktelen kötések fordultak elő 
Búza 5—10 fillérrel olcsóbb lett és orosz búza 
bécsi raktáron 78 kg. 8.45 K köttetett. Itoze és 
tengeri 10 fillért vesztett árából, zab ellenben szi­
lárdan tartott.
,, jegyeztetett tlszavidéki 12.25—12.50, bánáti
11..0—12.1°, mosom ős győri 10.55—11.15, tótfelvirléki
11 o«;,V,a,S1í,1 10'55-11'15, marchíddi 10.10-10.40, 0rosz 11.25—11.7o.

totfetvUltki 7.85—8. csepeli 7.SO—8, pestme- 
gye, 7.00—8.05 ddlivasuti 7.75—S.Ü5, különféle magyar 
i.7.J—S, osztrák 7 75—8.10.

Árpa: tótfclviddki 0 40—fi.05, takarmány 5.00—fi.30
Magyar tengeri 5.70—5,05, Cinquantiii 7.00—8.40.'

7:95—1S'15» válogatott 8.15—8.50, ősz-rfflk á.4U—-7.00»

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, junius 13. Lanyha newyorki jelentésekre 

és a krétai bizonytalan helyzet miatt a piacz tar­
tózkodóan viselkedett, az árfolyamok azonban meg­
lehetősen tartottak, hitelrészvények szilárdak. Kor­
látok közt Dunagózhajozasi értékek gyengültek, ga- 
licziai Kárpátpetroleum értékei tartottak. A déli 
tőzsde csendes forgalommal nyílt meg, az irányzat 
kedv télen volt. Később a vezetőértékek csekély kö­
tések mellett alig változtak.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 672, Magyar hitel 
946.50, Államvasutak 752.75, Déli vasút 118, Alpesi 
724.25, Rimám virányi 388.50, Skoda 380.50, Török sors- 
jegy 250.50 K.

Egv óra 30 perczkor: Osztrák hitel 071.75, Magyar 
hitel 840.50, Anglo 312, Union 000.50, LaCnderbánk 
f»00. Bankverein 543.50, Államvasut 752.50, Dőlivasut 
118, Ai"pesi 723.50, Májusi járadék 94.20, Osztrák 
aranyjáradék 117.10. Osztrák koronajáradék 04. "to, 
Magyar arany járadék 113.25, Magyar koronajáradék 
92.30, Török sorsjegyek 258.50, Márka 117.55 K.

ÍCCS, junius 13. IMagyar Crlékek zárlata). 4 száza 
Jókos arany-járadék 113.10, Tiszai és szegedi kölcsön 
■torsjegy 156.50, Magyar hitelbank részvény 843.25 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 5t,2.—, Rlma- 
ni arányi 687,60, Magyar ezok őri par —, Adria hajó­
zási részvénytársaság 467.—. Magyar koronajáradók 
Íi2.3i, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény 92.60, 
Magy. nycrem.-kölcs. sorsjegy 226.75, Kassa-Odorbergi

V asntrészv. —, Magyar jelzálogbank 486. —. Magv. 
kereskedelmi bank 88.37 Az irányzat üzlottelen, 
i/i líCS». junius 13. (Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza- 
Jékos papir-járadék 04.21, 4 százalékos osztrák arany, 
járadék 116.3o, 1860-as sorsjegy 170.85. Osztrák hitel- 
i°rs.,egy 637.—. Angol-osztrák bankrészvény 310.5'/. 
Bécsi Bankvoroin 542.70. Osztrák magyar bank 18,12 
Déli vasút 117,91 .Ümiagözhajózási társ. 1156 — Dohány- 
részv; 38u, , Cs. k. arany (vert) 11.38. Kémet bankv. 

no in '/i 6Z*r‘ Lloyd 579.- 4.2 száz ezüst jár. 94.20— 
98.10 osztr. koronajáradók 94.20, 1864-os sorsj. — 
Usztrnk hitelintézeti részvény 669.75. Union-Bank 601,25 
Usztrák Ländorbank —, Osztrák-magyar államvasut 
tol.oü, hlbcvölgyi vasút . Alpesi részvény 722.9 '.
MRlraDn>OSK,19,10, .Londoni váltóár 240.85. Lipótkohó 
526.— Török sorsjegy 267.75. •

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, junius 13. (Értéktőzsde.) Állandóan 

barátságtalan irányzat mellett a spekuláczió a 
forgalom megnyitásakor újabb realizácziókat tel­
jesített, amelyek a legtöbb értéknemben újabb 
eséseket, vontak maguk után. Erősebben csökken- 
tek egyes banyaertókek cs villamossági részvények, 
utóbbiak közül Siemens és Halske; gőzhajós rész­
vények is nyomottak voltak, osztrák értékek kissé 
lemorzsolódtak. Bankok közül a Dresdener Bank 
ds a Sehaífhausener Bankverein, különösen az 
előbbiek szilárdak voltak. A járodékpiaczon külö­
nösen török sorsjegyek szenvedtek realizácziók kö­
vetkezményei alatt. A további folyamatban von­
tatott forgalom méllett, csak szórványosan voltak 
kisebb csökkenések följegyezhetök. Engedő zárlat 
után a tőzsde magatartása nyugodtabb lett. Ka­
nada, valamint Phönix részvények csekély emelke­
dést értek cl, utóbbiak azért, mert visszavásárolták 
őket 13 százalékos osztalék reményében. A kósz- 
pénzpiacz ipari értékei túlnyomó reszt gyöngébbek 
voltak. Napi pénz 2!á%, magánkamatláb 314%.

jun*us, Zárlak (Saját tudósítónktól. 
Z^rlatixor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 

százalékos osztrák nranyjáradék 99.3;/. osztrák 
hitoltészvén^ítoSU. Dőli vasút 23.90. orosz bankjegyek 

4 százalékos uj orosz kölcsön 90.00, Disconto
l®7* 7: Dmamittruszt 186.90, Harponi 19i.90. 

nfl> áj1 török járadék 94,40, 4.2 százalékos ezüst jár. 
J4..1, 4 százalékos1 magyar aranyjáradék 94.90, Magyar 
koronajáradék 9L.oO, Osztrák-magyar államvasut 161 20 
Bees! váltóár &/1O.25,Olasz járadék —Alt. villamos- 
rl^o SOn 27°''0, Gelsonl£ircheni 2v8.60, Laurakohó

i9

Frankfurt, junius 13.Zárlat. 4.2 száz.-os papirjaradók 
4 száz.-os osztr. ar.-jár. 90.^5. Alasy. ar.-jár. 

9í>.16, Osztr. Ilitolint. részv. 210.5U, Osztrák-magyar 
államvasut 161.40, Északnyugati vasút —.—, Bustioh- 
radi vasút —.—. Londoni váltóár 204.70, Bécsi Bank­
verein 137.15, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 78. 0, 4.2 százalékos ezüstjárndök 
u .9;/, Osztrák koronajáradók 94.40, Magyar korona- 
járadék 32.40, Osztrák-magyar bank 130.—, Déli vasút
5/oZoVoÓn,L 2i~,.,h1,bav,ö.lRyi vasut ——■ Dócsi váltóár
843.83, 1 árisi váltóár 814,16, Union bankrószv____
Alpesi részv. —. '

Hamburg, junius 13. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 70, 1860. sorsjegy 174.—. Déli vasut 23 70 
4 százalékos aranyjáradék 99.70, Osztrák hitelrészvény 
210.OU, Osztrák-magyar államvasut lül.— Olasz jára­
dék 104.14 százalékos Magyar aranyjáradók Ó4.90 

London, junius 18. Angol consol .-2£l/
Paris, junius 13. (Zárlat). 3 százalékos franczia iá- 

radok 9o.o2. Osztr. aranyjáradók 100.10 Magyar arany- 
járadok 98.90, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. úvröl 
°*ő:~ százalékos Olasz járadék 105.7i Déli vasúti 
« őrségi kotv. - 84.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 422.—, 4 százalékos 1890. román köles — 4
százalékos amort. románjár. 1905. 94. '6, 5 százalékos
®xrOSju.áríln,ClÍr1U4,05‘ 4 €S fúl százalékos 1909. orosz 
járadék lUl.So, 4 százalékos spanyol jár. 86.50 
4 százalékos umftkált török jár. 94.47, Török sorsjegy 
22/.- torok doliányrészvcny 414.- Osztrák ioldhitol- 
intézet 1-lb. Osztr. Landerbank 531,— Magyar joizálo»

°Jo”t’rALnqU8 d° PHrÍS ls3l’> Lan°l‘0 Ottomane 
~’m« •,t-ák'iuagyar./-llamvasut „ Déli vasút 

. Meridionalvasuc t>95.—, Hartman geo^vxr 6ü‘-íRio Tinto 1712., tiucrcrie d'kgypte "ula 3M
Lrikanyi kőszén 190, Chartored 43.75, Do Beers 438 — 
Last Land 134.50, Jagersfonton 213.—, Trans. Land 
Oomp. i.1.2.), Váltó Amsterdamra (rövid) 208.81 ‘ Válté 
liT-n Fkokra (rövid) 183.25, Váltó Bécsró (rövid 
1 .4.33, Váltó Belgiumra (rövid) Via, Olasz arany- 
yaitó rövid <m. Váltó Svájczra (rövid) vk 
Csekk Londonra -52.65 Magánkamatiáb 83/*. ' '

Felelős szerkesztő;
PÜBJEBZ LAJOO.

Kiadó-tulajdonos:
A E&gryar Újságkiadó Részvénytársaság 

igazgató: ERDŐS AB316AÖD.

A kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás

leső- <ts hólyagbajoknál, kösz vénynél, ezukor. 
betegségnél ón hurutoa bántolranknál kitBcS h.-.<4,u. 

Róroktúr Bnilapectcn i ÉDESKUTY L.-nőt.

URA MEGNŐJE,
— Regény két kötetben. —

irtai W. ROBERTS.
-----  13

— Nem mondhatom el, — mormogta az 
1 uKy csengett, mint az ő hangja, mikor 
önekeit, Már régen elvesztettem; elhagyott. 
Dgv reggelen szemembe nevetett, megcsó­
kolta számat, megölelt fehér karjaival s éj­
jelre már csak hamu volt a tűzhelyen, mély 
csönd a szobában és sötétség mindenütt, sö­
tétség, . mely elhomályosít minden világossá­
got, mindaddig, inig újra megtalálom.

— Nem vette észre, hogy olyanhoz be­
szél], akit e.löször Iát.

— Újra meg akarja találni? Talán az, 
akit szeret, még nem halott.

— Hatott? Nem, nem halott. A holtak 
csöndesen, hidegen pihennek, de én érzem az 
d forró csókjait, itt van mellettem, csakhogy 
gyönyörű termetűt elvitte messzire.

— Ha még nem hait meg, úgy remélhet.
■— szólott Tricotrin.

— Remélni 1 Igém, még remélek? Hát él­
nék máskülönben. De az óvek telnek és végre 
is elfáradok. Kora ifjúságomban vesztettem 
eh s imc már öreg vagyok. Folyton utou va­
gyok, hol messze, hol közel, hol keleten, hol 
nyugaton, mimleeiütt őt keresem, őt keresem 
a városban, és az erdőben, a palotákban és 
a kórházakban, az ntezák nviizsgő tömege ko­
zott és az elhagyott mezőkön. Sajnos, u föld 
olyan nagy, és halálra fáradhatok, de czélo- 
mat sohasem fogom elérni. A ház is csak 
ót várja, minden úgy van még, ahogy ő itt 
hagyta.

Fej« mellére esiiggesztefte s látszott ar- 
c*án, hogy n pillanatra f-1!lobogott láng lelo­
hadt s a végtelen türelem újra erőt vett rajta.

A hajó másik oldalán egy hang lön hall­
ható, amely ót hivta. Gépiesen engedelmes­
kedett, megiiat a régi matróz volt, és ment, 
hogy a hajókötelet megerősítse.

— Megint egy nő, — mormogta Tricot- 
r*n- Mindig a régi nóta. Ugyanaz az ütés, 
mely Estmere biboringét fúrta keresztül, 
most. átlyukkaszsza a matróz durva vászon­
ingét is. Ez ellen nincs védelem, hiába, itt 
a pámczél, a hatalom és pénz, s hiába a sze­
génység az ö vélt becsületességével.

— Ki ez a matróz. Girros? — kérdezte 
Tricotrin a hajó tulajdonosához közeledve.

— A szegény Brúnóról beszél? — felelt 
Girros. — U a legjobb matrózaim egyike, na­
gyon szorgalmas ember, egész gondolkodása 
a munkáé; délről származik ő is. nagyon jól 
ismertem; mivel szegény, adtam ueki foglal- 
kozást. Egykor nagyon csinos legény volt, 
míg felesége tönkretette.

— A felesége ?
— Igen, a felesége. Még alig volt a lány 

tizenötéves s ő huszonkettő. Ö egy kényes 
ember s egy pór asszonytól származott, na­
gyon szép volt, arany haja, mosolygó ajkai 
megbabonázták ezt a hatalmas embert, aki 
félig oroszlán, félig bárány volt. Szolid ter­
mészetének egész bensőségével kérte meg a 
kezét. Legjobban akkor ürült, ha házikóját, 
melyet minden elkcpzelhetővel feldíszített, 
nem kellett elhagynia. Neje is gyöngédséggel 
viselkedett iránta, minidig előzékenységet, 
gondosságot tanúsított, úgy, hogy senkisem 
számíthatott arra, hogy ilyen meggondolat­
lan lépésre határozza cl magát. Egy napon 
férje elbúcsúzott tőle, mert halászni indul­
tunk s csak huszonnégy óra múlva térhet­
tünk vissza. Én láttam, — az asszony mo­
solygott. szerelmesen simult hozzája és so­
káig iüteg tfett a távozó hajó után. Éjjel tér­
tünk vissza a tengerről gazdag zsákmány­
nyal, de (kkor már a fény, mely az asszony 
ablakaiban mindig pisláko't, ha férjét várta,
— kialudjL. Mint egy őrült, úgy rohant le a

fel a parton Brúnó, felsznkitotta a ház ajta­
ját: Macidon nem volt ott. Istenem, sohasem 
fogom elfelejteni azt a megkövült arezot. Mi 
később megtudtuk a valót, hogy hová lett 
Madelon. de neki sohasem monclottu’« el, mert 
tudtuk, hogy megölte volna ez a felfedezés. 
Madelon megunta a tengerparti csendes egy­
hangúságot s anyjától örökölt hóbortját kö­
vetve színész nővé lett. Brúnó ezt sohasem 
tudta meg. Most is azt hiszi, hogy elveszett, 
— elrabolták tőle. Most is szereti s folytono­
san keresi.

— És él még az asszonyt
— Igen, Goriolis néven.
— Goriolis! Az ünnepelt művésznő egy 

matróz felesége ?
— Igen, de a férj. mitsem sejt. Mialatt 

délen kereste, megfeledkezett arról, hogy a 
bűnös asszonyt megtalálhatná Parisban. Oh, 
bar csak sohase találná meg, s ne tudná meg 
a valót.

Tricotrin nem kérdezősködött tovább. Ö 
ismerte a színésznőt jól. Gyönyörű, szivteleu, 
kaczér. léleknélküli teremtés volt.

A történet némi támpontot nyújtott neki. 
O, ki számtalanszor látta ennek a nőnek fou- 
héjázó viselkedését a színpadon, teljes mér­
tékben fc] tudta fogni a megcsalt férj mar- 
tiromságát.

, az ér, lelenczem, — gondolta, —
falán azt is azért mentettem meg, hogy majd 
egyszer összetörjön egy oly szivet, mint ez?

Napfelkeltekor a bárka a falu közelébe 
élt, ez 5olt Iricotrin czclja. Elbúcsúzott Gir- 
rostól és a szerencsétlen matróztól s átevezett 
a partra.

_ A matróz fáradt, elhagyatott, nehézkes, 
óriási teste, mely nem akart elpusztulni s 
gondteli l1/mioka, melyre nézve a halál ke­
gyelem lett volna, fájdalmas ellentétben ál­
lottak Tricotrin szemei előtt azzal a gyermek­
kel, akit vörösem pompázó illatos virágok kö­

de hagyott.
3Folyt, kör.),

mumm . .tUJTil iTüir-'l...T 1 -Aídt" 'TA *T i" UFT



EGYETÉRTÉS Kedd, junius

r i

üzleti tudósítások.

' Budapesti juhvásár.
Junius 13. Felbajtatott 1006 juh. Árjegyzéseik: 

Elsőrendű ürü 62—6(i fillérig, kivételesen 63—72 fil­
lérig kgként, vagy 35—68 K-ig páronkint. Középmlnő- 
eégü ürü 58—59 fillérig, vagy 48—53 K-ig páronkint. 
Anyajuhok 56 fillérig, vagy 42—43 K-ig páronkint. 
Szerbiai juhok 34—36 K-ig páronkint. Kitérési juhok 
42>—58 K-ig páronkint. Az irányzat lanyha volt, az 
árak 2—3 fillérrel kgrkint csökkentek.

Ser téskonznm vásári jelentés.
(A székesfővárosi állat.vásár és közvágóhíd igaz 

hatóságától.) Junius 13. Előző napi eladatian marad­
vány 1069i drb sertés ,54 drb süldő. Mai felhajtás 425 
drb seriét,. Összesen 1494 darab sertés, 54 drb süldő. 
Eladatott 1213 drb sertés. 7 drb süldő. Mai maradvány 
281 drb sertés, 47 drb süldő.

Árjegyzés. Zsirecrtés. Öreg I. rendű 350 klg. felül 
éleísulylcvonással 136—148 fillér, öreg II. rendű 280— 
350 klg. élösulylevonússal 128—148 fillér. Fiatal nehéz 
500 klg. felül élősuVylcvonüsfcal 152—160 fillér. Fiatal 
közép 220—300 klg.-ig életsulylevonSssal 148—158 fil­
lér. Fiatal könnyű 120 klg.-ig életsulylevcnással 150—• 
158 fiáiér. Süldő belföldi élősúlyban 140— fillér. (Az 
árak minden levonás nélkül kigkint élősúlyban érten­
dők.) A vasár irányzata élénk. Az árak 2^4 fillérrel 
emelkedtek;

, Kőbányai sertéspiaci
Junius 13. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páron­

kint 400 kilogrammon felül) 146—148 fillér. Fiata.' 
nehéz (páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 
154—156 fillér. Fialni közép (páronkint. 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 154—156 filler. Közép (pá- 
ronkint 240—2S0 klgr.) 154—158 fillér. Könnyű (pá- 
ronkint 240 klgr.) 154—158 fillérig.

Sertéslétszám: 1910. évi junius hó 10. napján volt 
készlet 38221 drb, — 1910. junius hó 11-én felhajtatott 
374 drb. — 1910. junius hó Il-én elszállittatott 149 da­
rab. — 1910. junius lió 13. napjára nw.ra/lt készletben 
3S440 drb. A bizott sertésüzlet iiányzata; nyugodt.

Bécsi vágómarhavásar.
Junius 13. A st.-marxi központi vásárcsarnokban 

ma megtartott marhavásáron fejhajtatott 3254 darab 
magyar, 1109 drb galieziai, 976 drb németországi.

Jegyzi} eb kilogranunonkint élőus.'yban: Magypur 
hizőökiir 1-5 minőségű 74—80 fillér, IJ. minőségű 64— 
72 fillér, III. min. 56—62 fillér, galieziai hi zóökör I-ső 
minőségű 84—SS fillér, II. minőségű 78—82 fillér, Hl. 
minőségű német hizóökör I. min. 87—92 fillér, II. min. 
74—76 fillér, III. minőségű 70—72 fiáér, legelőikor 
56—66 fillér, bika 72—90 korona, tehén 66—84 ko­
rona, bivaly 42—80 korona, 100 kilogrammonkint, a 
fogyasztási adóval együtt.

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának áttekintését

Híjánkban tegnap jobbára csak" a hegyes vi­
dékeken volt zivataros és részben igen tetemes eső, 
néhol jéggel. A höfnérséklet lényegesben nem válto­
zott. Maximuma 32 C Sopronban, mioimuiaa S C 
Árvaváralján, , .,

Proqtiózi n J.uvetlcező huszonnégy érárai
Jobbára felhős idő várhaté lényegtelen hő- 

változással és főleg az ország nyugati részein cső­
vel, vagy zivatarral.
I
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„EGYETÉRTÉS**
polltlksl napilap.

CadőblvataU igazgató: PAJOR II4 T V 4 %

Kivonat a hivatalos lapból.
— Junius 12. —

Kinevezések. A föídmivelésugyi miniszter 
Kiszely Lehel Miklós tanársegédet az állatorvosi kór- 
boneztáni tanszék mellé folytatólag, további két év tar­
tamára, a X. fizetési osztúé'.'yba tanársegéddé, továbbá 
kisérletiigyi személyzet egyesített tiszti létszámában 
dr. Fodor Jenő Kálmán ideiglenes minőségű fizetéstelen 
segédvegyészt, Szebcrényi Pál ideiglenes minőségű fize­
tésiden segédvogyészt, Hcklies Iván ideiglenes minő­
ségű fizetéstelen asszisztenst. Garai Jenő ideiglenes mi­
nőségű fizetéstelen segéd vegyészt, dr. Szeles Béta ideig­
lenes minőségű fizetéstelen segédvegyószt és Szilágyi 
Kornél ideiglenes minőségű fizetéstelen asszisztenst 
ezen állásaikban véglegesítette és Grenezer Béla okle­
veles vegyészmérnököt ideiglenes minőségű fizetve telem 
segédvegyószszé;

a kereskedelemügyi miniszter Kincses Gergely, 
Jákó Vineze és Hónvai Ferenez igazolványos altiszteket, 
a vezetése alatt álló minisztériumhoz, hivatalszolgákká 
nevezte ki.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kis­
korú Szőcaik György józsefházi Vakos Mátyásra, Wcxler 
Izidor Imre budapesti lakos Barsirn., kiskorú Njteznik 
Gyula és László bajai lakosok Mérőre, I’ratochcr Ká­
roly és kiskorú Plotter István szolnoki lakosok Pász­
torra, kiskorú Ungar Ervin budapesti lakos Ham­
vasra, Spánitz János budapesti lakos saját, valamint 
Ernő nevű kiskorú gyermeke Spányirn, Tauber Frigyes 
miskolczi lakos Bánra, Rcchnitzcr Jenő budapesti la­
kos családi nevének Révészre kért átváltoztatását meg­
engedte.

VÍZÁLLÁS.
Béli»

Jón. 13 jnn. 11.
■ 61.»

jun. 13 j :a. 11.
lew
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1.76
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0.— 
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4.42 
4.27 
1.35 
0.44

Tronoséa 0.25
fewred 0.55
8rt.-GottMc60.lo 
Stivár 
Győr 
VlIMd

Soblrdlng 
Pia.au 
Linz 
Béci 
Pozsony 
Kosiirea 
Bndapert 
P»ki 
Mohács 
Osmbo« 
Ujtiiék 
Pan MOV* 
Orsóvá 
Morvsfslu 
Zsolns 

ronosáu

TTtZ*

Zákány 
Bares

■ans U^Lrtak 
hiw Zágráb 

Buszok 
MUnviezs 

totón De*e
Bxa trail

Kntzni N.-MsjUay 
UtorazaMunkáei 
Ultrát komocis 
Vi. Psis«*«y

Q.tdsv*
Topoly
Bodrog
Ssjd
Hennád

(Ml

Toris»

M. -Sxlert 
Tekeházn 
V.-Namény
Tokaj 
Tiozafárid 
Szolnok 
Csőngrád 
Szeged 
T.-Becm 
Ti tel 
Hoír 
Bartfa
Lndmóess 
Zsolt»»
H.-Németi 
lant itta 

B. Újfalu 
Csíksa
N. -Várad
Beltnyes 
Tenke 
Gn-abeue 
Brnos jeni 
Békés 
Gyom» 
Gy.-Ptbérvás 0.C2 
Branricskn 0. 
Sobersin o. 
Arad 0
Makó o
K -Koetély 1. 
Khzeté 0. 
Temeavár o. 
Beeakerek c :
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0.36 
0.14 
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0.C4 
0.30 
0.30 
0.46 
0.66 
0.06 
0 90 
0 38 
0.86 
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1.10 0 85 
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0.S8

színházak.
Kodd, 1910. janius hó 14-én.

_ VÍGSZÍNHÁZ._____ KIRÁLY SZÍNHÁZ.

Théodore és társa,
Bohózat 3 felv. írták; Nancey 
cs Ármint. Ford : Salgó Eroó.

Bxeméljeks
Chóncrol 
Adrienne 
Kou rette-Arcaié 
Tnóodore 
Clodomir 
L union 
.Malvoieier 
t’igasse 
Bigornot 
La Fanoore 
Juliette, a te eré^e 
Trocho 
Az igazgató 
Tűzoltó parancsnok Kazaliczky 
Léonie Molnár A.
Ir«a6 Kassay
Kezdete lh 8 órakor«

Vondrey
Varsányi I.
Fonyveai
Ceortos
Szerémy
S. Komóssy
Tjpoiczay
Tihanyi
Sarkad!
Bárdi
Aholovszky 

Harsány I

Fodás Sa i f 1 óp;óvel.

János vitéz.
Daljáték 3 felvonásban. Petőfi 
küllői elbeszéléséből irta Bakonyi 
Károly. Zenejót Holtai Jenő ver­
seire szerző; dr. Kacsoh Pongrác. 

Személyek’:
Kokoricsa Jancsi 
Jioska
A gonosz mostoha 
Mruzsa mester 
Bagó
A falu csősze 
A francia király 
Kíralykisasszouy 
Tábornok

Fcdák Sári 
Mcdgyaszay 
Ciütay 
Sarosi

Csiszér 
Németh 
T Harmath l 
Kiss Pál

Kezdete 8 órakor.

S5S Helical Premier és The Champion j
kerékpárokat dupla harn ne- I
csaplcygyul és szabadon- ' 
futóval, SÍ-.5 évi jótállással, , 
tnimlen árfclenu-lés nélkül ' 
aziuoruan az eredeti gyári .' 
árakon havi la és is koto- 1 

nás részlotre adjuk éskerékpár-alkaífészekot i
az egész világon létező összes kerékpárokhoz, külső és tolső I 
gummlkat, csengőkéi, lámpákat, pedálokat, Idnczokat, konu- i 
szokat és csészéket óriási forgalmunk következtében mélyen |

’“on" nagybani Eredeti gyári árban szállítunk
— vidékre is ..drhovi.

LÁNG JAKAB és FIA
kerékpár éi elkalrí.ia Befiykercslrcdlik

Budapest, Vili., Józ»ef-k6rut 41. szám.
Fióküzletek: Siress-tér 4., As Gudin II , Zsrglt lör.t 6. szám 

Dlroárjegyzéküuk tooo képpel kcrokjiár 
és »IkstrSfiT.ekről tag ven és hérnioetv.

np

Egyetlen városi mulatóhely.
Mindsn ssts S1/» úraíor

a szenzócziós u) júniusi műsor 
Fritz Grüiübaum

és
Carli Kag©lmüller‘

2 esi hóhózats 

I Sshlcssnpí' fjácsi,
5 mitpt avíatikus

LITTLE T^TE iS9X d.ss;::'as.e!sä-roniju uj íj itteaüciők

ajánl ozíp Ca finom

biit©r©ifn
perzsáé

UW Bt

b c» jr grj

a iepagyobb allcsimi lakásberesáozési 
áryház

¥1., Lázáp-utcza 3.
(BAZILIKA KÖZELÉBEN.)

Jegyeseknek fontos! Vétgikényszer nél­
kül mindenkinek mefitekinienl ajánlatos»

OLBRICH
Budapest, VL, Teréz-körul B= Telefon 80-44,

-féle utazási 
czikkek el­
sőrendűéit.

E*-őrendti kiviteli Srolid árak «2
MSV *!RglOni

i
El amenKai „i
iroda, uri szoba és l 
könyvtárberendezé- j 
seb, angol bőrbutoresb j

pé£32sleibfl2;et;65si?e is-!
Aijegyzék és költségvetések ingyonll 
Magyarországi főelárnsitás Amerikai 1 

Irodaberendezési Vállalat <

I Hagy és _ Bértss täis.'iiÄ Zss j
j»»0®»e6iCia<6»S4NB4EÄC€,®e<LiieQüKa2)

É1ETÉS2 PS!«
Divatnagyáruház. Bi vatnayyr.ru ház.

Budapest, VII. kér., Bákóczi-ut 40 szám.
Ä FÜRDŐ-IDÉNYRE
nagy választékban, olcsó, szabott árak mellett kaphatók: Ffir«tfí 
ruhAk, fürclo-kttpenyek, IUr<l<í-sa.pk:ík, íiüvdóknln 

" ................rd<S-lc|»vi1ok. Női*i}rdíbcri(>ök és iürdö-lc|H‘«iok. 2Vöi é.s fvrli frvttir
fiitlrtn-bnnPII’.IPb mi,ldnn kivitelben es fazonban már 7_K.-IUI UU nUlBllJfen tói f.Vv M,. Gyermekek reszóre minden r.acy 
tag raktáron Nol fürdő n h í'( minden nagyságban, voilbul es 
lüszterból, disz#s fazonban 4...0 M-tól feljebb*. Gyermekek rvszóre 
minden r.aívsépban 3 K-tol feljebb. Bó tartalmú íooo űbriis Ar- 
l« a>*ék ingyen ós bórmentve. Nő’1 fUvdo-kiípeny szép kivi­
tel 7 — lí. FV-rfi uszó-drcHH minden nagyságban 1.00 li-tol.

Legnagyobb raktár bel- és külföldi papir-kárpltok- 
ban, ,,Mctaxinl* solyom-lmitatió, úgyszintén fal- 
disz-léczok és dombormü-diszitésok gazdag választék 

és legpontosabban elvógezvo
thomäs ÁííMiisr

papír-kárpit gyári raktár.

Budapest, Tei>éz-köx>ut 5.



jnnius H.
EGTETERTES

színházak.
Kodd, 1U10.

'iCEMZETI SZÍNHÁZ. |
Mnkányi.

Vígjáték 4 felvonásban. lila; 
Criky Gergoly,

■•eroélyek:
Wtnkínyi
Olga 
Piroska 
Margit 
Darnay 
Ella 
Eercdi
Zápolya Ignácz 
Kozáü Manó 
Várkoayi Endro 
Ciprian 
Karó dr 
Kokas dr.
Özvegy Vargháné 
Hóxaberki 
Csukáne
Vasúti pónztárcok

június 14-én.
..»agyar szmnAzr

Horváth
K. Hegye?i 
D Ligeli J. 
Váradi A. 
Hajdú 
Vízvári M. 

Garamsze^hy 
Gabányi 
Rózsahegyi 
Náday 
Rartos 
Rajnay 
Kovács 
Nagy Ibolya 
Szó" ke 
K. Demjón 
Faladi

Kezdető B órakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI SZINKÖKl

Pillangó kisasszony.
(MADAME BUTTERFLY) 

Tragikus dalmii :i felvonásban 
1.1 részben). Szövegét Long Janos 
L. és Belasi-o Dávid nyomán 
irfsk Illica L. és Giacosa (1. 
Fordította Várady Sándor. Zenei­
jét szerzetig Puccini Giacomo,

Kezdete 8 órakor.

A konczerl.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
I3abr Hermann. Ford. HajóSándor 

Személyeit a
Góth S. 
Gólhnó 
Ritkái
Nagy Taráz. 

R. Gombaszu;i F 
2ala Karola 
Lóránt Ilma 
Fábián C. 

vverhnor kisasszony Mészáros G. 
F°Ü!nSer , Körmendy
I ollingerné Orley Flóra
Kezdete 8 órakoré

Heink Gusztáv 
A felesége 
Jurs dr.
A lele-éce 
Gerridl Éva 
Mayor Zelma 
Miss Garden 
Mell Fanny

Fővárosi Városligelí Színház 
A svihákok.

Operett 1 loivooasban Zenéjét 
szerezte: Ziehrer C M. Magya- 
rn.itotfek: Föld Aurél és Móréi A'
Kezdete V28 órakor.

AR0LL0-PR0JEKT06RA?
ffépazinház-utoza 1—3. 
___ Toleton 68—39.

Razzia a levegőben. 
Carmen
A szórakozott Lehmann ur
Nemes boszu.
Virágzó gyümölcsfák.
A vörös lovag.
Almasziiref.
Boszorkánykonyha.
Az első előadás hétköznapokon 
esto 8 órakor, vasár és ünnep­
napokon d. u. ;s órakor kezdődik

LoRltellemesebh és légkonyclmosebh tartózkodási és kirán- 
auust hely. — kedvező vasúti -.összeköttetés, olcsó menet­

térti jegyekkel.

Kitűnő vendéglő és kávéház házi kezelésben.
Szobaárak június hó 30-ig napi S—6 koronáért egy személy 
í? ““f,1i. B.-8 Uoronátg két személy után. Minden szoba vil- 
ffiS KIM* 1 ensuiszeru ellátás felnőtteknek napi 0 
n?íi-ní r ' Kltn,Vf tiyevmelrelliUuM uzso-
ör5l,nto u i0r0mV<r‘- A gyermekek számára külön 
játszóhelyek a Balaton, pariján. Levél- és sürgönyeim f 

* llrihiisinzgatiiHim »lótok. Telefon 1. sz.

99

Fehérnemű kölcsönző vállalat szállít 
hivatalok, üzletek, gyárak részére sa cs«

higiénikusan tisztított

íörülközöí, padlóruhát, poríörlöt sib,
csekély kö&csösidüsjért,

házhoz szállítva, botonként cserélve. — A mosás­
sal járó kollemotlenség mogszünik.

Eötvös-utcsa SO. sz.
Telefon 48—-8B.

minden hitelképes, tisztességese« gondolkodó egyén

szükségletét a kivetkező fizelósi feltételekkel szerezheti h,-.mu. 
ronmg W r-bziet 6 korona, 200 koronáig JO korónt “(»
10 korona, IwToronáig*°) Elöllgm lÖalék fizetendő

SÁMDOR IQMÁCZ

A nm. v.n ése köz- miniszter elismerő leiratával kitüntetve.

Dr. Balizíalvy I. Z. H»»”» legelső
FOGORVOSI INTÉZETE
álítolyezva: Károly-körút 3. szs alá,
Fájás fogak meggyógyit&sa I Szójpadlásnélküll müfogak 

Taatós fogtömések, I aranyhldak, koronák. * 
Togbezások (ellátásban is.) I f.ía h»sfa&lható fogsorok 

' I olkászitése ás behelyezése.
Jótállás mellett mérsékelt szabott áron. 
Vidékiek félnap alatt megkapjak mü foga lkat.

Tokaji Bortermelők 
Társasága r.-í.

TOKAJ.

MARGITS
(Bereg megye)

a gyomor, belek, imgyhólyag, s különösen a 
légzőszervek Iinratos bán taimainái igen jóha- 
iásamég akkor isha vérzések esete forog fenn

Megrendelhető: Édeeknty la.-né! Bndapestcn és a 
forrás kezelőségénél Munkácson.

ul nR/fOn nm no

Erzeébet-körut 31. szám.

Minden éjjel pont 12 órakor

Nagy kabaré előadás.
Eugéne de Tréplin, La Melanitta, Lony 
Lachner, E. de Marcy, Lucie Gáscard, 
Lizzie Rover, Siaters Lilian, Dornella, 
Lena Chester, Charlotte tl’or, Várad! 

Adél, stb. stb.

Belépődíj éjjeli I óráig I korona.
Egy órától hajnalig czigányzene és tánczmulatság

belépődíj nélkül,

Telefonszám: Tokaj 5, Telefonszám; Tokaj 5,
Á legmegbizhatóbb beszerzési forrása a 

felséges

tokaji szamorodni 
és aszu-borokcak.
Próberendelésre alkal­

mas csoportoki
1 Díisfa IffKár 1 ralaczlt 0.7 lit. 180t. évi kiväT»""
I JIUOIU r.Uöai I szamorodni bér; 1 palaezk 0 7 liL 
1001. évi zamatos szamorodni cor. 1 palaezk 0.5 lit.
1904. évi 2 pnttonos aszú, l palaezk 0.5 Út. íöot évi 1/ ír rr
4 pnttonos sszu.............. ................ .......... I\ ||, JJ
- _ , Ládában:20 hnr k 07 literea 1904- évi tokaJ‘ szamorodni __
12 íszaCZbor°'5 Utere* 1*®4~ ^ ~Lokaj'i"’ a~pu'ttö'nös Ot'oQ
nn aT.--.nr

“ K 47,50

ni ü

ti!

I iuU/ íoU Uiii. iidyySdyudfi

Jaguart Flanell takaró 
I írt 98 kr.-erí kapható
Szőnyeg-udvar
Budapest, Király-utca 32.

(us ndvarban.) mmm

Aliiplttntoit Utas, I

Ofl palaezk és pedig 
AU szamorodni bor 6

.10 palaezk 0.7 lit. lM4."""évi
--------------- es ío palaezk "0Í5 lit. isol".

I pnttonos aszn bor.........................................
Hordóban:

eo liter 1908. évi tokaji asztali bor 64.— korona.
«0 „ 1907. „ „ pecsenye bor C6.— korona.
60 , 1904. . „ szamorodni bor 81.— korona
60 , 1901. „ „ szamorodni bor 123.— koron».

A csomagolásért, hordóért és ládáért semmit sem számitnnk 
lel. A megrendelő vasúti állomásáig bérmentve küldünk minden 
yendvlést. Részletes árjegyző .kel szívesen szolgálunk. 

Viszonteladok kedvezményben részesülnek,

IFÉNYKÉP
VÁLLALAT R. T.

BUDAPEST, VI., NASYÜÜEZŐ-ÍÍTCZA 21.

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
Jovó arany- és ezüstékszeroket, sorsjegye« 
fcet s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MMHIíEllfl SlfflOH E5 FIS
Budapest, IV,, Párlsl-u. 5.
>■»-'4- » (Főpostával szemben.)

•910. jeniea hó

Í6

16

Szerda---------

fi

Minden uillnnyüilági- 
tdsra berendezett 

lakásban és helyiség­
ben tartható

Házi mozBii-
fBiiyliép Biőadós
Egy előadás dija K 50 
fllegketiueiíebb otthoni 
szórakozás :: Megren­
delhető telefon utján is

Nemzeti Színház ( Vígszínház | Eagyar Színház Király-Színház fővárosi Város-, Fővárosi Nyári 
ligeti bzinhaz Színház

Wallenstein halála Ámor, a pénzligynök Csákó és kalap

Csütörtök____________ Wallen btcin halaia Ámor, a póuzügynök

17

18

ü)

Fentek _

Srombat_ _ _ _ _ _ _

fasíraa,------------- {ed^8

Diákélet

Luxemburg grófja

A kuruzsló

Hivatalnok urak

Ámor, apenziigynók' Rozma in n

Az elvált as.zony

Duda kisasszony Csókkirály

Duda kisasszony Bőrogór

Luxemburg grófja

Luxemburg grófja

A pesti zsidó

A Smokk-család

A tavasz

Ámor. a néczUrvnök

Svihákok

II. Rákóczi Ferenc/, 
fogsága.

Lammermori Lucia

Csákó és kai -p János viták
A pesti zsidó 

Szerelmes as zonyok

Hajdúk hadnagya 
Színházi

képtelenségek S

. V, fif ..LJJi-tl inrirnt t 1 \>JUS!-. -:i.r i -1?!.^

GOETHE:

TORQUATO TASSO.
Özinmti éí felvonásban. 

Forditotts 
CSENGEKI JÁNOS, 

ír a 2 korona. 
Kiadta a

[''RANKLIN-TÁRSULaVT 
Kapható: LAM PEL K.

kny vkercskedésében 
(Wodtaner F. és fiai r.-t ),
Budapest, VI., Andrássy-út 21.
♦e minden könyvkereske« 

•lésben.
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Wires a &ese

nagyon

Mert mindent hasznait és prő- 
iiált csak elfelejtkezett mosdani

szappannal

TisztfItMiram t-Ezelőtt három hónappal fivérem 
"Budapesten volt és hozottkgyógytArábol egy Diana- 
krémet, e»ry Diana-szappant és egy Diana-pndert. 
"XmtÁn az itteni gvógvezwt Arakban nem kapható, 
kerem forduló pd&taval küldeni ny. itt mellékelt 
20 rabéért egy Diana-szappant é? egy Diana- 
püiíert. rózsaszínűt küldeni. A hatás mindenkit 
meglepett, mert szeploie és pattanása mjndnvá- 
jiraksak elmúlt. A púdere különösen kitűnt. Pen- 
-tos.szállítást kér igaz tisztelettel 

Péterrár, 1909. február 15.
Panfion Dubova mérnök neje

Tisztelt gyógyszerász ur; Sziveskediék B dol­
lár értéknek‘megfelelő Diana-szappant As Diana* 
púdert fehéret azonnal szállítani. ügy tessék 

V.deni, fc'xgy a portó is az 5 dollárba foginltassék. 
Egy szóit szednénk hozta magával és uetn győzzük 
eléggé csodálni, hogy az a nü mennyim n egsze 
púit. Kezei is oly ioiiérek lettek, pedig mindig 
3’örös volt. Varom a küldeményt minél eUhb.

Cleveland, Amerika.
Teljes tisztelettel

András Ssabó.
íré-

á Biane-peűtr teljesen ártalmatlan, az 
aiczon gyönyörűen es egyenlatesei tapad, 
szabad saemmei teljesen láthatatlan, nagyon 
kellemes és gyenge illattal bir, éppen ezért 
nemcsak halgyek, hanem urak is hamálják

Egy üvecf égsly Duma-crém (nappali 
és éjjioli használatra) 1 kor. 50

Egy üvegtégely Piana-crém (csak 
éjjeli használatra) 1 kor. 50 fill.

Egy nagy darab ÍMima-szappan
1 kor. 50 till.

Egy nagy doboz Diana-pnder 
szarvaskőivel együtt (fehér, rozsa 
vagy sárga színben) 1 kor. 50 fill.

Kapható egész Európában a gyógytárak- 
ban, lirogcriánfcan és parfümériákba!! A ki 
nem tsdja saját helyiségében beszerezni, az 
rendelje meg a központból;

I Erényi Béla gyógyszerész
Budapest, KároSy-knrut 5, sz.
(A Irakié»**, aicgrrudelés Is lordnló- 
e»**Wl Bt*nwétell«l cazkPa9ltct‘lí J

holott he van bizonyítva, hogy a 
Diana-SZappan tartalmazza a legfmo. 
mabb lanolint, epét és mézet. Ez a 
három szer együtt a legelső bőr­
ápoló, bőrfmomitó, börfehéritö, bör- 
szépitö, bőrlágyitó. Ma már úgy el­
terjedt a Diana-szappaa használata, 
hogy akinek vörös, érdes keze, vörös, 
érdes arcza van, tudják rögtön, hogy 
Biana-szappannal nem mosakszik.

Berlinben, Parisban, Londonban, 
Hamburgban, Frankfurtban, szóval 
a nagy városokban ma már kevés 
i?örös arc-Eu, vörös kezű és vörös 
orrú embereket lehet látni, mert a 
nagyvárosiak ismerik a Biana-SZappan 
fenomenális hatását. Az utolsó évek­

ében kezdik a vidéki hölgyek és urak 
is rendelni a Diana-SZappant és 
Biana-crémet.

EGYETÉRTÉS Kedd, 5unnus 14.

Weisz Aruház
IV., Váczi-utcza 24. sz.
összes félemeleti helyiségeiben

f

potom
minden csikkben

ára
3B535

folyamatban van.

FILL!
§w'mMwm

Egy-egy kötet ára kötve 60 fillér.

LEGÚJABB KÖTETEK:
Korona

1 Vadászfsgyvarsk

Színi.
278. LŐRINCZY GYÖRGY: Mikszáth

Kálmán élete . ... .......... ................ —60
270-281. HAVAS ISTVÁN : üj szavalókönyv 1.S0 
282-284. SEBÓK ZS1GMOND: Maczkó ur ven­

dégei. Kép................................................... 1.S0
285. HERMAN OTT ÓNÉ : Két kicsi tót.

Képekkel ............................................. —-80
286. HERMAN OTTÓXE: Kicsibaj Képekkel —.30 

287-289. MÓR X FEREXCZ : Rab ember fiai.
Képekkel .........   1.80

290. SEBOK ZSH4MOXD : Hogyan no be­
széljenek a gyerekek ..........................—.60

291-293. JÓKAI MÓR . A rózsák szigete. Eib.
Képekkel ... ......................... ... — 1.80

294. HAVAS ISTVÁN: A tarkói idegen.
K!b. Képekkel ......... ... ............. —.60

295. BRÜNOVSZKY REZSŐ : A találós me­
sék kincsesháza. Második gyűjtemény —.60

206. BRÜNOVSZKY REZSŐ: Válogatott
magyar közmondások ... ......................—.60

297-298. GYŐKÖS8Y ENDRE : Ki szereti a
népet. Klb. Kép........................   1.20

299-300. GYÖKÖSSY ENDRE: Hazavándorlók.
Elb. Kép. .................................................. 1.20

301. DiNGHA BÉLA : Csiribiri lierczeg ... —.60
302. EGRI GYÖRGY : Igaz is, nem is. 8.

gyűjtemény......................................... . —-60
Teljes jegyzéket valamint mintakótotnt kívá­

natra ingyen küld a kiadóhivatal : SINGER es 
NY ÖLEN ER könyvkereskedése, Budapest, VI. kér.,
Andrássy-ut 10. szám.

! lkjkii mi Itihe!
Kívánatra kistó fftgyvaraíje^zék ingyen.

Aufrecht és Goldschmied utóda

I lápist, II, Eiiify-lmí 11 sík

I Fíóberíek Láfcsövsk
fí

■■■."LÜJP

P»

0

í

LEGELONYOS'EBBE.iS
c.

LI
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Kedd. ,i*miu8 14.
egyetértés

fllsé-Táíraföred

000 méternyire , , Maga, Tte. syo.ySra

Éwad megnyitása junius l-én. 
ßyogyeszfeösök: tipSa-a0,Je- kaPcs°iatb»n»havasi
zonsbad Itatását a legtöbb női bajudl S *’ m°SSZe foIlilmulJa Fran-
ságánáí fogÄrmtirmäsyÄnä ha^nló ToSpol^ 9°° mét6r raaSas"
kezelés összes^ ^szóre, a viz’ 
böfürdővol gözszokrcny stb. k,fogást,,lan,d vnn boren/wwo"*00“1, V1,,amos

i előállítva,
fölhasználva. l' s a t°rPöíonyö friss hajtásai lesznek
b,re,d?„b„MÄ‘SÄ, "r,n>"“ira t6‘
telitik. y iovo0őjct porlasztóit sóoldattal és fonyőkivonattal

Massage és villanyozás fürdöorvosilag alkalmaztató

Fürdöorvos Dr. PAPP SAMU megyei tb. fSorvos.
^yÓffyjaFalaioSf ppn,ös°n mindennemű idült női bán-

* Mm w 6ä ÄfÄShéwizfurdok után.
240 legnagyobb kényelemmel éa villamos vilánitással he 

rendezett szoba és kitűnő vendéglő? b°*

kalauzok, hátaslov-k, bérkocsik mindig kaphatók. Tömogos kirándulóknak
rendkívüli árengodmény.

Vasúti állomás: POPRÁD-FELKA, onnan villamos vasút vezet a fürdőbe.
M. k!r. posta-, távírda- és távbeszélöhivatal Interurban Álsó-Táfrafiired, 

Tulajdonos a Késmárki Bank Részvény-Társulat,
Tudakozódást vagy lakásmogrendelóst az alulirt fürdöigazgatósághoz kérünk

czimeznl.

Horti Valér fürdőigazgafó
ÄLSO-TÄTRÄFÜRED, Szepesin.

H tétetnek a kiadóban.ffllí VI., Eötm-utczalLs^

M
ag-yar Sokszorosító 
Mülpar RT ezelőtt 
Díváid Karoly 
Grafikai Műhely, 

Budapest, VIII-ik kerület, 
Kisfaludy.utcza 9. szám.

_ A
művészet 

hatása
a legdrágább nyomtat* 
ványon sem lesz figye­
lembe véve, ha annak 
illusztrációi nem a leg» 
tökéletesebb, legművé­
szibb, modern, feltűnő 
és elegáns módon von­
ják magukra az olvasó 
figyelmét. Elsőrangú 
grafikai erők, legújabb 
eljárások és gépekkel 
felszerelt múintézetünk 
kielégíti úgy a legszeré­
nyebb, mint akár a leg­
kényesebb ízlést is. Bár­
milyen kis vagy nagy 
munkára volna szük­
sége, mindig rendelke­
zésére állunk

He kínozd az állatai!
Állattulajdonosok,

! vadászok, községi bírák, 
csendőrök és rendőröknek 

fontos tudnivaló.

!ÁLLATVÉDŐK
I TÖRVÉNYKÖNYVE
I Áz állatvédelemre vouatkozé 

összes törvények és rende­
letek gyűjteménye.

Az Országos Állatvédő Egjeenlol 
megbízásából irta

K. NAGY SÁNDOR,
Negyedik bővített kiadás.

Ára 2 nőé.
Kapható:

LÄMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r. t.-nál 

! Budapest, VI. Andrássy-nt 21 
valamint

útiadén könyvkereskedésbe».

Falusi otthonban j
könnyű mellékjövedelmet ad 
• fa-faragás házi ipara. 

Most jelent meg:

A FA-FARAGÁS
mini házi művészei.

üimwiiás kezdők és haladói 
számára.
Ismerteti

KARDOS ÁRPÁD.
Második bóvfteU kiadás.

4 szövegbe nyomott számos 
ábrával.

Ara 1 kor. 29 till.
Kapható i

LÄMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. 6« Fiai) r. t.-náL 
Budapest, VI. Andrássy-út 21 

valamint
minden könyvkereskedésben.

3

Heveny vagy idtiil

iiaajaicér*«Isánlalmak
I ?rrnr.,k?ÁVwí,lt?r’ börbni°k. rlietunn, (Izzng, fefcélvek ath) a 
* annt trhnnmI.i6-Zánnaí!ó ‘'Ky,61j bajoknál, mint mlrigyűa-

“?**• rhenmatlzmm, a száj, g-ego gonyodősoj, <1 g-.x- 
onoBiosiB, tehototlonsóg ás nrudenf'■!•■ szerzett v n*vwinden *>>«». » Ä 'ÄtobbS

Wiuaen g) ógykczeléssol diiczoló betegségből biztos és ;ryö-
ketes gyógyulást nyújtanak.

ül1. Ö1ÍUSF BÍFfisZÍitÖ piskótái
AltiT enmedtiv«1«»11,°.rmA:ly.6s a Párisi orvosi akadémia, 
által engedői) ozve es a párisi Írói házakban egyedül 

vannaZt euuedelyozvo.
éok hasznSn!lfym^y;SZtr’ "ielyct 60 ,iv óan a legkiválóbb orvo­
sok használnak mint egyetlen én legjobb vértlsztitö szert és 
»„ nrr„ 1,1- ln‘.ir s^nios kituntcfcéHben rúszosiitt.Ara egy kis doboznak 2í> darab tartulomr'al r> r,o Vor 
nagy doboznák 62 darab urtalomn..! u - kor. »“A ,9?.

sped tus rnndelkezáero áll. ‘
Raktár: Török J<W gyógyszertára Budapest, Király- 
____ utcza 13. ti. Anrtrassy-m ii3. szám.

BSKffiSi HU* HliYfcLMEBE! KtáiíKi

1‘ostai megrendelések 
egyedüli i;é«zi-

utnsiiás mellékelve. Ara 3 korona ros' 
titoktartás mellett esz «züiteinek. Kapható a- e-vedüi: 
tőnél, BRAUN KRXÍS ..Szent

________ Acmesviu». Józsefváros 7. P

Äz Et) OjSágori)
előfizetési árai

Negyedévre 2.50, félévre 5.—. egész éve 10.- 
Slnger és Wolfner. Andráasy-ut, 10. szám.

kor

n&mesÉ

Merni betegségek
“1;PT' HküZLf' S7,Sk?'T,a sy°5y1íáeárn lérflak- 
!<2í2iAhK.IÍ0knfJ í f°h,alkoz;ís zavarása nJlkiil 

8Jánljnk bevált lolkiisiucretes es 
=7 Cyedorlaton alapuló gyógymódjánál fot-va

Hr R AI B^»ko.rvos. rendelő-Intézetét
Ul I U.tiImi nadapagt,Aitdréss,-at 24.
GYOUYIT, hngyszervi, hólyag, nemi és bör- 
betegségeket. alt»-,, á,., • , .' . °?v

női bálokat, fehértől,»«,«7b‘ f-ndménveZXv? 
is a feltűnés nélkül levélileg I«. Titoktarns bW tositya. Rendel d. e. lo-iól d7n. Hg, e«4%-l"

BERLINI VICTORIA
Általános biztosító részvénytársaság. Alapittatott 1853.

Biztosítási állomány íeoe. december 3i-én: K i,863.087 om —
8255,7RS.,9-0.?c„lccembcr Sl-6n= - - K. 8,2.003.33*’.—Bevétel az 1608. évben:________________ k"
Nycreeég az I6O8. évben:____________k."

Különös előnyök:

176.701.407.—
35.G3D.6l».—

kötvény egy évi feunállis után »»mmlféle alapon somMegt&madhatatlanság. „
támadható meg.
pedig di,Urto,4k' ennek el te,tével
kodhat é'!1maSzi™vt:*^é:,zAfölÍnaÍt°lt mtoden kfl,8n p0,fize,ä8 "*»" kezdettől fogva tartóz- 

nem válbst”Három évi fanná!,á, után a bizlositás 

Logmagasabb kölosBn- ós visszavrsirUsi érték 3 évi fennállás otAn 
gálát c”ekül!Unt M'-toslta'i’ok örvénybe hilyezaotök 3 hónapon bclni orvosi vlzs-

JHábora biztosítás teljesen költségmentes a teljes biztosítási összeg érvényével 
Ny erc«é||részesv,lés • A tiszta nyereség 80"/6.a biztositottnknaV v"

letévro 33,041.808 korona utaltatott át a biztosítósaknak mint nveresécré-zí" 
sedés. Már 1878. óta az összes díjbefizetések s«/e-val emelkedő osztalék fiz?ttctikyki. éS é

Példái 10.000 koronás elérés és halál esetére szőlő biztosilás 26 évi időtartamra»«^. 
80 éves egyénnek csapán 6684 koronájába kerti. motartamra egy
Rövid, világos biztosítási feltételek, fentartások nélkül. Hf* ügyes képviselőket alkalmazunk.

igazgatóság Magyarország és a Kelet részére,

Budapest, V., Széchényi-utoza 1. szám.

önműködő zsebpisztoly,
lehajJtható és visszangró csővel
taliber G-35 

.s 7*65

1 Sieyri Ottó itprgyír iírtisig
precziziós készítménye.

—••Tli'TnT » »tvii-esf ál wdiJUak, I In fiá^t^jill rL':r' :'| 1 T1*’ 'f - .'A'4 • l'r~t»--h-h1l^-t*---»e--t-.:7',g..<,if ■ j
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E hirdetési rovatban minden se*
egyszeri beiktatása közönséges 
potit, botükből 4 flllérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 Ül.-rol fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

B hirdetési rovatban minden sz* 
egyszeri beiktatása közönségéé 
potit botükből 4 flórról, kompakt 
hetükből szedve 6\\-roltizotendő.

pw*%i

Péasszekrények,
használtak és újak, rond- 
biviili olcsó áron kapliató 
a budapesti pénzszokróny- 
raktárban, Budapest, V., 
Eálvány-utcza ti—C.

Ropogós cseresnyét
nagyszemü, egrest belő- 
zésre, étkezésre posta- 
kosaranként íi koronáért 
tököt, kalarábót, ugorkát, 
káposztát, vajbabot, czu- 
korborsót ós ujborgonyát 
ö kgként 2 kor. 40 Miiért, 
ismeteladóknak elönyár- 
ajánlatot küld gyümölcs- 
kivitel Csongrádról.

"’Kézinamfea-
hímzésekhez, butorh*^ 

függönyökhöz, lakásberen* 
dezóshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Paszo 
mánygyár, Nagymező-^ 
46. szám._____________

Képes
levelezőlapokat a leflno- 
mabb kivitelben bármilyen 
kép után készít 500 drb 
15 kor. és feljebb, 1000 
drb 20 kor. és feljebb. 
BAgyar Sokszorosító Mü- 
lpar r.-t. Budapest. 28660

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy 
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a
Budapesti Ravatalgyár 

Részv.-társ. Nagymezö-U. 
E. 46._________ ________ j
r & gyakorló
gyorsírók Társasága gyors 
Írási (Gabolsborger-Marko- 
vits rendszerű) és gépírást 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű, látható irásu Író­
gépekre, beiratkozhatni 

naponkint. Boiratási dij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul (á!lásba 
Bernijük. Telefon 18—09. 
ÉrLOGOWSKY és TÁRSA, 
Andrássy-ut 12. és Révay- 
uteza 6. szám. 28644

I Rekedtség
I biztos és kellemes orvos­

sága a Rétliy-féle cau- 
korka. 60 fillérért min­
denütt kapható.

Pénzt rögtón
bútorra, zongorára, varr* 
gépre, kerékpárra, köny­
vökre és kereskedőim! 
árukra, ha azokat szá­
raz, tiszta raktárhelyisé­
geinkbe bizományba be­

raktározza
Taubei*

VI., kor-, Eötvös-ntcza 6/B.
TELEFON 84-83.

IKagy. klr. szabadalm.

jjégszskrények
(nagy jcgmegtekcrrtással)

minden n&cysófihan. 
i'Fürdokédak szabadalmazott fű­

téssel kaphatók
j WIESEL AltOI.FNÁL 

Váczl-lcornt 47/a. 
(Podmaniczky-uteza sarok.) 

Telelőn í)l—20.

A kontinens legerősebb jód* 
brom gyógyfürdője, nagy 
radioaotivitaosai. Meglepd
gyógyeredméayek a mirigyei! 
megbetegedései, vérbajok ól 
mindazon alkati betels éger­
nél, hol a jói mint speolfloum 
iö alkalmazásba. Ivó, fürdő, 
izzasztó hid eg vizit urák, szén- 
savas fürdők. Megnyitás mAjui 
vén. Kényelmes elsőrendű hér« 
házak, szanatórium, gyógysaer- 
tAr, zongora, lawn-tennisz, tom­
bolák, kirándulások. Vasútállo­
más, posta, távírda helyiben. 
Hivatalos orvos Kallós Jenő dr. 
Álliimhivatalnokok, katonatisz­
tek elő-utóidénybvn G00/» ked­
vezményben részesülnek. Pro­
spektussal szolgál a fűrööigaz- 
hatóság. Ctsici oy«Miyvis 
otthoni használatra kitűnően 
bevált, megrendelhető a fürdő­
igazgatóságnál ésEdoslcuty *4. 

idtilirnaMeti ii*dapetten._

Zálooczédulát,
Brilllantot, gyöngyöt, ék­
szert, aranyat, ezüstöt él 
régiséget veszek. Alt- 
Wien poroellánt, régi bronz, 
osonttárgyakat, szobrokat 
és olajfestményeket veszek 
Kertész ékszerész és régi­
ségkereskedő Kiréty-u. 88. 
— Telefon 55-48, — 

Ueghlviara Jövök.

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései, összes 
temetkezést czlkkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Rószvénytárs, 
Nagymező-utcza E. 46. e&

B gymniMIdíit
2 vagy 3 számra megha­
tározni, nagyon okos dolog 
és sok pénzmegtakarítás­
sal jár. Az erre vonatkozó 
pontos utasítást, a melyért 
sok ezer hálairat' beér­
kezett, titoktartással küldi 
90 fillér magyar levél- 
bélyeg ellenében Frau 
A. íaupa, Berlin S. W. 347. 
Lindenstram 61. 2869f

6 elsS díjjal kitttotetve!

Kállai Lajos
mótorgyára BDBAPEST, 
VI., Byir.ntcia 28. sx.
Teli«. lőtAHA. fcHflng 

ctépléiéri I

A gaz<fLkozön»é»flftk Leg­
jobban ajtoiltatm&k a valódi 

Kállai Lajos-féle
villfimoB beptiwloco» 
mobil, ci*éplő-ké»«lc- 

tok kettő» tisztító 
BBcrkegettcl

Egyedül létező újdonság!
Ezen métorok mindenkor 
üzemben löt haték VI. kér , 

Györ-ntoza 28. rzlm
Gépész nélkül köny.
nyen Kezelhetők. 

Gőzgépek cserébe 
vétetnek.

Külön gazdasági géposztály
Árjegyzék Imgyen.

BÚTOR
30°/o megtakarítás!
Régi Butorszalon

PS VanaK-“
Benes Károlyné

VI. kerület, Teréz-körut 
26. szám alatt lövő első­
rangú angol és íranczia 
női divattermóvol kapcso­
latos szabászati- és var- 
rodotanintézotóben a bo- 
iratások a XII-ik tanfo­
lyamra megkezdődtek és 
naponta d. e. 10—12-ie, 
d. u.2—6-ig eszközölhetőki

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kollók képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Részv.- 

társ, Nagymező-utcza 48.

Zálogczáduliat
veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és éksieroket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-ntcM 9L 8*.
Zsebeli»-uteae eerkös.

37663

klisékhez hasonlókat kíván 
rendelje szükségletét a

Magyar Sokszorosító 
Mülpar H.-T.-nál

— Telefon 58—84. —

Kisfal udy-uteza 9.
Grafikai műhely

Budapest, Pereneriek-tere 3 
télemelet. Vétel és eladás 
használt és uj 
polgári, urasági lakbérén- 
dereseknek, mahagóni ós 
palisander bátorok, art 
szobák, angol bőrgarnttnrák 
ós teljesen berendezett 
mintaszobák, keleti szó- 
— nyegek. csillárok. — 
Telelőn 82-13. 28569

Ajtók, Ablakok,
vasredönyök, használtak 
és újak, bármily méret* 
bon ós alakban, Igen ol­

csón kaphatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI ÜT 124.

Telefon 62—80.
n.pittötotl 1MSO-bnru

Be]öt gyártmányú fürdíKA; 
dek 14 kor .-tói feljebb; filth etil 
ködek 60 kortól feliebb. Eivil- 
Ulok mindenféle kntszivauyuk 
ée bözi vizvezeték-bereDdfzéae- két legoloedbb erőn.
LEFKOVICS ADOLF

Bodepest, VII., Wesselényi-* 
,1/E.Telefon m—46.ArjegyséS 

legyen ös bénnentve,____

Repülő­
versenyre

följövő

okvotlon látogassa­
nak ol Szent László | 
Intézethez IV, Ve­
res Pálné-utcza 27. 
(iroda az udvarban'] 
hogy személyesen | 
meggyőződést szó 
rezzonok a hirdotntt j
ingyen gramofon!
rendszer előnyös 
voltáról. Mi lemez 
vásárlás ellenében, | 
minden kötelezett­
ség és aláírás nél­
kül azonnal teljesen 
Ingyen adunk öt cso­
port beszélőgépet.
Peltétlenül látogas­

son el hozzánk!

A czimre 
tessék 
ügyelni!

dl franczia különle­
gességek (óvszerek) 

csakis
P. Bergueran Pils
leghíresebb párisi 
gyárostóllogelönyö- 
sebbon beszerezhetők

Polgár Sándornál
Budapest. II. kér.,
Erzsébet-körnt 60.
Köixlet#» képe» ár- 
Josyzók Ingyen ea 

bérmnntve.

Parlamenti
gyorsírók által vozetott 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás ós magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta* 
tolt szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Sarkovits 
Iván 1863-ban. Biztosállás- 
közvetítés. Nyitva szopt 
1-től jul. 1-ig. Havonként 
nj tanfolyamok. Tájékozta­
tót küld n Babelsberger szak 
Iskola. (Csak Liszt Foroncz- 
tér 10. előbb Gyár-utcza 4.)

I Czimre vigyázzunk ! — Az 
j egyesület ezen kizárólagos 

szakiskolája irógépezógek 
tői s más hirdetésünkéi 
ntánzó újabb tanfolyamok- 
lólfnggetlen. Telefon 64-64 
Beiratások egész napon át.

„Gresham“-
boli édes médit kéri vis- 
a-vis-ja. hogy közölje, is­
merkedés lehetséges e ? 
Beleegyezését föbóíintás- 
sal jelezze. 5937

Pályázati hirdetmény,
A basabidi izr. flókhitköz- 
ségnól üresedésben levő 
metszői és elöimadkozói 
állásra ezennel pályázat 
hirdettetik. Bizonyítvá­

nyokkal felszerelt kérvé­
nyek alulírottnál június 
hó 28-ig benyújtandók. 
Állásazonnal elfoglalan ló. 
Javadalmazás: évi 700 
kor. és 100 kor, lakbér. 
Magyar és német nyelv 
tudása megkivantatik. Pá­
lyázó legyen Schochet és 
Bódék. Basahidon, 1910. 
június hó 5-ón. Seheinbor- 
gor Adolf elnök.

30 koronáért
készülnek saját műhelyemben mér­
ték után remek szabásban, finom 
kivitelben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltők finom szövetek­
ből, László Sándor rérfiszsbómestor 
Budapest. Erzsébeí-körut I. sz., I., 
cm. Vicékre posztómlnták bér- 
mentvo, helyben szabászomat kívá­
natra házhoz küldöm. 28593

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszerok o* 100.000 
kor. költsógmentosen 
kiváltok ós teljes ér­
tékét kifizetem. is»

SCHILLER IZIDOR
iksierkenskedS

Budapest, 
Sip-utoxa 8« szám.

«1*1 Soványság
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
dr.WilliatnBarücy tanár 
amerikai erotáp-pora 
Soványak tartós, szép 
tolt testidomoknt nyer- 
nők. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Boriin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden orseáv- 
L’ól. Dobozonként 1 írt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár; Ba­
lázs Mér E. Budapest, 
V1L, István-ut 11, U/l.

Tankönyveké! és 
Segédkönyveké!

vegyen
Magyarország legrégibb és 
leguagyolib tankunyvkercs- 

kedésében

LAMPEU R.
könyvkereskedése

(Wvdianir F. és Fisi) résiTeüjtárssssgsS

Budapest, YL, Andrássy-ut 21
Itt kapható

ez elemi-, polgári-, közép-, 
(elsőbb leány-, kereske­
delmi- és magániskolákban 
e a szakiskolákban haszná 
’yban levő minden tan- 
köuy és sefléctkönyv 

a legújabb kiadásban 
Postai megrendelések a be­
érkezés napján azonnal el- 

intézteinek.
A kiadásunkban megjelent 
összes tankönyvek jegy­
zékéi ki vánatra készséggel 

megküldjük.

LAMPEL R. könyvkereskedésu
(Wodisnir F. h Fiai) r.-t.

Badap6st,YL< Andrássy-ol 21

L Telefon 153—88.

bármoly czólra logsznk- i 
szorücbhon, legmüvészi- | 
csebb kivitelben készít a j

Magy. Sokszorosító | 
Müipar Részv.-Társ.
Kisfaludy.utca 9. ez.
Telefon 58 —84 Telefon 58-84.

Grafikai műhely.

ingyen és bérmentvo dusm 
illuszAvtUt főírjegyzékemot,. 
3000 ábrával, óríuról, arany 

és ezüst tárgyaltról sib.

mim ícytiRAö'
03. és klr. L'dv. szállító 

Brüx, No.2351 (Cüehorrzáv)
Valódi svájozi 
nikkel és hor- 
gonv-remon- 
toir.órAk, sza­
bad. Roskopf- 
vendszer 6 K, 
3 drb. 14 kor.

lie jegyzett 
„Sas-lloskopfu 
nikkel hor­
gony-remon- 

toir óra 7 kor. Valódi ezüst 
remontoir órn, nyitott 8'4> 
korona. Rizikó nincs 1 Kio e- 
rólós megenpedve va .y a pénz 

visszsadatik. 29007

Sztraka
mcnlho! logstapvan erős
baczilusölö hatásánál fogva 
a szájiiroget szagtalanítja, 
fertőző botogscgoktöl meg. 
óv és fogainkat hófehérré 
varázsolja. Ára gyógy- 
tárakban egy kor, 3 drbot 
3 koronáért bérmentvo 
küld Sztraka gyógyszerész 
Mohol/L 2SS92

es
aiaBakote

régi és nj vasredőnyök 
‘oíjos vasalással. Kapuvas 
áesoíatok, kertkeritosek. 

feeramitlapok, keblhtimi 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Hór
éoülel-bontos vállalkozónál 
Budapest, Nador-u, 72—74. 
Fiók-üzlet Viscgrádl-u. 27.

Lénszesz és villamos
csillárok
legelönyösobbon szerezh* 
tők be Kulcsár Sándor 
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VL ker^ 

Deascwlly-u. 9—11.

Kárpitos nyergesei
részére mindennemű kel­
lékok képos nagy árjegy- 
zókot kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Paszo­
mánygyár Részv.-társ. 

Nagymező-utcza E. 46.

Automatikus tömegfoní.
patkányok részére 4 K egerek­
nek 2 K. 4o üli. egy éjjel 40 
eg ^etfog felügyelet nélkül, ldö- 
j&rSs nem befolyásolja, ma^AtO!, 
működik „Eclipse* sváb fogók 
ezer éa ezer av:)b 6a rnszll fog­
ható egv éjjel drbjs 2 K. 40 fill. 
Miudenkol a legjobb eredmény. 
Szétküldóa utAiivét moliett «J» 
PCllClaLER, Wien, IZI Ke 
Űrié uleryaaFe 0» Szt'-mov 

slismcró- óe köeson^-levól.

készpénzért vagy tóbz- 
letro minden kamat
nélkül legolcsóbban. — 
óriüsi vélrtszt k politú­

ros bútorokban

Nagy Imrénél
Budapest, VI. Váci-körut9. 

^3 foljárat Szereaaon uteza I.
,Kis ltír'e modern, M- 

[3lesen nj album ingyen. 
5,(Nagy album 60 lUlőr.

Asztalosok
aj jüvodolmi forrását leíró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
.Kegyelet* szorkosztösógo 
Budapest, Nagymező-utcza 
B. 40.

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Rfczvóöytársaság körforgó gépein, Budapest, V., Hou\vd-utezu 16«


